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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 Ο τουρισµός αποτελεί πλέον µία από τις πιο σηµαντικές οικονοµικές 
δραστηριότητες σε παγκόσµιο επίπεδο. Η αύξηση του υπήρξε ραγδαία κατά το 2ο 
ήµισυ του 20ού αιώνα, ενώ αναµένεται να αποτελέσει τη σηµαντικότερη οικονοµική 
δραστηριότητα για το µέλλον. Ο τουρισµός αναπτύσσεται σε περιοχές που έχουν τις 
δυνατότητες να προσελκύσουν το ενδιαφέρον των επισκεπτών, σε περιοχές όπως η 
Μεσόγειος και η χώρα µας. Τα θέλγητρα που προσελκύουν κατά κύριο λόγο τον 
τουρισµό είναι το φυσικό περιβάλλον και η πολιτισµική κληρονοµιά που αποτελούν  
και τους τουριστικούς πόρους. Η ανάπτυξη του τουρισµού σε µια περιοχή και το 
είδος της τουριστικής ανάπτυξης που ακολουθεί εξαρτώνται όλο και περισσότερο 
από τα ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά των τοπικών πόρων, τα οποία 
προσδιορίζουν ως ένα βαθµό τις δυνατότητες αλλά και τους περιορισµούς για την 
τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου. 
 Η εντατικοποίηση της τουριστικής βιοµηχανίας και η ανάπτυξη της στη χώρα 
µας, κυρίως σε νησιά αλλά και παραδοσιακούς οικισµούς, πόλεις, σε παράκτιες 
περιοχές και σε περιοχές µε ιδιαίτερη οικολογική αξία, έχουν εστιάσει το ενδιαφέρον 
όχι µόνο στα οφέλη από τον τουρισµό αλλά και στις πιέσεις και τα προβλήµατα που 
δηµιουργεί σ’ έναν τόπο. Τα προβλήµατα αυτά εντείνονται  λόγω της αδυναµίας 
ελέγχου και ορθολογικής οργάνωσης της ανάπτυξης του τουρισµού. Πολλές είναι οι 
φορές φυσικά που για την υποβάθµιση ενός φυσικού τοπίου ευθύνεται η 
παγκοσµιοποίηση και  η τεχνολογική εξέλιξη και γι’ αυτό δε θα πρέπει να θεωρούµε 
τον  τουρισµό τον µόνο υπαίτιο. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να εξετάζουµε τα 
χαρακτηριστικά της συγκεκριµένης περιοχής, δηλαδή το φυσικό, κοινωνικό, 
πολιτισµικό και οικονοµικό περιβάλλον.  
 Η σχέση τουρισµού και περιβάλλοντος έχει µια ιδιάζουσα σηµασία καθώς η 
τουριστική ανάπτυξη σε όλο τον πλανήτη, µπορεί να οδηγήσει σε µία ή περισσότερες 



από τις ακόλουθες ενέργειες: απαίτηση ολοένα και περισσότερων νέων χώρων, 
συχνά δασικών, λόγω τουριστικών εγκαταστάσεων (κυρίως ξενοδοχειακών 
µονάδων), ρύπανση των υδάτινων πόρων (θάλασσα, λίµνες, ποτάµια), εξαιτίας των 
αποβλήτων τουριστικών µονάδων και της συνεχώς αυξανόµενης µετακίνησης 
τουριστών, εναέρια µόλυνση λόγω της επέκτασης των αεροπορικών µεταφορών και 
του συγχρωτισµού των αιθέρων τα τελευταία χρόνια, κάθε ρύπανση και µόλυνση του 
περιβάλλοντος από τη µαζική χρήση χώρων που απευθύνονται αποκλειστικά στα 
δεδοµένα της τουριστικής ζήτησης, κάθε είδους φθορά και καταστροφή 
αρχαιολογικών και θρησκευτικών µνηµείων. 
 Η τουριστική ανάπτυξη λοιπόν µπορεί να συµβάλλει θετικά ή αρνητικά στη 
φύση, στην πολιτισµική κληρονοµιά και στο περιβάλλον γενικότερα. 
 Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης που πρώτα αναπτύχθηκε τη δεκαετία του 
1970, ουσιαστικά πηγάζει από την αντίληψη ότι το περιβάλλον και οι φυσικοί  και 
πολιτισµικοί πόροι δέχονται αρνητικές επιπτώσεις από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες που υποβαθµίζουν τη διαθεσιµότητα και τα χαρακτηριστικά τους. 
Επιπλέον γίνεται ολοένα και πιο αντιληπτό στις µέρες µας ότι η φυσική και 
πολιτισµική κληρονοµιά (οι πόροι του τουρισµού) δεν µπορούν να αποτελέσουν 
αντικείµενο ατοµικής ιδιοκτησίας αλλά ανήκουν εξίσου στην τωρινή όσο και στις 
επόµενες γενιές.  Η οικονοµική ανάπτυξη αλλά και κάθε επιχειρηµατική 
δραστηριότητα θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις περιβαλλοντικές και τις κοινωνικές 
προεκτάσεις. Η αντίληψη αυτή βρίσκεται σύµφωνη µε την ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος για τη διατήρηση του εισοδήµατος από τον τουρισµό. Η ιδιαίτερη 
σηµασία του βιώσιµου τουρισµού αναδείχτηκε στο πλαίσιο της Συνδιάσκεψης για το  
Περιβάλλον & τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (Ρίο 1992), ενώ 10 χρόνια µετά, στη 
Συνδιάσκεψη του Γιοχάνεσµπουργκ (2002), η προώθηση βιώσιµων προτύπων 
παραγωγής και κατανάλωσης, µεταξύ άλλων και στον τοµέα του τουρισµού, 
αποφασίστηκε ότι αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα για τις σύγχρονες κοινωνίες 
την επόµενη δεκαετία. 
(Γιάννης Χ. Παπατζανής, www.ecocrete.gr) 
 
 



 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Η αντίληψη ότι οι τουριστικές µονάδες έχουν πιο ήπιες περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις σε σχέση µε άλλου είδους επιχειρηµατικές δραστηριότητες (πχ. 
µεταποίηση ή πρωτογενής τοµέας) έχει  πλέον αναθεωρηθεί, ανάγοντας το πρόβληµα 
στις σωστές του διαστάσεις. Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις κατά την φάση της 
εγκατάστασης τους έχουν επιπτώσεις στο έδαφος και στους υδάτινους πόρους, ενώ 
µπορούν να συµβάλλουν στην υποβάθµιση των φυσικών οικοτόπων και του τοπίου 
του τουριστικού προορισµού. Παράλληλα, κατά τη λειτουργία τους αποτελούν 
οικολογικό ''πρόβληµα'' επειδή  καταναλώνουν σηµαντικές ποσότητες ενέργειας και 
φυσικών πόρων, είναι υπεύθυνες για την παραγωγή στερεών  και υγρών αποβλήτων 
ενώ συνδέονται και µε άλλες επιπτώσεις στο περιβάλλον, όπως η υποβάθµιση της 
ποιότητας του αέρα (κατά τη µεταφορά προϊόντων και επισκεπτών στις 
εγκαταστάσεις τους ή τη χρήση ουσιών επικίνδυνων για το περιβάλλον).  
 Με σκοπό τον περιορισµό των επιπτώσεων κατά την εγκατάσταση των 
τουριστικών  µονάδων, ο ρόλος της πολιτείας θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικός  µέσω 
της θέσπισης και ελέγχου εφαρµογής εργαλείων όπως οι Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων, οι περιβαλλοντικοί όροι & µέσω της προώθησης οικοδοµικών 
κανονισµών καθώς και των αρχών και κανόνων της Βιοκλιµατικής Αρχιτεκτονικής. 
Η λογική για τη συµβολή του ιδιωτικού τοµέα προς µία βιώσιµη τουριστική 
ανάπτυξη θα πρέπει να αναζητηθεί στον τρόπο που αυτός λειτουργεί και στην 
αντιµετώπιση των πιέσεων στο περιβάλλον που προκύπτουν από τη δραστηριότητα 
του. 
 Η τουριστική βιοµηχανία, στο πλαίσιο του διαρκούς αυξανόµενου επιπέδου 
περιβαλλοντικής ευαισθησίας και της ζήτησης για υψηλής ποιότητας περιβάλλοντος, 



έχει αναπτύξει  πρωτοβουλίες  και εργαλεία  περιβαλλοντικής διαχείρισης για τις 
τουριστικές επιχειρήσεις.  
 Αρχικά, ο σχεδιασµός και η εφαρµογή τέτοιων εργαλείων αποσκοπούσε στον 
περιορισµό των επιπτώσεων στο περιβάλλον και στον άνθρωπο µέσω της βελτίωσης 
των περιβαλλοντικών επιδόσεων των επιχειρήσεων, στη µείωση του λειτουργικού 
τους κόστους, καθώς και στην προσέλκυση περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένων 
επισκεπτών. Η υιοθέτηση τέτοιων εργαλείων και πρακτικών από τον ιδιωτικό τοµέα, 
δίνει τη δυνατότητα διείσδυσης σε νέες και ιδιαίτερα δυναµικές αγορές 
ευαισθητοποιηµένων επισκεπτών υψηλού επιπέδου και κατ’επέκταση υψηλών 
εισοδηµατικών στρωµάτων. 
 Προς την κατεύθυνση αυτή έχει ήδη αναπτυχθεί µία σειρά από σχήµατα και 
πρότυπα για την πρακτική ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης κατά τη 
λειτουργία των τουριστικών επιχειρήσεων σε διεθνές και περιφερειακό επίπεδο. Τα 
σχήµατα αυτά διακρίνονται σε 2 κύριες κατηγορίες: 
Σ’ εκείνα που επιδιώκουν συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων  και 
συνδέονται κυρίως µε τις διαδικασίες διοίκησης και τις οργανωτικές δοµές µιας 
τουριστικής επιχείρησης (συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης), και σ’ εκείνα 
που αποβλέπουν στην εφαρµογή βέλτιστων τεχνικών λύσεων και προσαρµογών 
στους τοµείς της πρόληψης και αντιµετώπισης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
(οικολογικά σήµατα και σφραγίδες περιβαλλοντικής ποιότητας). 
 Εξαιτίας του σηµαντικού εύρους των εργαλείων περιβαλλοντικής διαχείρισης 
που έχουν αναπτυχθεί για τον κλάδο του τουρισµού, δίνεται η δυνατότητα στις 
τουριστικές επιχειρήσεις να υιοθετήσουν πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον, 
συµβάλλοντας στην προστασία του και ικανοποιώντας τις απαιτήσεις µεγάλου 
αριθµού επισκεπτών σε ολόκληρο τον κόσµο. Υπάρχουν εργαλεία που αφορούν στη 
συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής διαχείρισης µίας τουριστικής επιχείρησης 
(συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης), στην ικανοποίηση µίας σειράς κριτηρίων 
και προϋποθέσεων έτσι ώστε η συγκεκριµένη δραστηριότητα να θεωρείται φιλική 
προς το περιβάλλον (σύστηµα απονοµής οικολογικού σήµατος). Έχουν θεσπιστεί     
ακόµα, εθνικά και ευρωπαϊκά βραβεία για την καλύτερη περιβαλλοντική επίδοση 
µεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων και έχουν υιοθετηθεί απλούστερα 
εκπαιδευτικά µέσα για την περιβαλλοντική διαχείριση των επιχειρήσεων, όπως οι 
εκδόσεις και οι κώδικες καλής πρακτικής του Περιβαλλοντικού Προγράµµατος των 
Ηνωµένων Εθνών (United Nations Environment Program). Παρ’όλο που τέτοιου 
είδους εργαλεία και πρωτοβουλίες µπορούν να αξιοποιηθούν από το σύνολο του 
ιδιωτικού τοµέα, ορισµένες θεωρούνται καταλληλότερες για µεγάλου µεγέθους 
ξενοδοχειακές µονάδες, ενώ άλλες προτείνονται για τουριστικές επιχειρήσεις 
µικρότερου µεγέθους.   
(Γιάννης Χ. Παπατζανής, concreter) 
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Ανεξέλεγκτα περιβαλλοντικά προβλήµατα στην Ελλάδα     
Σ.Π.Α.Π.Ε.Κ.Ε.Ε.Κ.                                                                                           
Πέµπτη, 18 Σεπτέµβριος 2008 
 

 Η χώρα µας κατέχει την τέταρτη θέση, ως προς τις 48 υποθέσεις παραβίασης 
της Κοινοτικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και µε σωρεία καταδικαστικών 
αποφάσεων να έχουν ήδη εκδοθεί εναντίον µας, η χώρα πρέπει σύντοµα να λάβει 
αποφάσεις για τα µείζονα περιβαλλοντικά προβλήµατα που την ταλανίζουν. Οι 
κυβερνήσεις µας είναι δυστυχώς έρµαια των "µεγάλων συµφερόντων" υποχωρώντας 
στις πιέσεις τους και κωλυσιεργώντας, αντί να εφαρµόζουν τα ήδη θεσπισθέντα 
µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος. Κάποια στιγµή πιστέψαµε κι εµείς ότι µε την 
ένταξή µας στην Ε.Ε. θα δροµολογούνταν κάποιες στοιχειώδεις φιλοπεριβαλλοντικές 
εξελίξεις, αλλά κι αυτές οι ελπίδες τελικά απεδείχτηκαν φρούδες. 
 Η Ελλάδα είναι µια από τις πλουσιότερες χώρες της Ε.Ε. σε βιοποικιλότητα, 
διαθέτοντας έτσι ένα σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα για ανάπτυξη: το φυσικό 
της περιβάλλον. Για την προστασία της µοναδικής αυτής κληρονοµιάς η χώρα µας 
δεσµεύεται από την εθνική νοµοθεσία, αλλά και από διεθνείς συµβάσεις, κοινοτικές 
οδηγίες και κανονισµούς. Ωστόσο, για την διατήρηση του φυσικού πλούτου δεν 
αρκούν µονάχα οι νοµοθετικές ρυθµίσεις. Απαιτείται η ύπαρξη ικανού µηχανισµού 
ελέγχων των σοβαρών παραβάσεων της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 
 Όπως κατέδειξε πρόσφατη έρευνα του WWF Ελλάς, όλες οι υπηρεσίες που 
έχουν, µεταξύ άλλων, και αρµοδιότητες διενέργειας περιβαλλοντικών ελέγχων 
εµφανίζουν σοβαρά κενά στη κάλυψη των προβλεποµένων οργανικών θέσεων, 



καθώς και ειδικά κλιµάκια ελέγχου ποιότητας περιβάλλοντος που µπορούν να 
συγκροτούνται µε απόφαση του οικείου Νοµάρχη. Παράλληλα, περιβαλλοντικούς 
ελέγχους διενεργεί και Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, η οποία 
συστάθηκε µε το άρθρο 9 του Ν. 2947/2001 και συγκροτήθηκε και λειτουργεί από τις 
αρχές του 2004, βάσει του Π∆ 165/2003. Τουλάχιστον λοιπόν, σε θεσµικό επίπεδο η 
Ελλάδα µπορεί να δηλώσει ότι διαθέτει µηχανισµούς ελέγχου των παραβάσεων της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 
 ∆ιαπιστώθηκε όµως από την ίδια έρευνα, ότι υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις σε 
εξοπλισµό, µετρητικά όργανα, µηχανοργάνωση, µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται το 
έργο των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του 85% 
των στελεχών των υπηρεσιών περιβάλλοντος Νοµαρχιών και Περιφερειών ότι 
αδυνατούν να προβούν σε επαρκή αριθµό ελέγχων. Σοβαρό εµπόδιο αποτελεί 
ωστόσο και η άσκηση πολιτικών, κοινωνικών και οικονοµικών πιέσεων προς τις 
τοπικές υπηρεσίες, µε αποτέλεσµα είτε να µη δηµιουργούν ελέγχους, είτε να 
"συµµετέχουν" στην έκδοση παράτυπων διοικητικών πράξεων, που ενισχύουν την 
αυθαιρεσία και µη εφαρµογή της νοµοθεσίας. 
 Με δεδοµένους λοιπόν, αυτούς τους εξαιρετικά αδύναµους µηχανισµούς 
περιβαλλοντικού ελέγχου, είναι λογικό να κυριαρχεί στους πολίτες η αντίληψη πως η 
Ελλάδα είναι "ξέφραγο αµπέλι", όπου ο καθένας µπορεί να καταπατήσει ή να 
ρυπάνει το περιβάλλον και να µείνει ατιµώρητος. Εύλογο δε, είναι το ερώτηµα για το 
πότε και πως θα εφαρµοσθεί και στη χώρα µας η αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει".  
 Σύµφωνα µε νεότερες µελέτες επιστηµόνων, υπάρχουν τουλάχιστον δέκα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα που απασχολούν σοβαρά της χώρα µας και το 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. 
1.Χωµατερές: 
 ∆ύο χιλιάδες χωµατερές και δέκα χιλιάδες ανεξέλεγκτοι σκουπιδότοποι, ανά 
την επικράτεια, εκπέµπουν ρυπογόνα αέρια του θερµοκηπίου. Στην Αττική, όπου 
παράγεται το 40% του συνόλου των σκουπιδιών της χώρας, βρίσκονται µόλις εννιά 
(9) χωµατερές. Στα Άνω Λιόσια λειτουργεί η µεγαλύτερη χωµατερή της Ευρώπης. 
Επίσης, 400 τόνοι σκουπιδιών είναι πεταµένοι στα εννιά µεγάλα ποτάµια µας. Το 
2001 τιµωρηθήκαµε µε πρόστιµο πέντε εκατοµµυρίων ευρώ, για τη χωµατερή του 
Κουρουπητού, στα Χανιά. Οι περισσότερες χωµατερές αντιβαίνουν τις διατάξεις της 
ευρωπαϊκήs νοµοθεσίας και θα έπρεπε να έχουν κλείσει από το 2000, πήραµε όµως, 
παράταση µέχρι το 2008, ένα στόχο όχι ρεαλιστικά υλοποιήσιµο.  
2. Ατµοσφαιρική ρύπανση:  
 H χώρα µας είναι δευτεραθλήτρια στην Ε.Ε. στα αιωρούµενα µικροσωµατίδια, 
που παράγονται από τις εξατµίσεις των αυτοκινήτων, τις βιοµηχανίες και τους 
καυστήρες θέρµανσης. Μεταξύ 22 ευρωπαϊκών πόλεων µόνο το Βουκουρέστι 
ξεπερνά σε µικροσωµατίδια την Αθήνα, που καταγράφει ετήσια τη µέση τιµή στα 
50mgr/m3 (µικρογραµµάρια ανά κυβικό µέτρο αέρα), όταν το όριο της Ε.Ε. είναι 
σήµερα 40mgr/m3, κι όλα αυτά εις βάρος της υγείας όλων µας, µε τα αναπνευστικά 
και καρδιακά προβλήµατα να αυξάνονται σε κάθε παράλληλη αύξηση των 
συγκεντρώσεων µικροσωµατιδίων.  



 
3. Προστασία του φυσικού µας πλούτου:  
 Από τα συνολικά θεσµοθετηµένα 27 εθνικά πάρκα έχουν εκδοθεί διατάξεις 
προστασίας για εννιά, ενώ άλλα έξι (Κερκίνης, ∆έλτα Αξιού, ∆έλτα Έβρου, 
Αµβρακικού, Κάρλας και Πάρνηθας) εκκρεµούν και οι υπόλοιπες 12 περιπτώσεις 
είναι ακόµη σε φάση µελέτης. Για ποιο λόγο τόση κωλυσιεργία, είναι πραγµατικά 
άγνωστο.  
4.Ηχορύπανση:  
  Όλα τα µεγάλα αστικά κέντρα της χώρας υποφέρουν από υψηλά 
ποσοστά ηχορύπανσης και παρ' όλο που έχουµε πάρει σχετική οδηγία µείωσης των 
ντεσιµπέλ από την Ε.Ε. οι µελέτες δεν έχουν καν αρχίσει.  
5. Ανακύκλωση:  
 Τα προγράµµατα ανακύκλωσης της χώρας µας καλύπτουν µόλις το 14% του 
στόχου που έχει θέσει η Ε.Ε. (όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι στο 33%). 
Σύµφωνα µε το ΥΠΕΧΩ∆Ε, η αποκοµιδή των ειδικών κάδων ανακύκλωσης είναι 
προβληµατική (για πιο λόγο, άραγε;). Επιπροσθέτως, η ανακύκλωση χαρτιού και 
γυαλιού βρίσκεται σήµερα µόλις στο 29% και 26% αντίστοιχα (σαφείς οδηγίες από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση ζήτησαν ν'ανέβουν στο 60% οι αριθµοί αυτοί – για αµφότερα 
τα υλικά – µέχρι το 2011).  
6.Υδάτινοι πόροι:  
 O υδροφόρος ορίζοντας της χώρας µας σε πολλές περιοχές έχει κατέβει 
επικίνδυνα. Σύµφωνα µε την έρευνα του αναπληρωτή καθηγητή Ευστάθιου ∆ουκάκη, 
της σχολής Τοπογράφων Μηχανικών του ΕΜΠ, η έξαρση του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου απειλεί άµεσα τις ελληνικές ακτογραµµές, αφού η άνοδος της 
θερµοκρασίας, σε συνδυασµό µε το λιώσιµο των πάγων στους πόλους, προκαλεί 
άνοδο της θαλάσσιας στάθµης. Περιοχές της χώρας µας όπως ο Θερµαϊκός, το ∆έλτα 
του Νέστου και το Πόρτο Λάγος στη Θράκη, το ∆έλτα του Αχελώου και ο 
Κυπαρισσιακός κόλπος στη ∆υτική Πελοπόννησο, η παραλία της Νέας Κίου στο 
Ναύπλιο, όλη η βόρεια ακτή της Κρήτης, ο κόλπος του Μούδρου στη Λήµνο και 
πολλές παραλίες στη Ρόδο και τη Σάµο αναµένεται, µελλοντικά, να πληµµυρίσουν 
και να υφαλµυρωθούν. Επιπλέον τα υπόγεια ύδατα στην Αττική, είναι εδώ και χρόνια 
δηλητηριασµένα από βαρέα µέταλλα και τοξικές ουσίες, απότοκα της ανεξέλεγκτης 
βιοµηχανικής δραστηριότητας.  
7. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας: 
 Ως το 2010 η χώρα µας θα έπρεπε να καλύπτει το 20% των ενεργειακών 
αναγκών της από ανανεώσιµες πηγές, σήµερα όµως βρισκόµαστε µόλις στο 11%. Η 
∆.Ε.Η. υποχρεούται να αγοράζει τις ποσότητες καθαρής ενέργειας σε διπλάσια τιµή, 
σε σχέση µε τα ισχύοντα τιµολόγια, αλλά ο Φ.Π.Α. ορίστηκε από το αρµόδιο 
υπουργείο στο 23%, όταν σε άλλες χώρες (Ιταλία και Γαλλία) ισχύει ένα ποσοστό της 
τάξης του 9%. Ενώ θα µπορούσαµε να εκµεταλλευτούµε το γεγονός ότι είµαστε µια 
ηλιόλουστη χώρα, µια που και άπλετο ηλιακό φως δέχεται και διαθέτει το καλύτερο 
αιολικό πεδίο στην Ευρώπη, οι ανανεώσιµες πηγές βρίσκονται καθηλωµένες στο 5%. 
H αρµόδια µελέτη της Ε.Ε. Photovoltaics 2010 υπολόγισε, πριν λίγο καιρό, ότι οι 



οικιακές εφαρµογές ηλιακών συστηµάτων µπορούν να καλύψουν το 25%-30% της 
ζήτησης ηλεκτρισµού στην Ελλάδα. Γιατί δεν προχωρά, τότε, µια παρόµοια κίνηση; 
8.Ενεργειακή ταυτότητα κτιρίων: 
 Στο φαινόµενο του θερµοκηπίου συµβάλλουν τα ενεργοβόρα κτίρια, µε τις 
αδιανόητες διαρροές ενέργειας. Τα "µεγάλα συµφέροντα" που ασχολούνται µε το 
ενεργειακό κύκλωµα δεν µπορούν-ούτε θέλουν- να συµβάλλουν στη θεσµοθέτηση 
µιας ενεργειακής ταυτότητα των κτιρίων, που θα έλυνε, ως ένα βαθµό, το πρόβληµα. 
9. Το πρωτόκολλο του Κιότο: 
 Το 1977 υπογράψαµε, µαζί µε άλλες 34 βιοµηχανικές χώρες, το πρωτόκολλο 
του Κιότο, µια πρώτη διεθνή προσπάθεια καταπολέµησης του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου. Η εξαιρετικά ρυπογόνος ανάπτυξη της χώρας µας συνέβαλλε, όµως 
έτσι, ώστε σε µια δεκαετία οι εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα να αυξηθούν κατά 
26%. Η Ελλάδα είναι ήδη τέταρτη παγκοσµίως και πλέον πάει ολοταχώς για το 
χάλκινο µετάλλιο στο παγκόσµιο πρωτάθληµα αύξησης εκποµπής ρύπων, µε τον 
αυξητικό ρυθµό να ανέρχεται στο 26,6% από το 1990 ως το 2004. Την ενεργειακά 
σπάταλη Οικονοµία µας, επιβαρύνει κυρίως η ∆.Ε.Η., στην οποία οφείλεται το 40% 
των συνολικών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα. Αυτό συµβαίνει επειδή το 
αρµόδιο υπουργείο επιµένει εδώ και χρόνια στη χρήση του λιγνίτη, ενός εξαιρετικά 
ρυπογόνου-και µικρής ενεργειακής απόδοσης-ορυκτού, που µαζί µε το πετρέλαιο 
εκπέµπει 43 εκατοµµύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα ανά έτος. Επειδή όµως, το 
Κιότο προβλέπει µείωση των εκποµπών στο επίπεδο 12% και η Ελλάδα αδυνατεί να 
συµµορφωθεί στις κοινοτικές υποδείξεις, καταφεύγουµε στην αγορά δικαιωµάτων 
ρύπων: το 2005 η ∆.Ε.Η. πλήρωσε 45 εκατοµµύρια ευρώ για να αγοράσει 
δικαιώµατα ρύπων, ήτοι, πληρώνει για να µπορεί να ρυπαίνει όσο θέλει. 
10.Χωροταξικό: 
  Οι καταπατητές και η έλλειψη κονδυλίων και ικανών κινήτρων απειλούν 67 
χιλιάδες στρέµµατα ελεύθερου αστικού χώρου γεµάτου πράσινο, ενώ εξίσου µείζον 
προβάλλεται το πρόβληµα των 60 εκατοµµυρίων στρεµµάτων γης που διεκδικούνται 
από οικοδοµικούς συνεταιρισµούς και την Εκκλησία, για το οποίο θα χρειαστεί 
απαραίτητα η τροποποίηση του άρθρου 24 του Συντάγµατος. Η χώρα εξακολουθεί να 
µην διαθέτει δασικούς χάρτες και Κτηµατολόγιο, ενώ το εθνικό χωροταξικό, που θα 
έλυνε το πρόβληµα των ελληνικών ακτών καθυστερεί, η ζώνη του αιγιαλού δεν 
διευθετείται, µε αποτελέσµατα να χτίζονται παράνοµα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 
και ξενώνες, δίπλα στο κύµα. 
 
Μανώλης Βουτυράκης 
Φυσικός Περιβαλλοντολόγος 
(www.eot.gr) 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

1.2 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 
 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα έχει επιδράσεις, θετικές ή αρνητικές στο 
περιβάλλον, φυσικό και ανθρωπογενές. Κατά µείζονα λόγο οι οικονοµικές 
δραστηριότητες, αυτές δηλαδή που συνεπάγονται παραγωγή και κατανάλωση µε 
χρήση σπανιζόντων και σε µεγάλο βαθµό µη ανανεώσιµων πόρων, έχουν αντίκτυπο 
συνήθως δυσµενή. Το ίδιο συµβαίνει και µε τις δραστηριότητες που ανήκουν στη 
σφαίρα του τουρισµού. Πράγµατι ο τουρίστας καταναλώνει αγαθά και υπηρεσίες που 
παράγονται από τουριστικές και µη επιχειρήσεις, οι οποίες στη διαδικασία της 
δηµιουργίας τους (τουριστικές επενδύσεις) και της λειτουργίας τους (τουριστική 
παραγωγή), χρησιµοποιούν συντελεστές παραγωγής (έδαφος, εργασία και κεφάλαιο) 
που βρίσκονται σε σπανιότητα. Έτσι ο τουρίστας καταναλώνει υπηρεσίες µεταφοράς, 
διανυκτέρευσης, εστίασης και πάσης φύσεως διασκέδασης. Για παράδειγµα, 
χρησιµοποιώντας τα µεταφορικά µέσα το περιβάλλον επιβαρύνεται µε: 
• Μείωση των εκτάσεων εδάφους που χρησιµοποιούνται για τις πάσης φύσεως 
εγκαταστάσεις των υπηρεσιών µεταφοράς (αεροδρόµια, δρόµοι, λιµάνια). 
• Εξάντληση µη ανανεώσιµων, συνήθως, πόρων για καύσιµα. Το µεγαλύτερο  
µέρος του µαζικού τουρισµού µετακινείται µε πτήσεις τσάρτερ. Τα αεροπλάνα 
χρησιµοποιούν προϊόντα πετρελαίου, µια µη ανανεώσιµη πηγή ενέργειας. Εδώ  
αναφερόµαστε στην άµεση κατανάλωση ενέργειας και όχι στις ποσότητες της και 
άλλων σπανιζόντων πόρων που απαιτούνται για την κατασκευή και την  
συντήρηση όλων των απαιτούµενων εγκαταστάσεων και µεταφορικών µέσων. 
• Ρύπανση πάσης µορφής (περιλαµβάνεται  λ.χ. η ηχορύπανση, η οπτική ενόχληση 



κ.α.) από τη δηµιουργία και λειτουργία των εγκαταστάσεων των µέσων µεταφοράς. 
 Τα ίδια που αναφέρθηκαν παραπάνω ισχύουν και για τις υπόλοιπες τουριστικές 
δραστηριότητες. Οι κυριότερες άµεσες επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από την 
λειτουργία των ξενοδοχείων αφορούν στη σπατάλη ενέργειας, νερού, στη διαχείριση 
των απορριµµάτων, στη µόλυνση του εδάφους και των υδάτινων πόρων, στην 
ηχορύπανση, κ.ο.κ. Η υπερβολική, πολλές φορές, κατανάλωση νερού και ενέργειας 
στα ξενοδοχεία προέρχεται από την αλόγιστη χρήση τους τόσο από το προσωπικό 
όσο και από τους πελάτες. Η καθηµερινή αλλαγή σεντονιών και πετσετών των 
πελατών, για παράδειγµα, συνεπάγεται συχνότερη χρήση του πλυντηρίου και κατ’ 
επέκταση κατανάλωση µεγάλων ποσοτήτων νερού και ενέργειας. Επίσης οι 
συσκευασίες µιας χρήσης, τα γυάλινα µπουκάλια, το χαρτί και οι συσκευασίες των 
προϊόντων ατοµικής υγιεινής, που χρησιµοποιούνται στα επισιτιστικά τµήµατα της 
επιχείρησης, καθώς επίσης στα δωµάτια των πελατών, στα γραφεία της διοίκησης, 
κ.λπ., αυξάνουν τον όγκο των απορριµµάτων του ξενοδοχείου καθηµερινώς. Τα 
απορρίµµατα αυτά καταλήγουν συνήθως σε σκουπιδότοπους, οι οποίοι µολύνουν τον 
αέρα και το χώµα.  Όλα αυτά τα φαινόµενα υποβάθµισης του περιβάλλοντος έγιναν 
αντιληπτά µόλις τις τελευταίες δεκαετίες. ∆υσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον από 
την διαδικασία παραγωγής και κατανάλωσης τουριστικών υπηρεσιών έχουν 
παρατηρηθεί από το τέλος του περασµένου αιώνα. Αν όµως αναλογιστούµε ότι πριν 
100 χρόνια µόνο λίγοι εκλεκτοί απολάµβαναν τη µαγεία των τουριστικών ταξιδιών 
ενώ στις ηµέρες µας, µόνο οι αφίξεις διεθνών τουριστών πλησιάζουν τα 600 
εκατοµµύρια (ο εσωτερικός τουρισµός είναι πολύ µεγαλύτερος από αυτό το 
νούµερο), υπολογίζεται δε να ξεπεράσει το ένα δισεκατοµµύριο το έτος 2012, 
σύµφωνα µε τους υπολογισµούς του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού, τότε δεν 
χρειάζεται και πολύ φαντασία για να καταλάβουµε τις δυσµενείς συνέπειες στο 
περιβάλλον.  
 Βέβαια, οι επιπτώσεις του τουρισµού στο περιβάλλον δεν είναι µόνο 
αρνητικές. Η άνοδος λ.χ. του βιοτικού επιπέδου και η προσπάθεια βελτίωσης του 
τουριστικού προϊόντος έχουν οδηγήσει σε παρεµβάσεις, ιδίως σε αρχαιολογικούς 
τόπους και µνηµεία που είχαν ως συνέπεια τη διάσωσή τους από τη φθορά και την 
ολική καταστροφή.   
 Βασικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις µιας ξενοδοχειακής µονάδας είναι 
ενδεικτικά: 
� κατανάλωση ενέργειας (στην Ελλάδα βάσει της έρευνας του τµήµατος 
Μηχανολόγων Μηχανικών του ΑΠΘ, ο ευρύτερος ξενοδοχειακός κλάδος 
καταναλώνει το 10% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης  -8,1% επί του ΑΕΠ), 
ενώ περίπου το 9% του συνολικού λειτουργικού κόστους ενός ξενοδοχείου ξοδεύεται 
στην ενέργεια. 
� κατανάλωση άλλων φυσικών πόρων (κυρίως νερό, χαρτί). 
� χρήση και αποθήκευση επικίνδυνων χηµικών ουσιών (για δραστηριότητες 
καθαρισµού και απολύµανσης). 
� αέριες εκποµπές (από κουζίνα, µηχανοστάσια). 
� στερεά και υγρά απόβλητα (οργανικά απόβλητα, απορρυπαντικά, χηµικά, λίπη 



και λάδια, φυτοφάρµακα και βαρέα µέταλλα). 
� θόρυβος και όχληση (από µηχανοστάσια, chillers, φορτοεκφόρτωση 
προµηθειών). 
 Βασικοί περιβαλλοντικοί στόχοι που θα µπορούσαν να ενσωµατωθούν σε ένα 
ολοκληρωµένο σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης από µια ξενοδοχειακή µονάδα 
θα µπορούσαν να είναι ενδεικτικά: 
� έλεγχος και ορθολογιστική χρήση χηµικών και επικίνδυνων ουσιών. 
� µείωση της πιθανότητας ρύπανσης των υπογείων υδάτων και εδάφους. 
� εκπαίδευση προσωπικού για σωστή αποθήκευση χηµικών και επικίνδυνων 
ουσιών. 
� επαναχρησιµοποίηση νερού (back wash). 
� διαχείριση άλλων στερεών και υγρών αποβλήτων. 
� εξοικονόµηση ενέργειας. 

        Η Tuv Austria Hellas διαθέτει σηµαντική πείρα στην πιστοποίηση      
            συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης ξενοδοχειακών µονάδων. Οι επιθεωρητές 
            της είναι εξειδικευµένοι, κατάλληλα καταρτισµένοι και πιστοποιηµένοι, έχοντας 
            πάντα κατά νου την κεντρική πολιτική του Φορέα Πιστοποίησης προς την 
            εξυπηρέτηση του πελάτη και την παροχή προστιθέµενης αξίας στην επιθεωρούµενη 
            επιχείρηση.     

 
Ηγουµενάκης Ν. , Κραβαρίτης Κ. , Λύτρας Π., (1999) “Εισαγωγή στον Τουρισµό” 
Αθήνα: ΙNTERBOOKS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

1.3  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΜΕ ΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ 
 
   Στις µέρες µας ο τουρισµός θεωρείται ως η µεγαλύτερη παγκόσµια βιοµηχανία 
(Dobriys assessment 1995). Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια αυξάνεται µε ταχύτατους 
ρυθµούς συµβάλλοντας στο 10,7% του συνολικού Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος 
(ΑΕΠ) της παγκόσµιας οικονοµίας (Παγκόσµια Επιτροπή Ταξιδίων και Τουρισµού -
ΠΕΤΤ, 1997). Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού (World 
Tourism Organization), υπολογίζεται οτι πραγµατοποιούνται περισσότερα από 600 
εκατοµµύρια ταξίδια αναψυχής και επιχειρηµατικών σκοπών σε διεθνείς 
προορισµούς ετήσια. Εκτιµάται επίσης ότι 2 δισεκατοµµύρια ταξίδια εσωτερικού 
λαµβάνουν χώρα ετήσια, από τα οποία τα µισά είναι στην Ευρώπη, µε µεγαλύτερο 
µερίδιο προορισµών τη Μεσόγειο και τις Άλπεις. Στην Ελλάδα, ο τουρισµός αποτελεί 
έναν από τους δυναµικότερους παραγωγικούς τοµείς της εθνικής οικονοµίας 
συµβάλλοντας στο 7% του ΑΕΠ, καλύπτοντας το 29,3% του ελλείµατος του 
ισοζυγίου πληρωµών και απασχολώντας 500.000 εργαζοµένους (ΕΣΥΕ, 1999). 
  Αν και η βασική επιδίωξη του τουρισµού είναι η προσφορά υπηρεσιών σε ένα 
καλής ποιότητας φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, η δυναµική παρουσία και 
εντατικοποίηση της τουριστικής βιοµηχανίας την έχει καταστήσει ως έναν από τους 
παραγωγικούς τοµείς µε το µεγαλύτερο φάσµα περιβαλλοντικών πιέσεων. Στις µέρες 
µας, το κυρίαρχο µοντέλο του µαζικού τουρισµού, ο εποχιακός κυρίως χαρακτήρας 
του, η δυσανάλογα µεγάλη συγκέντρωση ανθρώπων και υποδοµών σε έναν τόπο και 
οι συνεχώς αυξανόµενες τάσεις ανάπτυξης του, συντείνουν στην αύξηση της 
υποβάθµισης των φυσικών, κοινωνικών και πολιτιστικών πόρων. Η απάντηση της 
τουριστικής βιοµηχανίας στο αυξανόµενο επίπεδο της περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης και του ενδιαφέροντος των τουριστών, είναι η ανάπτυξη 
πρωτοβουλιών και Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆) των 
τουριστικών επιχειρήσεων. Η εφαρµογή των συστηµάτων αυτών αποσκοπεί στην 
περιβαλλοντική βελτίωση των λειτουργιών της τουριστικής επιχείρησης, στην 
εξοικονόµηση οικονοµικών πόρων και στην εξυπηρέτηση των αναγκών και 
ικανοποίηση των ανησυχιών των ''πράσινων πελατών''. Ο απώτερος σκοπός της 
ανάπτυξης αυτών των συστηµάτων είναι η πρακτική προώθηση της αειφόρου 
ανάπτυξης στον τουριστικό τοµέα. 
 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 Γιατί τα ξενοδοχεία πρέπει να ενδιαφέρονται για το περιβάλλον;    
   
  Ο πρώτος λόγος είναι ότι το ξενοδοχειακό προϊόν είναι άµεσα συνδεδεµένο µε 
το φυσικό τοπίο. Ας µην ξεχνάµε ότι η ξενοδοχειακή ανάπτυξη της Ελλάδας 
στηρίζεται περισσότερο στις φυσικές οµορφιές της και λιγότερο στις ξενοδοχειακές 



υποδοµές της. Ένας άλλος λόγος είναι ότι το ζητούν οι πελάτες, οι οποίοι είναι 
διατεθειµένοι να κάνουν θυσίες όσον αφόρα τις παρεχόµενες υπηρεσίες (για 
παράδειγµα να µην αλλάζονται καθηµερινά οι πετσέτες) προκειµένου να 
προστατέψουν το περιβάλλον. 
 
Γιατί είναι απαραίτητη η ύπαρξη συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης;  
 
   Η διαχείριση των περιβαλλοντικών θεµάτων δεν είναι µια απλή υπόθεση. 
Κατ'αρχήν η νοµοθεσία είναι εκτενέστατη. ∆εύτερον, πρέπει να γίνει αναγνώριση  
των περιβαλλοντικών θεµάτων που αφορούν το ξενοδοχείο, δηλαδή µε ποιούς 
τρόπους η δραστηριότητα του ξενοδοχείου επηρεάζει το περιβάλλον. Τρίτον, πρέπει 
να γίνουν παρεµβάσεις, ώστε να βελτιωθούν οι περιβαλλοντικές επιδόσεις του 
ξενοδοχείου έχοντας σαν ελάχιστο στόχο τη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία. Οι 
βελτιώσεις αυτές πρέπει να αποφασίζονται µε σύνεση µια και οι πόροι που 
διατίθενται για το περιβάλλον είναι κατά κανόνα περιορισµένοι και πρέπει να γίνει η 
βέλτιστη χρήση τους. Ακόµη, απαιτείται η παρακολούθηση των περιβαλλοντικών 
κινδύνων (π.χ. υγρά απόβλητα από βιολογικό καθαρισµό, αέριοι ρύποι από 
καυστήρες). 
 
Οφέλη από την εφαρµογή Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης; 
 
  Τα οφέλη από την εφαρµογή ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
είναι πολλαπλά. Οι πελάτες βλέπουν ότι η ξεενοδοχειακή µονάδα είναι 
ευαισθητοποιηµένη όσον αφορά το περιβάλλον. Οι tour operators θεωρούν την 
ύπαρξη πιστοποιητικού ISO 14001 µιας ξενοδοχειακής µονάδας σαν ένα σηµαντικό 
προσόν προβολής της. Η διοίκηση της εταιρείας έχει τη βεβαιότητα ότι τηρείται η 
περιβαλλοντική νοµοθεσία. Οι ασφαλιστικές εταιρείες µειώνουν τα ασφάλιστρα διότι 
οι µονάδες οι οποίες υιοθετούν συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης έχουν 
µικρότερη πιθανότητα να εµπλακούν σε ατύχηµα. Τέλος, ελέγχονται οι σπατάλες 
όσον αφορά την κατανάλωση φυσικών πόρων (π.χ. ηλεκτρική ενέργεια, νερό) 
πράγµα που µειώνει σηµαντικά τα κόστη διαχείρισης της µονάδας. Μάλιστα οι ίδιοι 
οι πελάτες συµµετέχουν στη µείωση της σπατάλης. Έχουµε για παράδειγµα τις 
ξενοδοχειακές µονάδες που προτείνουν στους πελάτες να µην αλλάζουν πετσέτες 
καθηµερινά µε σκοπό την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τα 
απορρυπαντικά. Η συµµετοχή των πελατών και η επιτυχία παρόµοιων προγραµµάτων 
είναι η πιο σηµαντική απόδειξη της απαίτησης της κοινωνίας για σωστή 
περιβαλλοντική διαχείριση από τις εταιρείες και την ανάγκη να λάβουν σοβαρά 
υπόψη τους οι εταιρείες αυτό το µήνυµα. 
 
Τι είναι η πιστοποίηση & ποια τα οφέλη της; 
 
  Το πρότυπο ISO 14001 έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε η εταιρεία που εφαρµόζει 
σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης συµβατό µε αυτό, να µπορεί να πιστοποιηθεί 



από τρίτους. Για το σκοπό αυτό απαιτείται έλεγχος της εταιρείας από Φορέα 
Πιστοποίησης. Οι Φορείς Πιστοποίησης είναι οι οργανισµοί που ελέγχουν τα 
συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης των εταιρειών µε κριτήρια το εάν 
συµµορφώνονται µε τις απαιτήσεις του προτύπου ISO 14001 και τη σχετική 
νοµοθεσία. Εφόσον ο έλεγχος είναι επιτυχής, προχωρούν στην έκδοση 
πιστοποιητικού. Η πιστοποίηση αποτελεί µια ανεξάρτητη και αξιόπιστη βεβαίωση ότι 
οι περιβαλλοντικές επιδόσεις της εταιρείας είναι καλές. 
 
 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ (ΣΠ∆)    
 
  Ένα σύστηµα περιβαλλοντική διαχείρισης (ΣΠ∆) είναι ένα δοµηµένο πλαίσιο 
διαχείρισης το οποίο σχεδιάζεται για να βοηθήσει µια επιχείρηση ώστε να µειώσει 
την επίδραση της στο περιβάλλον χρησιµοποιώντας διάφορες επιχειρηµατικές 
πρακτικές. 
 Επειδή τα ΣΠ∆ διαφέρουν αρκετά ως προς την ποιότητα και το πεδίο τους, έχουν 
αναπτυχθεί διάφορα εθελοντικά πρότυπα, τα οποία µπορούν να αναγνωριστούν σε 
Εθνικό, Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές Επίπεδο. Εποµένως, κάθε επιχείριση µπορεί να 
εναρµονίσει το ΣΠ∆ που διαθέτει επιλέγοντας ένα από τα παρακάτω πρότυπα:  
� ISO 14001-∆ιεθνές πρότυπο 
� Οικολογική ∆ιαχείριση και Οικολογικός Έλεγχος (EMAS)-Ευρωπαϊκό 
πρότυπο 
� BS 8555-Βρετανικό πρότυπο καθοδήγησης για τη σταδιακή εφαρµογή των 
προτύπων ISO 14001 και EMAS. 
 
  Αρκετές επιχειρήσεις θεωρούν ότι είναι αρκετά σηµαντικό να διαθέτουν καλή 
περιβαλλοντική επίδοση. Ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα των ΣΠ∆ είναι ότι προωθούν 
τη συνεχή βελτίωση και ενθάρρυνση των διαφόρων οργανισµών-φορέων για συνεχή 
επαναξιολόγηση των περιβαλλοντικών τους επιδόσεων κατά την εφαρµογή των 
επιχειρηµατικών τους πρακτικών. Η εφαρµογή ενός δοµηµένου ΣΠ∆ δεν πρέπει να 
αποτελεί καταναγκαστικό µέτρο σε µια επιχείρηση, αλλά ουσιαστικά πρέπει να είναι 
ένας µηχανισµός για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης µιας επιχείρησης. 
 
Γιατί να αναπτυχθεί ένα ΣΠ∆; 
 
  Οικονοµικά οφέλη. Υπάρχουν τρεις τρόποι όπου η ανάπτυξη και η 
πιστοποίηση  ενός ΣΠ∆ µπορούν να οδηγήσουν σε µείωση του κόστους. Ο πρώτος 
τρόπος είναι µέσω της βελτίωσης των µέτρων απόδοσης, τα οποία µπορούν να 
εφαρµοστούν µόνο όταν οι επιχειρηµατικές πρακτικές αναθεωρούνται συστηµατικά 
και αξιολογούνται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ΣΠ∆. Ο δεύτερος τρόπος 
εξοικονόµησης χρηµάτων µπορεί να προέλθει από τους µειωµένους 
περιβαλλοντικούς φόρους και τις µειωµένες ρυθµιστικές δαπάνες όταν φυσικά 
πιστοποιηθεί µε ένα ΣΠ∆. Τέλος ένα ΣΠ∆, µπορεί να µειώσει τις ασφαλιστικές 



δαπάνες, επειδή µε την πιστοποίηση σε ένα από τα ΣΠ∆, η επιχείρηση εφαρµόζει 
σωστά την περιβαλλοντική διαχείριση και έχει λάβει µέτρα για τη µείωση των 
σχετικών κινδύνων. 
  Ένα ΣΠ∆ αποτελεί µια καλή ευκαιρία για µάρκετινγκ. Η υιοθέτηση ενός ΣΠ∆ 
αποτελεί µια πολύ καλή ευκαιρία να ενισχυθεί το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της 
επιχείρησης. 
  Συµµόρφωση µε τις τρέχουσες και µελλοντικές απαιτήσεις της νοµοθεσίας. 
Ένα σηµαντικό στοιχείο ενός ΣΠ∆ είναι ότι η επιχείρηση εφαρµόζει την τρέχουσα 
περιβαλλοντική νοµοθεσία και ότι το ΣΠ∆ εξασφαλίζει συµµόρφωση ακόµη και αν 
εισάγονται αλλαγές στην περιβαλλοντική νοµοθεσία. Το ΣΠ∆ ελαχιστοποιεί τα 
πρόστιµα, τους φόρους, τις ποινικές διώξεις και βοηθάει την εταιρεία να προβλέψει 
την εξέλιξη της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και να προσαρµοστεί σε αυτήν µε έναν 
πιο αργό ρυθµό. 
 
Ποιοί πόροι θα χρειαστούν; 
 
  Οικονοµικοί πόροι. Το κόστος για την ανάπτυξη και εφαρµογή ενός ΣΠ∆ 
µπορεί να διαφέρει σηµαντικά και εξαρτάται µε το κόστος των επενδύσεων που 
µπορεί να κάνει µια επιχείρηση (αναβάθµιση εξοπλισµού, κατάρτιση προσωπικού 
κτλ.) καθώς και από το βαθµό της επιδιωκόµενης εξωτερικής υποστήριξης. Η 
υποστήριξη σε ένα από τα παραπάνω πρότυπα περιλαµβάνει επίσης και το κόστος 
εγγραφής στο συγκεκριµένο πρότυπο. 
 
Χρόνος και ανθρώπινο δυναµικό 
 
  Ο χρόνος και το ανθρώπινο δυναµικό είναι οι πιο σηµαντικοί παράγοντες 
ακόµη και από τις οικονοµικές δαπάνες, επειδή η υποχρέωση για την ανάπτυξη και 
την επιτυχή εφαρµογή ενός ΣΠ∆ από όλο το προσωπικό της εταιρείας είναι ζωτικής 
σηµασίας. Ακόµη και αν επιλεχθεί κάποιος εξωτερικός σύµβουλος να µισθωθεί για 
να αναπτύξει ένα ΣΠ∆ και να καθοδηγήσει την εφαρµογή του, είναι πολύ δύσκολο να 
υιοθετηθεί µε επιτυχία και να διατηρηθεί χωρίς την πλήρη υποστήριξη από τους 
υπαλλήλους της εταιρείας. 
 
Τι θα πρέπει να γίνει για την εφαρµογή ενός ΣΠ∆; 
 
  Ο πυρήνας ενός οποιουδήποτε ΣΠ∆ ουσιαστικά είναι ένας κύκλος συνεχούς 
βελτίωσης. Ο πυρήνας αυτός είναι γνωστός και ως κύκλος ''Σχεδιασµός-Εφαρµογή-
Έλεγχος-∆ράση''. 
  Ο παραπάνω κύκλος αντιπροσωπεύει τη δυναµική ποιότητα που πρέπει να έχει 
ένα καλό ΣΠ∆ και αποτελεί το βασικό πλαίσιο των προτύπων ISO 14001 και EMAS. 
Κάθε φάση έχει και έναν αριθµό από διάφορα στοιχεία. Ο αριθµός και ο τύπος αυτών 
των στοιχείων εξαρτάται από τι θεωρεί ως κατάλληλο η κάθε επιχείρηση. Ωστόσο, 
εάν ένα ΣΠ∆ είναι πιστοποιηµένο σε ένα από τα παραπάνω πρότυπα, τα στοιχεία 



αυτά θα πρέπει να προσαρµοστούν ανάλογα µε τις προδιαγραφές που περιγράφονται 
από τα συγκεκριµένα σχήµατα. 
 
EMAS (ECO-MANAGEMENT & AUDIT SCHEME) 
 
  Τα δύο παγκοσµίως κυρίαρχα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης είναι 
το πρότυπο ISO 14001 (International Organization of Standardization) και ο 
κανονισµός EMAS (Eco-Management & Audit Scheme). 
  Το EMAS είναι εφαρµόσιµο σε κάθε επιχείρηση που αναλαµβάνει τη 
δέσµευση να βελτιώσει την περιβαλλοντική του επίδοση. Οι βασικοί του στόχοι είναι 
η επίδειξη συµµόρφωσης µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία και η γνωστοποίηση των 
περιβαλλοντικών επιτευγµάτων µιας επιχείρησης στο ευρύ κοινό. 
  Τρεις είναι οι άξονες µε βάση τους οποίους θα µπορούσε να κινηθεί 
στρατηγικά η τουριστική ανάπτυξη και η αναβάθµιση των χωρών προορισµού στα 
πλαίσια µιας εθνικής περιβαλλοντικής πολιτικής. 
1. Χωροταξικός Τουριστικός Σχεδιασµός των περιοχών µε βάση την οριοθέτηση 
περιοχών µε τουριστική ανάπτυξη, τη διαχείριση της ροής των επισκεπτών, βελτίωση 
της διαχείρισης του µαζικού τουρισµού, την ουσιαστική εφαρµογή των Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για κάθε έργο τουριστικής ανάπτυξης, την 
αναβάθµιση των υποβαθµισµένων τουριστικών περιοχών και επανένταξη τους στην 
τουριστική αγορά, την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, µε το συστηµατικό 
σχεδιασµό εναλλακτικών συνδυασµών τουριστικών υπηρεσιών και δραστηριοτήτων, 
την ενθάρρυνση των ήπιων παρεµβάσεων και γενικότερα ενθάρρυνση των ήπιων 
µορφών τουρισµού και εναλλακτικών τύπων τουρισµού που σέβονται τις 
ιδιαιτερότητες του τόπου υποδοχής. 
2. Αειφόρος τουριστική ανάπτυξη µε τη µακρόχρονη τουριστική ανάπτυξη των 
περιοχών προορισµού, ταυτόχρονα µε τη διασφάλιση των οικονοµικών και 
κοινωνικών οφελειών, το σεβασµό των ιδιαιτεροτήτων του τοπικού περιβάλλοντος, 
την προστασία των τοπικών αξιών, της πολιτιστικής κληρονοµιάς και του φυσικού 
περιβάλλοντος. 
3. Βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, δίνοντας έµφαση στην 
ευαισθητοποίηση των επισκεπτών, στην αναβάθµιση των υποδοµών και στη 
διαχείριση της χρονικής και χωρικής πυκνότητας των επισκεπτών. 
 O Κανονισµός EMAS έχει διευρύνει σήµερα το πεδίο εφαρµογής του, εντάσσοντας 
σε αυτό υπηρεσίες του ξενοδοχειακού κλάδου, τουριστικές επιχειρήσεις και 
ειδικότερα τα ξενοδοχεία. Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του κανονισµού EMAS, η 
ξενοδοχειακή επιχείρηση που επιθυµεί την καταχώρηση του ονόµατος της µονάδας 
της στο µητρώο του ΥΠΕΧΩ∆Ε και στην επίσηµη εφηµερίδα της Ε.Ε. θα πρέπει να 
εφαρµόσει ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, βελτιώνοντας συνεχώς τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις του, να ενδυναµώνει τη συµµετοχή των εργαζοµένων 
στη συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων του ξενοδοχείου, να 
ενηµερώνει το κοινό και τα άλλα ενδιαφέροντα µέρη ως προς τις περιβαλλοντικές 
του επιπτώσεις, να εκθέσει το σύστηµα αυτό σε συστηµατική, αντικειµενική και 



περιοδική αξιολόγηση των επιδόσεων του. 
 
 
Η εφαρµογή του Κανονισµού EMAS στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 
 
  Η τουριστική ανάπτυξη, έχει στόχο την άνοδο του επιπέδου εξυπηρέτησης και 
γενικότερα της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. Η επίτευξη των παραπάνω 
στόχων απαιτεί τη συστηµατική περιβαλλοντική αναβάθµιση των χωρών 
προορισµού. Μια τέτοια αντίληψη εντάσσει την τουριστική ανάπτυξη σε ένα 
στρατηγικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό, που στοχεύει στην ορθολογική χρήση και 
διαχείριση των φυσικών πόρων, στην προστασία από τη ρύπανση, καθώς και στην 
αξιοποίηση των ήπιων και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 
  Τα σηµαντικότερα οφέλη που ένα ξενοδοχείο έχει να αποκοµίσει από την 
εφαρµογή ενός πιστοποιηµένου-επαληθευµένου ΣΠ∆ είναι τα ακόλουθα: 
Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην τοπική και διεθνή αγορά, οικονοµικά οφέλη από 
τη µείωση της κατανάλωσης των φυσικών πόρων και της ενέργειας, καθώς και από 
την ανακύκλωση των αποβλήτων, µείωση των επιχειρηµατικών ρίσκων µε τη 
συµµόρφωση των δραστηριοτήτων της µονάδας ως προς την περιβαλλοντική 
νοµοθεσία (ήδη στην Ε.Ε. εφαρµόζεται η αρχή ''ο ρυπαίνων πληρώνει'' και στο άµεσο 
µέλλον θα επιβάλλει την τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας µε τη διενέργεια 
ελέγχων και την επιβολή προστίµων). 
 Ένα ξενοδοχείο που θα αποφασίσει να ενταχθεί στο σύστηµα EMAS θα πρέπει 
να σχεδιάσει, αναπτύξει και εφαρµόσει ένα ΣΠ∆ σύµφωνα µε τις απαιτήσεις που 
περιγράψαµε παραπάνω. Ακολουθούν κάποια επιπλέον στοιχεία για την καλύτερη 
κατανόηση του τρόπου ένταξης στο σύστηµα EMAS. 
     
Αρχική περιβαλλοντική επισκόπηση 
 
  Η διοίκηση του ξενοδοχείου που αποφασίζει να εντάξει τη µονάδα στο σχήµα 
EMAS θα πρέπει αρχικά να διενεργήσει περιβαλλοντική επισκόπηση καλύπτοντας τα 
παρακάτω βασικά πεδία. 
� Νοµοθετικές και ρυθµιστικές απαιτήσεις. Γνώση του υφισταµένου νοµικού 
πλαισίου περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 
� Εντοπισµός των σηµαντικών περιβαλλοντικών πτυχών. 
� Εξέταση όλων των υφιστάµενων πρακτικών και διαδικασιών περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. 
� ∆ιερεύνηση και αξιολόγηση παρελθόντων συµβάντων. 
� ∆ιερεύνηση και αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε κατάσταση 
κανονικής λειτουργίας, µη κανονικής λειτουργίας και σε καταστάσεις εκτάκτων 
περιστατικών. 
 
 
 



Περιβαλλοντικές πτυχές 
 
   Σε συνδυασµό µε την αρχική περιβαλλοντική επισκόπηση, η ξενοδοχειακή 
επιχείρηση θα πρέπει να εντοπίσει το σύνολο των περιβαλλοντικών πτυχών της 
µονάδας, να θέσει κριτήρια αξιολόγησης και να επισηµάνει τις σηµαντικότερες 
επιπτώσεις. Μερικά από τα σηµαντικότερα περιβαλλοντικά θέµατα που καλείται η 
ξενοδοχειακή επιχείρηση να διαχειριστεί είναι τα ακόλουθα: 
� Αστικά απόβλητα 
� Χρήση απορρυπαντικών-χηµικών-freon(κλιµατιστικά) 
� Κατανάλωση φυσικών πόρων ενέργειας (ηλεκτρονικής και θερµικής), 
κατανάλωση νερού 
� Αισθητική ρύπανση 
� Στερεά απόβλητα στους χώρους του ξενοδοχείου και τις ακτές. 
 Η µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του ξενοδοχείου έχει σηµασία 
όταν ο Οργανισµός θέτει σκοπούς που σχετίζονται µε αυτές τις επιπτώσεις. Στην 
περίπτωση αυτή είναι αναγκαία η αξιολόγηση των δυνατοτήτων λήψης µέτρων για 
τη µείωση των επιπτώσεων όπως: 
� Χρήση οικολογικών απορρυπαντικών 
� Χρήση συσκευασίας γυαλιού αντί πλαστικού σε προµήθειες αγαθών καθώς και 
η ανακύκλωση άλλων υλικών όπως χαρτιού 
� Χρήση υγραερίου για τη λειτουργία µηχανηµάτων εστίασης και θέρµανσης 
� Εξασφάλιση της λειτουργίας των ευαίσθητων εγκαταστάσεων διατήρησης 
τροφίµων σε περίπτωση διακοπής ηλεκτρικού ρεύµατος 
� Εγκατάσταση βιολογικών καθαρισµών για τα ξενοδοχεία µε βάση την έγκριση 
των περιβαλλοντικών όρων 
� Ανάκτηση νερού για πότισµα από τα επεξεργασµένα λύµατα του βιολογικού 
καθαρισµού της µονάδας 
� ∆ιάθεση των επεξεργασµένων λυµάτων µε βάση τις απαιτήσεις των διατάξεων 
υγιεινής και περιβάλλοντος 
� Παρακολούθηση και διατήρηση της ποιότητας των νερών κολύµβησης στα 
απαιτούµενα από τη σχετική νοµοθεσία όρια 
� ∆ιαχείριση των απορριµµάτων που δηµιουργούνται λόγω της λειτουργίας των 
µονάδων καθώς και αυτών που δηµιουργούν οι πελάτες στην περιοχή εγκατάστασης 
και καθορισµό του χώρου διάθεσης αυτών 
� ∆ιαχωρισµό των δραστηριοτήτων κολύµβησης και άθλησης. 
 
Απαιτήσεις για το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης 
 
  Σε κάθε ξενοδοχειακή µονάδα που αναπτύσσεται σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης κατά EMAS, θα πρέπει να εφαρµόζονται οι απαιτήσεις του διεθνούς 
προτύπου ISO 14001 δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στα θέµατα: 
� Λειτουργίας της τουριστικής µονάδας, ικανοποιώντας τους περιβαλλοντικούς 
όρους που έχει επιβάλλει η πολιτεία και η τοπική αυτοδιοίκηση για την προστασία 



του περιβάλλοντος. 
� Επιµόρφωση στελεχών και υπαλλήλων του ξενοδοχείου σε θέµατα διαχείρισης 
των περιβαλλοντικών θεµάτων της µονάδας. 
� Ευαισθητοποίηση του προσωπικού της µονάδας σε θέµατα περιβάλλοντος µε 
έµφαση στον τοµέα τους και την ειδικότητα τους. 
� Επιµέλεια των τεχνικών του ξενοδοχείου, για την σωστή λειτουργία και 
απόδοση των τεχνικών µονάδων αντιρύπανσης. 
� Τήρηση των κριτηρίων που έχει επιβάλλει η Ε.Ε. για την απόκτηση Γαλάζιας 
Σηµαίας. 
� Παρακολούθηση των περιβαλλοντικών αποδόσεων που αφορά τη διαχείριση. 
� Επικοινωνία µε τους συµµετέχοντες φορείς. 
  Οι σύγχρονες προκλήσεις επιβάλλουν τη συνεχή αναζήτηση και την υιοθέτηση 
µιας αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης, που θα θέτει το περιβάλλον και τον άνθρωπο 
στο κέντρο του ενδιαφέροντος. Η τουριστική ανάπτυξη πρέπει να προσδοκά τόσο 
στην άνοδο του επιπέδου της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών όσο και στην 
αρµονική ενσωµάτωση δράσεων που στοχεύουν στην αναβάθµιση του 
περιβάλλοντος. 
   
Lloyd's Register Quality Assurance 
 
  Το LRQA είναι ένας ∆ιαπιστευµένος Φορέας Πιστοποίησης. Ως θυγατρική 
εταιρεία του Lloyd’s Register (LR), που αποτελεί παγκοσµίως πρωτοπόρο 
Νηογνώµονα και φορέα ελέγχου για την ασφάλεια στη Βιοµηχανία από το 1760, το 
LRQA συνδέεται µε την ποιότητα πάνω από 250 χρόνια. Οι λέξεις κύρος, αξιοπιστία 
και αναγνωρισιµότητα, αποτελούν τα κύρια χαρακτηριστικά του Οργανισµού και 
είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε το όνοµα LRQA.   
       
 
Πως µπορούµε να βοηθήσουµε; 
 
  Το LRQA εξυπηρετεί ένα ευρύ φάσµα βιοµηχανικών και εµπορικών κλάδων. 
 Το LRQA επικεντρώνεται στην εξυπηρέτηση των πελατών του προσαρµόζοντας τις 
υπηρεσίες του ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε πελάτη του. Ταυτόχρονα 
προφυλάσσει και διατηρεί την ακεραιότητα και την αξιοπιστία του, υιοθετώντας µια 
υπεύθυνη, αµερόληπτη και συνεπή προσέγγιση όσον αφορά στην Πιστοποίηση. Το 
γεγονός ότι είναι αυστηρός αλλά δίκαιος φορέας υπογραµµίζει το κύρος των 
πιστοποιητικών που εκδίδει. 
 
Η Φιλοσοφία µας 
 
  Η φιλοσοφία του LRQA είναι ότι το Σύστηµα ∆ιαχείρισης µιας εταιρείας 
πρέπει να "δουλεύει" για την εταιρεία και όχι η εταιρεία γι’αυτό. Πιστεύουµε πως 
ένας φορέας πιστοποίησης οφείλει να προσθέτει αξία και όχι να αστυνοµεύει το 



σύστηµα. Για το λόγο αυτό, χρησιµοποιούµε επιστηµονικό προσωπικό µε υψηλή 
κατάρτιση και εξειδίκευση, ικανό, αφ'ενός, να αντιληφθεί τις προκλήσεις που 
αντιµετωπίζει η επιθεωρούµενη επιχείρηση και αφ'ετέρου, να συνεισφέρει περαιτέρω 
στην αποτελεσµατική διαχείριση αυτών. 
 
Η νέα µας προσέγγιση 
 
  Είναι πλέον κοινά αποδεκτό πως ο τυπικός έλεγχος, µε τη µορφή κάποιου 
checklist, δεν µπορεί να σας βοηθήσει να διαχειριστείτε αποτελεσµατικά τα κρίσιµα 
για την επιχείρησή σας ζητήµατα. Η απάντηση του LRQA στο ζήτηµα αυτό, είναι 
ένας νέος τρόπος επιθεώρησης όπου η ουσία έχει µεγαλύτερη σηµασία από την απλή 
συµµόρφωση. Στόχος µας είναι να επισηµαίνουµε τις πτυχές εκείνες των 
δραστηριοτήτων σας που έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στις επαγγελµατικές σας 
επιδόσεις, συµβάλλοντας έτσι στην επιχειρηµατική σας αριστεία. Τη νέα αυτή 
προσέγγιση ονοµάζουµε Business Assurance. 
 
Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης από τον LRQA 
    
  Το ISO 14001 είναι το πρώτο ∆ιεθνές Πρότυπο Συστήµατος Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης (ΕΜS, Environmental Management System) το οποίο καθορίζει 
λεπτοµερώς, πως ένα τέτοιο ΣΠ∆ µπορεί να οριστεί και να εφαρµοστεί.  Βοηθάει τις 
επιχειρήσεις να φτάσουν σε ένα αποδεκτό περιβαλλοντικό επίπεδο και εξασφαλίζει 
ότι οι εταιρείες έχουν αναγνωρίσει την επίδραση των δραστηριοτήτων στο 
περιβάλλον.  Τέλος, παρέχει µια σταθερή βάση για τη συνεχή βελτίωση. 
  Ένα αποτελεσµατικό ΣΠ∆ πιστοποιηµένο από τον LRQA, όχι µόνο βοηθά να 
ικανοποιήσετε όλες τις απαιτήσεις αυτού του ∆ιεθνώς Αναγνωρισµένου Προτύπου,  
αλλά επίσης βοηθά να αντιµετωπίσετε σωστά τους περιβαλλοντικούς κινδύνους, να 
ελαττώσετε το κόστος, να αποκτήσετε ανταγωνιστική υπεροχή και να 
ελαχιστοποιήσετε τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων της εταιρείας στο περιβάλλον. 
 
 Οι υπηρεσίες του φορέα για το ΣΠ∆ περιλαµβάνουν: 
� Μια αρχική επίσκεψη στο χώρο σας-για να συζητήσουµε τις απαιτήσεις σας. 
� Εκπαίδευση-µια σειρά από σεµινάρια µε θέµα το περιβάλλον για εταιρείες που 
έχουν ή προτίθενται να αποκτήσουν ένα EMS. 
� Προκαταρκτική αξιολόγηση-µια ακίνδυνη δοκιµαστική αξιολόγηση που σας 
επιτρέπει να δοκιµάσετε το σύστηµα σας και να προσδιορίσετε περιοχές που 
απαιτούν περισσότερη εργασία. 
� Αξιολόγηση συστήµατος-εξασφάλιση ότι το ΣΠ∆ ικανοποιεί τις απαιτήσεις 
του ISO 14001. Αυτό περιλαµβάνει θετική αναφορά στη συµµόρφωση του 
συστήµατος σας, τονίζοντας τις περιοχές που απαιτούν προσοχή. 
� Επιθεωρήσεις Επιτήρησης-µε σκοπό την επιβεβαίωση ότι το σύστηµα σας 
εξακολουθεί να είναι ωφέλιµο για την εταιρεία σας και να ικανοποιεί τις απαιτήσεις 
του ISO 14001. 



  Μια ολοκληρωµένη προσέγγιση-µε την αναγνώριση του για ISO 14001 o 
LRQA µπορεί να σας προσφέρει µια ολοκληρωµένη προσέγγιση στην 
περιβαλλοντική διαχείριση. Έτσι αποφεύγετε το επιπλέον κόστος µιας ξεχωριστής 
πιστοποίησης και επισφραγίζει µια συµπαγή προσέγγιση στο σύνολο του ΣΠ∆. 
Ολοκληρωµένα ΣΠ∆-µια σύνθετη υπηρεσία για εταιρείες που θέλουν να συνδυάσουν 
τα συστήµατα διαχείρισης ποιότητας και περιβάλλοντος, που θέλουν να συντονίσουν 
τη διαδικασία αξιολόγησης και επιτήρησης. 
  Ο LRQA είναι από τους πρώτους Φορείς Πιστοποίησης που απέκτησε τη 
διαπίστευση ISO 14001 από το Βρετανικό Συµβούλιο.  
 
 
 
 

 
 
 
Τι είναι το ISO 14001; 
 
  Το ISO 14001 είναι διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο για την περιβαλλοντική  
διαχείριση από τις επιχειρήσεις. Παρέχει οδηγίες και απαιτούµενα σηµεία ελέγχων 
που πρέπει  να εφαρµόζονται στις δραστηριότητες εκείνες που έχουν επίδραση στο 
περιβάλλον. Τέτοιες δραστηριότητες είναι εκείνες όπως η χρήση φυσικών πόρων 
(π.χ. νερό κτλ. ), χειρισµός και διάθεση των απορριµµάτων και κατανάλωση 
ενέργειας. Όπως όλα τα διεθνή πρότυπα έτσι και το ISO 14001 έχει σχεδιαστεί µε 
τέτοιον τρόπο ώστε να εφαρµόζεται για την διαχείριση περιβάλλοντος των 
επιχειρήσεων σε οποιοδήποτε µέρος του κόσµου.  
   



Ωφέλειες που προκύπτουν από την εφαρµογή του ISO 14001 
 
  Η εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος παρέχει ένα 
σύστηµα εντοπισµού, αξιολόγησης και ελέγχου των ενεργειών του οργανισµού που 
έχουν επίδραση και αντίκτυπο στο περιβάλλον. Μέσω της εφαρµογής του 
συστήµατος µπορεί να επιτευχθεί µείωση του λειτουργικού κόστους της επιχείρησης 
από την αύξηση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας. Αυτό µε την σειρά του 
επιτυγχάνεται µε τον εντοπισµό τρόπων για την δραστική µείωση των υπολειµµάτων 
και απορριµµάτων, την αποδοτική διάθεση αυτών και µέσα από την µάθηση του πώς 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί πιο αποτελεσµατικά η ενέργεια και η εξοικονόµηση της. 
  Επίσης, το πρότυπο απαιτεί την επιβεβαίωση του εντοπισµού και 
συµµόρφωσης της επιχείρησης µε την εφαρµοζόµενη νοµοθεσία, γεγονός που 
συντελεί στην µείωση των πιθανοτήτων µίας εσφαλµένης περιβαλλοντικής ενέργειας 
(και πιθανά προσθήµατα) από άγνοια. Μέσα από τα πλεονεκτήµατα µείωσης του 
λειτουργικού ρίσκου, γίνεται και πιο προσιτή η ασφάλιση (και τα ασφάλιστρα) της 
επιχειρήσεως. Τέλος, η εφαρµογή του προτύπου και πιστοποίηση του οργανισµού 
παρέχει εµπιστοσύνη στους περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένους φορείς, πελάτες 
και εργαζοµένους, γεγονός που αναµφίβολα βελτιώνει πολύ την εικόνα της 
επιχείρησης. Η βελτιωµένη εικόνα της επιχείρησης µπορεί να ανοίξει νέες αγορές και 
να αυξήσει τις πωλήσεις. (Κουµέλης Θ., 2006) 
 
Πως ξεκινά η εφαρµογή του ISO 14001? Τι εµπλέκεται?  
 
  Θα πρέπει να αποτιµήσετε και να αξιολογήσετε τις επιπτώσεις που έχουν οι 
διεργασίες και λειτουργίες του οργανισµού σας στο περιβάλλον. Κατόπιν θα πρέπει 
να θέσετε προτεραιότητες στους τρόπους µε τους οποίους µπορείτε να περιορίσετε 
και µειώσετε τις επιπτώσεις αυτές. Μετά θα πρέπει να ορίσετε την έκταση που θέλετε 
να δώσετε στο σύστηµα διαχείρισης περιβάλλοντος (καθώς και τα όρια του) και να 
τεκµηριώσετε τις διαδικασίες σας για την εφαρµογή των απαιτήσεων του προτύπου 
ISO 14001. Θα πρέπει να εξασφαλίσετε καταρχήν την σωστή εφαρµογή των 
διαδικασιών αυτών και µετά την επιθεώρησή τους µε εσωτερικούς ελέγχους. Σε 
περίπτωση που εφαρµόζετε και σύστηµα κατά ISO 9001, τότε πολλές από τις 
απαιτήσεις του προτύπου ISO 14001 ή θα ικανοποιούνται ήδη ή θα είναι πολύ 
εύκολη η ολοκλήρωσή τους. Όταν το σύστηµα αναπτυχθεί και εφαρµοστεί τότε θα 
χρειαστεί να πραγµατοποιούνται εσωτερικές επιθεωρήσεις ώστε να διασφαλιστεί η 
συνεχής τήρηση και συνέχειά του. Η εισήγηση στόχων που απαιτεί η πολιτική 
περιβάλλοντος και η δέσµευση για συνεχή βελτιστοποίηση διασφαλίζουν µε την 
σειρά τους την λειτουργία και τήρηση του συστήµατος.  
 
Τι εξυπηρετεί η πιστοποίηση κατά ISO 14001  
  
 Από τη στιγµή που το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης έχει 
εγκατασταθεί και εφαρµόζεται, µπορεί να επιθεωρηθεί από ανεξάρτητο εξωτερικό 



φορέα. Μετά από µία επιτυχή επιθεώρηση του συστήµατος από έναν διαπιστευµένο 
φορέα πιστοποίησης, θα εκδοθεί στην επιχείρηση ένα αναγνωρισµένο πιστοποιητικό 
κατά ISO 14001. Το πιστοποιητικό αυτό προβάλλει την απόδειξη ότι ο οργανισµός 
σας είναι δεσµευµένος ως προς τα περιβαλλοντικά θέµατα και ότι λειτουργεί µε 
προθυµία για την καλυτέρευση του περιβάλλοντος. Η πιστοποίηση παρέχει επίσης 
και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην προβολή και διαφήµιση της επιχείρησης όπως 
επίσης και βελτιώνει σταθερά την εικόνα της επιχείρησης στα µάτια των 
ευαισθητοποιηµένων φορέων, των πελατών, των εργαζοµένων και των µετόχων.   
  
Αξιολόγηση/Έλεγχος Συστήµατος κατά ISO 14001   
  
 Η διαπιστευµένη αξιολόγηση/έλεγχος του συστήµατος, προϋποθέτει την 
επιλογή ενός διαπιστευµένου οργανισµού πιστοποίησης. Ο επιλεγµένος οργανισµός 
αυτός θα µελετήσει και θα αξιολογήσει σε πρώτη φάση το εγχειρίδιο 
περιβαλλοντικής διαχείρισης του οργανισµού και θα προχωρήσει στην πρώτη 
επιθεώρηση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης (η φάση αυτή ονοµάζεται ''1ο 
στάδιο''). Κατά την πρώτη επιθεώρηση αποτιµάται η αξιολόγηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων (όπως αυτή έχει τεκµηριωθεί από την επιχείρηση) και 
γίνεται εκτίµηση του κατά πόσο οι στόχοι διοίκησης που έχουν τεθεί είναι 
µετρήσιµοι και πραγµατοποιήσιµοι. Σε µία άλλη προγραµµατισµένη ηµεροµηνία 
ακολουθεί το επόµενο στάδιο (που συχνά ονοµάζεται ''2ο στάδιο'') που είναι η 
πρακτική αξιολόγηση/έλεγχος της εφαρµογής του συστήµατος, όπου ο φορέας 
πιστοποίησης επισκέπτεται την επιχείρηση και αξιολογεί κατά πόσο οι 
εφαρµοζόµενες πρακτικές, τα τηρούµενα αρχεία/εγγραφές και τρόπος εργασίας είναι 
σύµφωνα µε τις τεκµηριωµένες διαδικασίες και τους επιχειρησιακούς στόχους. 
 Μετά από µία θετική αξιολόγηση, ο φορέας πιστοποίησης εκδίδει το 
πιστοποιητικό ISO 14001. Ακολουθούν περιοδικές επισκέψεις επιτήρησης του 
συστήµατος (συνήθως κάθε έτος ή δύο φορές το χρόνο), που στοχεύουν στη 
διασφάλιση και συνέχιση του συστήµατος διασφάλισης ποιότητας. (Η διαδικασία 
αυτή καλύπτεται πιο αναλυτικά στο έγγραφο µε τίτλο ''Η µέθοδος Αξιολόγησης της 
ISOQAR'').  (Κουµέλης Θ., 2006) 
 
 
 
 
 



 
 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΑ (ΟΣ) 
 
 Το 1992 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υιοθέτησε τον κανονισµό ΕΚΚ 880/92, µε 
σκοπό να ικανοποιήσει τις αυξανόµενες απαιτήσεις της κοινωνίας για πληροφόρηση 
εκείνων των παραγόµενων προϊόντων που επιφέρουν την ελάχιστη υποβάθµιση στο 
περιβάλλον. Ο παραπάνω κανονισµός ήταν µέρος της ευρύτερης πολιτικής της Ε.Ε. 
για την προώθηση της αειφόρου παραγωγής και κατανάλωσης. Σκοπός του 
κανονισµού αυτού είναι ο σχεδιασµός, η παραγωγή και η προώθηση προϊόντων που 
έχουν µειωµένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε όλο τον κύκλο ζωής των προϊόντων 
αυτών (Life Cycle Analysis), καθώς και η ενηµέρωση των καταναλωτών για την 
περιβαλλοντική σηµασία τους.  
 ∆εδοµένου ότι ο συγκεκριµένος κανονισµός δεν έκανε καµία αναφορά στην 
εφαρµογή παρόµοιων πρακτικών στον τοµέα των υπηρεσιών, όπως ο τουρισµός και 
του έντονου ενδιαφέροντος της Ε.Ε. για την προώθηση των πρακτικών αυτών στις 
τουριστικές επιχειρήσεις σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, ελήφθη µέριµνα ώστε στο νέο 
κανονισµό (ΕΚΚ 1980/2000) του κοινοτικού συστήµατος απονοµής οικολογικού 
σήµατος, να περιλαµβάνονται και οι υπηρεσίες.  Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
έχει αναθέσει την εκπόνηση της µελέτης FEMATOUR µε θέµα ''Feasibility and 
market study for a European Eco-label for tourist accommodations'' σε οµάδα 
τεχνοκρατών. (Κουµέλης Θ., 2006) 
 Η σε εύρος και βάθος διερεύνηση των επιπτώσεων σε όλο τον κύκλο ζωής των 
προϊόντων και η αποτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός σύνθετου 
συστήµατος, όπως του τοµέα των υπηρεσιών, οι προσφερόµενες υπηρεσίες των 
ξενοδοχειακών µονάδων είναι ένα σηµείο που αναµένεται µε ενδιαφέρον από τα 



αποτελέσµατα της µελέτης αυτής.  Παρ'όλα αυτά, το ΟΣ όπως υλοποιείται σήµερα 
στις χώρες-µέλη της Ε.Ε. βοηθάει πρακτικά τις τουριστικές επιχειρήσεις να 
προσδιορίσουν εκείνα τα κρίσιµα σηµεία τα οποία επιταχύνουν την υλοποίηση 
περιβαλλοντικά αποδεκτών λύσεων και να οδηγήσουν σε αποτελεσµατικούς τρόπους 
διαχείρισης και καταγραφής της περιβαλλοντικής τους επίδοσης. 
 
 
 

 
 
GREEN FLAGS FOR GREENER HOTELS 
 
 Το έργο ''Πράσινες σηµαίες για πράσινα ξενοδοχεία'' ENV/F 000338 
εκπονήθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος LIFE της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αντικείµενο του έργου ήταν ο 
προσδιορισµός των περιβαλλοντικών µέτρων που πρέπει να πληρεί µια ξενοδοχειακή 
µονάδα για να της απονεµηθεί το περιβαλλοντικό σήµα ''Πράσινες Σηµαίες''. 
 Στο παραπάνω έργο συµµετείχαν έξι φορείς από αντίστοιχα κράτη-µέλη της 
Ε.Ε. οι οποίοι σαν κύρια δραστηριότητα έχουν την ανάδειξη των φιλικών προς το 
περιβάλλον χρήσεων της ενέργειας στις ξενοδοχειακές µονάδες.  Οι συγκεκριµένοι 
φορείς είναι η ADEME (Γαλλία-συντονιστής του έργου), το ICAP (Ισπανία), η 
SOFTECH (Ιταλία), το ARCS (Αυστρία), το IER (Γερµανία) και από την Ελλάδα το 
ΚΑΠΕ. Ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου ανερχόταν περίπου στα 700.000€ 
και η συνολική διάρκεια αυτού ήταν 26 µήνες (1/10/1998 έως 30/11/2000). 
 Η σύνθεση των φορέων υλοποίησης του έργου διασφάλιζε την πολύπλευρη 
ανάλυση του ξενοδοχειακού τοµέα κρατών-µελών της Ε.Ε. µε διαφορετικό επίπεδο 
τουριστικών υποδοµών, κλιµατικών συνθηκών, εµπειρίας και ανάπτυξης σχηµάτων 
οικολογικής σήµανσης και προτεραιοτήτων στον τουριστικό τοµέα. 



 Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλιζόταν η αντιπροσωπευτικότητα αλλά και η 
επιλεκτική εφαρµογή των αποτελεσµάτων του έργου µε βάση και τις εκάστοτε 
επικρατούσες τοπικές ιδιαιτερότητες. 
 
Σκοπός του έργου 
 
 Ο κύριος στόχος του έργου των έξι συµµετεχόντων φορέων ήταν η κατάληξη 
σε ένα Πανευρωπαϊκό Σχήµα Περιβαλλοντικής Σήµανσης που να προσεγγίζει στη 
φιλοσοφία των οικολογικών σηµάτων που έχουν αναπτυχθεί στις ξενοδοχειακές 
µονάδες στην Ευρώπη. 
 Επιπλέον άλλοι βασικοί σκοποί του έργου ήταν: 
� Ο προσδιορισµός των τεχνικών απαιτήσεων για την ελαχιστοποίηση των 
περιβαλλοντικών πιέσεων από τη λειτουργία των ξενοδοχειακών µονάδων. 
� Ο καθορισµός των κριτηρίων απονοµής ενός “οικολογικού σήµατος” βάσει 
της σύνθεσης των ιδιαιτεροτήτων των έξι συµµετεχόντων χωρών-µελών. 
� Ο έλεγχος της εφαρµοσιµότητας των κριτηρίων απονοµής αυτού µέσω της 
διενέργειας ενδεικτικού αριθµού περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων.  
(Κουµέλης Θ., 2006) 
 Συνοψίζοντας το κεφάλαιο, σύµφωνα µε στοιχεία των τελευταίων ετών (2005-
2006) η συνεισφορά της τουριστικής οικονοµίας στο ΑΕΠ είναι σε ένα µέσο 
ποσοστό της τάξης του 16,5%, ενώ η απασχόληση στον τουρισµό ως ποσοστό της 
συνολικής απασχόλησης είναι της τάξης του 17%.  ∆ε χρειαζόταν βέβαια η παράθεση 
των δύο προαναφερόµενων αριθµών για να αποδειχθεί και να τονιστεί η 
σηµαντικότητα της συνεισφοράς της τουριστικής βιοµηχανίας στην Ελληνική 
οικονοµία και στη γενικότερη ανάπτυξη της χώρας. 
 Παράλληλα, βάσει σχετικής έρευνας από το σύνολο των ξένων επισκεπτών-
τουριστών υψηλού εισοδήµατος στην Ελλάδα, το 62% αξιολογεί ως έναν από τους 
παράγοντες που τον “ενοχλούν” κατά τη διαµονή του στην Ελλάδα, την καταστροφή 
του περιβάλλοντος (ανεξέλεγκτες διάσπαρτες χωµατερές, άναρχη δόµηση σε 
περιοχές υψηλού φυσικού κάλλους). Μάλιστα από αυτό το ποσοστό, το 40% περίπου 
απαντά ότι η διαχείριση του περιβάλλοντος διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στην 
απόφαση του για επανάληψη της επίσκεψης του. Είναι προφανής η δυσµενής 
επίπτωση που έχει για τη χώρα µας η αδιαφορία µας σε επίπεδο πολίτη, αλλά και 
κεντρικού σχεδιασµού για την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος, καθώς 
και η υστέρηση µας στη δηµιουργία των κατάλληλων υποδοµών καθώς και στην 
παροχή κινήτρων για τη λήψη των απαραίτητων διορθωτικών αλλαγών.   
 Η ορθολογικότερη περιβαλλοντική διαχείριση σε επίπεδο ξενοδοχειακής 
µονάδας εξασφαλίζει σηµαντικά οφέλη τόσο για την εικόνα (αγορά, δηµιουργία της 
εικόνας του “πράσινου” ξενοδοχείου), όσο και για την ουσία (εκπόνηση 
προγραµµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, εγκατάσταση και παρακολούθηση 
δεικτών και στόχων για τη µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων).  Η υιοθέτηση 
µιας δοµηµένης φιλοπεριβαλλοντικής πολιτικής έχει θετική επίπτωση και στον 
εξορθολογισµό του κόστους και στη σηµαντική µείωση του στις περιοχές που 



παρακολουθούνται µέσω ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης.  
Αποτελεσµατικό εργαλείο, σε παγκόσµια κλίµακα, για την υιοθέτηση µιας τέτοιας 
πολιτικής, έχει αποδειχθεί η υιοθέτηση συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης 
βάσει του ∆ιεθνούς Προτύπου ISO 14001. 
 Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία, τουλάχιστον 23.000 ξενοδοχειακές 
µονάδες παγκοσµίως, έχουν υιοθετήσει και αναπτύξει ΣΠ∆, βάσει των απαιτήσεων 
του ISO 14001 και έχουν οδηγηθεί σε πιστοποίηση.  Βέβαια βάσει σχετικής έρευνας 
του ∆ιεθνούς Οργανισµού Τυποποίησης (ISO), ενώ ένας αρκετά µεγάλος αριθµός 
ξενοδοχειακών µονάδων ( µε την Ελλάδα να υστερεί σηµαντικά), έχει ενσωµατώσει 
περιβαλλοντικά συστήµατα στη λειτουργία τους, απέχει από την εύλογη επιδίωξη 
αυτά να είναι αποτελεσµατικά και να παράγουν τις ωφέλειες για τις οποίες έχουν 
σχεδιαστεί. Άλλωστε, η επιτυχής εφαρµογή ενός ΣΠ∆ εξαρτάται από την 
ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του συνόλου του προσωπικού για τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων µιας ξενοδοχειακής µονάδας και 
από την παροχή των κατάλληλων κατευθύνσεων και οδηγιών για βελτίωση της 
καθηµερινής πρακτικής όλων των εργαζοµένων.  Η επιτυχία δε συνίσταται µόνο στην 
απόφαση για εφαρµογή από τη διοίκηση αλλά και στη διάχυση της 
ευαισθητοποίησης σε όλη την ιεραρχία του ξενοδοχείου. (Κουµέλης Θ., 2006) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1.4 ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
 
 Παρ'όλη την επάρκεια και σηµαντική ποικιλία των εργαλείων περιβαλλοντικής 
διαχείρισης για τον κλάδο του τουρισµού, παρατηρείται περιορισµένο ενδιαφέρον 
από µέρους των ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων για την υιοθέτηση τέτοιων 
εθελοντικών σχηµάτων και προτύπων. Γενικότερα, η ενσωµάτωση της 
περιβαλλοντικής διάστασης στον ελληνικό τουρισµό, έχει αποτελέσει µία επίπονη 
διαδικασία, µε την ανάπτυξη εθνικής πολιτικής για βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη να 
αποτελεί σηµαντική προτεραιότητα. 

  Η ελλιπής και αποσπασµατική πληροφόρηση για τα οφέλη αλλά και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την υιοθέτηση των εργαλείων περιβαλλοντικής 
διαχείρισης, αποτελεί ένα σηµαντικό περιορισµό για την περαιτέρω διάδοσή τους 
στην ελληνική τουριστική βιοµηχανία, ιδιαίτερα στις επιχειρήσεις µικρού και 
µεσαίου µεγέθους.  Μέχρι τώρα, η κοινή αντίληψη για την ανάπτυξη και 
πιστοποίηση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης συνδεόταν µε υψηλό 
κόστος  (για την απόκτηση τεχνολογικού εξοπλισµού, την αµοιβή των 
εξωτερικών συµβούλων και φορέων πιστοποίησης καθώς και την απασχόληση 
µόνιµου προσωπικού) καθώς και µε σηµαντικές ανάγκες σε εξειδικευµένο 
προσωπικό, ενώ τα απορρέοντα οφέλη δεν φαίνονταν ικανά να αντισταθµίσουν 
τις ανάγκες σε προσωπικό και οικονοµικούς πόρους που θα προέκυπταν από µια 
τέτοια δέσµευση. Ηγουµενάκης Ν., Κραβαρίτης Κ., Λύτρας Π., (1999) 
“Εισαγωγή στον Τουρισµό” Αθήνα: ΙNTERBOOKS  

  Ταυτόχρονα, η περιορισµένη ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες φιλικές προς 
το περιβάλλον, ιδιαίτερα από την εγχώρια αγορά και η έµφαση στο κόστος ως 
κριτήριο επιλογής τουριστικού καταλύµατος, ευνοούν την διατήρηση των 
“παραδοσιακών” προτύπων παροχής τουριστικών υπηρεσιών. Τέλος, η απουσία 
οικονοµικών κινήτρων και επιδοτήσεων στις επιχειρήσεις που υιοθετούν πρακτικές 
φιλικές προς το περιβάλλον, καθώς και ορισµένα δοµικά χαρακτηριστικά του 
ελληνικού τουριστικού κλάδου (µεγάλος αριθµός τουριστικών µονάδων πολύ µικρού 
και µικρού µεγέθους, εποχιακή λειτουργία τους, παροχή τουριστικών υπηρεσιών ως 
υποστηρικτική επιχειρηµατική δραστηριότητα, κλπ)µ έχουν συµβάλλει στην 
περιορισµένη αποδοχή των εργαλείων περιβαλλοντικής διαχείρισης από την 
πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Αντίθετα, οι µεγάλου µεγέθους 
εκπρόσωποι του κλάδου του τουρισµού έχοντας πρόσβαση σε πιο εξειδικευµένο 
ανθρώπινο δυναµικό, διαθέτοντας επαρκείς οικονοµικούς πόρους αλλά, κυρίως 
ερχόµενες σε επαφή και αναπτύσσοντας σταθερές συνεργασίες µε διεθνείς αγορές 
και αναγνωρίζοντας άµεσα τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που θα αποκοµίσουν από 
την υιοθέτηση περιβαλλοντικών εργαλείων, παρουσιάζουν µεγάλη κινητικότητα προς 
την κατεύθυνση αυτή.   
 Παρ'όλα αυτά, λόγω της ιδιαιτερότητας και ευαισθησίας του ελληνικού 
περιβάλλοντος αλλά και της σηµαντικής ανάγκης για διαφοροποίηση και ενίσχυση 
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος µε βάσει τις σύγχρονες διεθνείς τάσεις καθώς 



και του ανταγωνισµού σε παγκόσµιο και περιφερειακό επίπεδο, η άµεση διάδοση και 
υιοθέτηση της περιβαλλοντικής διαχείρισης επιβάλλεται από ολοένα και µεγαλύτερο 
αριθµό τουριστικών επιχειρήσεων. Παράλληλα, η συγκυρία των Ολυµπιακών 
Αγώνων του 2004 απαιτούσε, εκτός από την διεξαγωγή φιλικών προς το περιβάλλον 
αγώνων, τη συνολική κινητοποίηση της πολιτείας, του ιδιωτικού τοµέα και της 
κοινωνίας των πολιτών προς την αναβάθµιση του ελληνικού περιβάλλοντος και της 
ποιότητας ζωής. Άλλωστε, η περίοδος των Ολυµπιακών Αγώνων θα αποτελούσε 
πρόκριµα για το είδος των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών, καθορίζοντας τη 
ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες στο µέλλον. Ηγουµενάκης Ν., Κραβαρίτης Κ., 
Λύτρας Π., (1999) “Εισαγωγή στον Τουρισµό” Αθήνα: ΙNTERBOOKS 
 Στο πλαίσιο αυτό, µία στρατηγική για την προώθηση της περιβαλλοντικής 
διαχείρισης στον κλάδο του τουρισµού θα µπορούσε να διαρθρωθεί γύρω από τους 
εξής άξονες προτεραιότητας: 
� Παροχή έγκυρης και αξιόπιστης πληροφόρησης σε σχέση µε τα οφέλη, τους 
περιορισµούς και τις απαιτήσεις κατά την υιοθέτηση εργαλείων περιβαλλοντικής 
διαχείρισης στις επιχειρήσεις του κλάδου. 
� Τεχνική υποστήριξη των τουριστικών επιχειρήσεων προς την εφαρµογή 
τέτοιων προτύπων µέσω της έκδοσης ειδικών εγχειριδίων και διενέργειας σεµιναρίων 
κατάρτισης.  
� Παροχή οικονοµικών κινήτρων µέσω τοµεακών και περιφερειακών 
επιχειρησιακών προγραµµάτων για την εφαρµογή ολοκληρωµένων εργαλείων 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. 
� Πραγµατοποίηση υποστηρικτικών ενεργειών, όπως προβολή των 
ευαισθητοποιηµένων τουριστικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και 
την καθιέρωση εθνικού βραβείου περιβάλλοντος για τις τουριστικές επιχειρήσεις. 
 Μια τέτοια στρατηγική θα απαιτούσε την κινητοποίηση και συντονισµένη 
συνεργασία όλων εκείνων των φορέων που εµπλέκονται στην ανάπτυξη του 
ελληνικού τουριστικού προϊόντος: της πολιτείας, του ιδιωτικού τοµέα (ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις, tour operators, κλπ) και των συλλογικών εκπροσώπων τους, των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων και των καταναλωτών. Αν και κάθε µία από τις 
κατηγορίες αυτές έχει συχνά διαφορετικούς στόχους ή προοπτικές ως προς την 
ανάγκη, το εύρος και τα µέσα προστασίας του περιβάλλοντος για τη στήριξη του 
τουρισµού, η συνεργασία τους µπορεί να οργανωθεί στη βάση µιας κοινής 
πλατφόρµας, για τη βιώσιµη ανάπτυξη του τουρισµού. Ηγουµενάκης Ν., 
Κραβαρίτης Κ., Λύτρας Π., (1999) “Εισαγωγή στον Τουρισµό” Αθήνα: 
ΙNTERBOOKS 
 Ειδικότερα, η πολιτεία είναι εκείνη που έχει τη δυνατότητα να θέσει τα 
κίνητρα για τον περιβαλλοντικό αναπροσδιορισµό του ιδιωτικού τοµέα στον τοµέα 
του τουρισµού, ενώ σε στενή συνεργασία µε τους συλλογικούς φορείς, να συµβάλλει 
στην ευαισθητοποίηση και υποστήριξη των τουριστικών µονάδων κατά την 
ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στην λειτουργία τους και την 
εφαρµογή τέτοιων εργαλείων. Παράλληλα η κοινωνία των πολιτών οφείλει να 
αναθεωρήσει τα καταναλωτικά της πρότυπα προς µια βιώσιµη κατεύθυνση, 



προωθώντας και επιβραβεύοντας περιβαλλοντικά υπεύθυνες επιχειρηµατικές 
πρακτικές. Ηγουµενάκης Ν., Κραβαρίτης Κ., Λύτρας Π., (1999) “Εισαγωγή στον 
Τουρισµό” Αθήνα: ΙNTERBOOKS 
 

Πολιτικές προς βιώσιµη ανάπτυξη για τον τουρισµό 
 
 Η ενεργοποίηση του ιδιωτικού τοµέα µπορεί να συµβάλλει, αλλά σίγουρα δεν 
επαρκεί για την επίτευξη µιας βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης. Η αναζήτηση µιας 
πολιτικής βιώσιµης ανάπτυξης για τον τουρισµό συµπεριλαµβάνει µε σηµαντικότατο 
βασικό µερίδιο ευθύνης, τους κρατικούς και τοπικούς φορείς άσκησης τουριστικής 
πολιτικής. 
 Σε επίπεδο τουριστικού προορισµού, βασικά στοιχεία της στρατηγικής 
αποτελούν η θεσµοθέτηση και ο έλεγχος εφαρµογής διαφόρων εργαλείων (ρύθµιση 
χρήσεων γης, εκτίµηση φέρουσας ικανότητας, ζωνοποίηση, κλπ) από τον 
πολεοδοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό και την περιβαλλοντική διαχείριση. Σε 
εθνικό επίπεδο, η πολιτική για τον τουρισµό εστιάζεται στην ανάγκη ποιοτικής 
αναβάθµισης του τουριστικού προϊόντος της χώρας µε στόχους άµβλυνσης της 
εποχικότητας, τη µεγιστοποίηση των ωφελειών από πλευράς συναλλάγµατος, την 
ανανέωση του τουριστικού προϊόντος και την ανάδειξη και προστασία του 
περιβάλλοντος ως τουριστικού πόρου. Γενικότερα η ανάπτυξη και διεύρυνση του 
τουρισµού προς τις διάφορες µορφές του µπορεί να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
για: 
� Ποιοτική αναβάθµιση των προσφερόµενων τουριστικών προϊόντων. 
� ∆ιατήρηση της ιδιαίτερης τοπικής φυσιογνωµίας και κουλτούρας. 
� Καθοδήγηση της ανάπτυξης και των επενδύσεων του ιδιωτικού και δηµόσιου 
τοµέα σε µία ήπια µορφή τουρισµού που σέβεται το περιβάλλον. 
� ∆υνατότητα ανάπτυξης του τουρισµού σε περιοχές που µέχρι σήµερα δεν 
έχουν αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητές τους. Ηγουµενάκης Ν., Κραβαρίτης Κ., 
Λύτρας Π., (1999) “Εισαγωγή στον Τουρισµό” Αθήνα: ΙNTERBOOKS 
 
 Τελικά, η ανάπτυξη του τουρισµού στο µέλλον φαίνεται να είναι όλο και 
πιο στενά συνδεδεµένη µε γενικότερα θέµατα ανάπτυξης ενός τόπου και σε 
άµεση συνάρτηση µε την προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση της φυσικής και 
πολιτισµικής της κληρονοµιάς. Οι πολιτικές σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο θα πρέπει να αναγνωρίσουν την αλληλεξάρτηση τουρισµού 
και περιβάλλοντος µε βάση τις αρχές της ολοκληρωµένης προσέγγισης και το 
στόχο της βιώσιµης ανάπτυξης.  
 
 
 



 
 
∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
 
2.1 ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 
 Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή και περιβαλλοντική διαχείριση της 
ενέργειας από µια ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι η ύπαρξη όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερης αυτονοµίας. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την ύπαρξη γεννήτριας 
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος σε περίπτωση διακοπής της παροχής ρεύµατος από 
την ∆ΕΗ. Με τη χρήση µίας ιδιόκτητης γεννήτριας το ξενοδοχείο µπορεί να ελέγχει 
καλύτερα την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, αφού ελέγχει και ρυθµίζει και την 
παραγωγή της.  
 Επίσης, το θέµα της ενεργειακής αυτονοµίας, επεκτείνεται και στους 
επιµέρους χώρους της ξενοδοχειακής µονάδας, όπως είναι τα δωµάτια, οι κοινοί 
εσωτερικοί χώροι, οι εξωτερικοί χώροι, η κουζίνα, το εστιατόριο, τα µπαρ κτλ. 
∆ιαφορετικές ανάγκες σε ηλεκτρική ενέργεια έχει η κουζίνα του εστιατορίου του 
ξενοδοχείου στην οποία λειτουργούν εντατικά τόσες ηλεκτρικές συσκευές και 
διαφορετικές ένα Beach-bar ή ένα δωµάτιο. Ακόµη και ανάµεσα στα δωµάτια 
υπάρχουν κάποιες διαφορές στην ανάγκη για ενέργεια (άλλες ανάγκες έχει ένα 
δίκλινο και άλλες ένα τετράκλινο).  
Για αυτό κρίνεται απαραίτητο να υπάρχει αυτονοµία ηλεκτρισµού, θέρµανσης, 
νερού, γενικά ενέργειας σε κάθε χώρο ανάλογα µε τις ανάγκες που πρέπει να 
καλυφθούν. Εάν π.χ. υπάρχει χαµηλή κίνηση µπορεί το ξενοδοχείο να βάλει ενοίκους 
σε ένα µόνο όροφο και να αποκλείσει την παροχή ενέργειας στους υπολοίπους, ώστε 
να είναι βέβαια η αποφυγή σπατάλης. Το ίδιο και στα δωµάτια που µένουν κενά 



ακόµη και σε περιόδους υψηλής ζήτησης.  
 Ωστόσο, όπως θα εξετασθεί αναλυτικά παρακάτω, ένας βασικότατος τρόπος 
που εγγυάται την ενεργειακή αυτονοµία µιας ξενοδοχειακής µονάδας είναι η 
χρησιµοποίηση τεχνολογιών ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ). Η χρήση ΑΠΕ 
προσφέρει στην επιχείρηση ως ένα µεγάλο βαθµό αυτονοµία, απέναντι στους 
κεντρικούς φορείς παροχής ενέργειας, ειδικά σε αποµακρυσµένες περιοχές που το  
κεντρικό δίκτυο παροχής ενέργειας µπορεί να είναι προβληµατικό, αλλά 
ταυτοχρόνως την καθιστά ανεξάρτητη έναντι ενδεχόµενων αυξήσεων στις τιµές 
ενέργειας. 
Θέρµανση - Κλιµατισµός  
 Η θέρµανση ενός ξενοδοχείου είναι από τους βασικότερους λόγους 
κατανάλωσης ενέργειας. Είναι πολύ σηµαντικό η θέρµανση να γίνεται µε τρόπο 
φιλικό προς το περιβάλλον και να αποφεύγεται η σπατάλη. Για να επιτευχθεί η 
αποφυγή της σπατάλης µπορεί το ξενοδοχείο να προβεί σε κάποιες ενέργειες όπως η 
εγκατάσταση συστήµατος θερµοµόνωσης και ηχοµόνωσης (διπλά τζάµια).  Με αυτόν 
τον τρόπο θα διατηρείται η θερµοκρασία στο επιθυµητό επίπεδο για το µεγαλύτερο 
δυνατό χρονικό διάστηµα και δε θα απαιτείται µεγάλη κατανάλωση 
ενέργειας.(GREENPEACE)  
 Ακόµη η ορθολογική χρήση των κλιµατιστικών µπορεί να οδηγήσει στην 
απόλυτα ικανοποιητική θέρµανση του εκάστοτε χώρου επιτυγχάνοντας συγχρόνως 
την επιθυµητή εξοικονόµηση ενέργειας. Για να συµβεί αυτό θα πρέπει η θέρµανση να 
γίνεται βασιζόµενη σε κάποια µέτρα και προϋποθέσεις:  
Κατανάλωση ενέργειας ανάλογη των καιρικών συνθηκών  
 Καταρχήν, θα πρέπει η λειτουργία των σωµάτων θέρµανσης να είναι ανάλογη 
µε τις καιρικές συνθήκες και την εξωτερική θερµοκρασία (π.χ. τις µέρες του 
καλοκαιριού που υπάρχει καύσωνας, εύλογα η λειτουργία των κλιµατιστικών είναι 
εντατική, όταν όµως ο καύσωνας υποχωρεί, αντιστοίχως θα πρέπει να µειώνεται και 
η εντατικότητα της λειτουργίας των κλιµατιστικών). Αντιστοίχως, να λειτουργούν 
εντατικά τα θερµαντικά σώµατα µόνο σε περιόδους έντονου ψύχους και χαµηλών 
θερµοκρασιών και να µειώνεται η λειτουργία τους όταν βελτιώνεται ο 
καιρός.(WWF)  
Μέγιστη δυνατή διατήρηση της θερµοκρασίας  
 Επίσης για την διατήρηση της επιθυµητής θερµοκρασίας στο δωµάτιο για όσο 
το δυνατόν µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, εκτός από θερµοµόνωση (διπλά τζάµια), 
θα πρέπει να υπάρχει και ηλεκτρική ‘κουρτίνα’ προστασίας που να διατηρεί την 
θερµοκρασία, ακόµη και µε ανοικτά παράθυρα. Αν και θα πρέπει να υπάρχει οδηγία 
προς τους ενοίκους να αποφεύγεται η χρησιµοποίηση κλιµατισµού µε ανοικτά 
παράθυρα. (GREENPEACE)  
Περιορισµός παροχής ζεστού νερού  
 Ακόµη ένας τρόπος, ώστε να εξοικονοµείται η ενέργεια που χρησιµοποιείται 
για την θέρµανση, είναι η παροχή κλιµατισµού και θέρµανσης να περιορίζεται σε 
συγκεκριµένες ώρες της ηµέρας, ανάλογα µε τον καιρό. Το ίδιο πρέπει να ισχύει και 
για την παροχή ζεστού νερού. Να υπάρχει κάποιος περιορισµός και να µην υπάρχει 



θέρµανση του νερού όλο το εικοσιτετράωρο. Είναι εφικτό για την εκάστοτε 
ξενοδοχειακή µονάδα να ενηµερώνει τους πελάτες της για την σηµασία της 
εξοικονόµησης ενέργειας, στα πλαίσια της οποίας συµπεριλαµβάνεται η παροχή 
ζεστού νερού συγκεκριµένες ώρες της ηµέρας ανάλογα, µε τις ανάγκες και τις 
προτιµήσεις των ενοίκων (τουλάχιστον της πλειοψηφίας τους). Αν π.χ. οι 
περισσότεροι δηλώσουν ότι προτιµούν να κάνουν το µπάνιο τους νωρίς το πρωί ή 
νωρίς το βράδυ, που είναι και το συνηθέστερο, τότε το ωράριο παροχής ζεστού νερού 
µπορεί να είναι 7-10 πµ. και 7-10 µµ. ή κάτι παρόµοιο.  
Ηλεκτρικές συσκευές  
 Ένας τρόπος εξοικονόµησης ενέργειας, είναι η χρήση µαγνητικού κλειδιού για 
τις πόρτες των δωµατίων του ξενοδοχείου. Η ύπαρξη µαγνητικού συστήµατος 
κλειδώµατος οδηγεί στην αποφυγή σπατάλης ηλεκτρικής ενέργειας, αφού κάθε φορά 
που κλειδώνει η πόρτα, αυτοµάτως κλείνουν ταυτοχρόνως και όλες οι ηλεκτρικές 
συσκευές. (WWF)  Έτσι αποφεύγεται το φαινόµενο να λείπουν οι ένοικοι και στο 
δωµάτιό τους να είναι όλα τα φώτα ανοικτά, επειδή έχουν αµελήσει να τα σβήσουν 
αγνοώντας το µέγεθος της σπατάλης της ηλεκτρικής ενέργειας που συντελείται.  
Επίσης, ένας τρόπος αποφυγής της σπατάλης ηλεκτρικής ενέργειας, είναι η ύπαρξη 
ηλεκτρονικών ανιχνευτών κίνησης, ώστε όταν δεν υπάρχει άνθρωπος σε κάποιο 
δωµάτιο να µην µένει άσκοπα το φως αναµµένο, αλλά να σβήνει αυτοµάτως. Οι 
ηλεκτρονικοί ανιχνευτές κίνησης µπορούν να χρησιµεύσουν και στην αποφυγή της 
άσκοπης λειτουργίας των κλιµατιστικών, όταν απουσιάζουν οι ένοικοι και ξεχνούν σε 
λειτουργία τα κλιµατιστικά. (WWF)   
 Ακόµη ένα µέτρο που µπορεί να λάβει µια ξενοδοχειακή επιχείρηση για την 
εξοικονόµηση ενέργειας, είναι η χρήση οικονοµικών οικολογικών λαµπτήρων για τον 
φωτισµό των δωµατίων αλλά και των υπολοίπων χώρων του ξενοδοχείου 
(εσωτερικών και εξωτερικών). Αυτοί οι λαµπτήρες µπορεί να έχουν υψηλότερο 
κόστος αγοράς από τους κοινούς, όµως µειώνουν δραστικά την κατανάλωση 
ηλεκτρικής ενέργειας, ωφελώντας µακροπρόθεσµα οικονοµικά τα ξενοδοχεία, ενώ 
ταυτόχρονα προστατεύουν το φυσικό περιβάλλον, εξοικονοµώντας ηλεκτρική 
ενέργεια. (∆ρ. Βλοντάκης, Γ., 2005)  
Μεταφορές  
 Ένας άλλος τοµέας στον οποίο καταναλώνεται µεγάλη ποσότητα ενέργειας, 
είναι αυτός των µεταφορών. Υπάρχει µεγάλο πλήθος ξενοδοχειακών µονάδων, που 
καλύπτουν τεράστιες γεωγραφικές εκτάσεις. Ξενοδοχειακά συγκροτήµατα που 
αποτελούνται από bungallows, συµπεριλαµβάνουν γήπεδα γκολφ, τένις, κτλ. ή ακόµα 
πάρκα και αλσύλια για τον περίπατο των ενοίκων τους. Είναι εύλογο, ότι οι 
µετακινήσεις µέσα σε ένα τέτοιο αχανές ξενοδοχείο σε αρκετές περιπτώσεις γίνονται 
µε την χρήση κάποιων οχηµάτων (ειδικών αυτοκινήτων). Ένα µέτρο που µπορεί να 
λάβει µια τέτοια ξενοδοχειακή µονάδα και να το εντάξει στα πλαίσια της 
περιβαλλοντικής της πολιτικής, είναι οι µετακινήσεις στα πλαίσια της έκτασής της να 
διεξάγονται µε ηλεκτρικά αυτοκίνητα ή µε αυτοκίνητα που καταναλώνουν βιολογικά 
καύσιµα (ονοµάζονται βιοκαύσιµα), ώστε να µην επιβαρύνεται το φυσικό 
περιβάλλον από την εκποµπή ρύπων και καυσαερίων. (∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 



 

 
 
2.2 ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
 

 Η χρήση των Ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) διεκδικεί δυναµικά µία 
θέση ανάµεσα στις λεγόµενες συµβατικές µορφές ενέργειας, όπως το πετρέλαιο, η 
βενζίνη και ο άνθρακας, που αποτελούν τις κύριες πηγές κάλυψης των ενεργειακών 
µας αναγκών. Η θέρµανση χώρων, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και η 
λειτουργία των βιοµηχανικών µονάδων είναι µερικές από αυτές τις ανάγκες του 
αιώνα που διανύουµε. Ένα µεγάλο σύνολο αυτών των αναγκών δηµιουργούν µια 
σειρά από περιβαλλοντικά προβλήµατα µε γνωστότερο αυτό του φαινόµενου του 
θερµοκηπίου. Είναι αναµενόµενο ότι η ανάγκη για ενέργεια συνεχώς θα µεγαλώνει, 
αφού ο πληθυσµός της γης αυξάνεται µε γοργούς ρυθµούς αλλά και η βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου του ανθρώπου πολλαπλασιάζει τις δραστηριότητές του, οι οποίες 
τελικά απαιτούν µεγαλύτερα ποσά ενέργειας για κατανάλωση. (Energy Efficiency 
and Renewable Energy).                                             
 Ενώ τα αποθέµατα των συµβατικών µορφών ενέργειας φαίνεται να αποκτούν 
µε το καιρό ηµεροµηνία λήξης, οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 
ανανεώνονται µέσω του κύκλου της φύσης και θεωρούνται  πρακτικά ανεξάντλητες. 
Εξάλλου οι τελευταίες ήταν και οι  πρώτες µορφές ενέργειας που χρησιµοποίησε ο 
άνθρωπος µέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα, οπότε και εντατικοποιήθηκε η χρήση του 
άνθρακα και των υδρογονανθράκων, µε δυσµενής για το περιβάλλον συνέπειες, 
γεγονός που αντιµετωπίζουµε σήµερα σε µεγαλύτερη πλέον κλίµακα. Η χρήση ΑΠΕ, 
όχι µόνο δεν επιφέρει περιβαλλοντικές αλλαγές, αλλά η αξιοποίησή τους µπορεί να 
αποφέρει και οικονοµικά οφέλη σε αυτόν που θα δεσµεύσει το ενεργειακό τους 
δυναµικό. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η αξιόπιστη σύνδεση µεταξύ της 
υπάρχουσας τεχνολογίας και των ΑΠΕ ώστε να αποφέρουν το µεγαλύτερο δυνατό 



ενεργειακό κέρδος, όπου αυτό είναι εφικτό. Μεγάλο πλήθος χωρών έχει 
ενσωµατώσει τις ΑΠΕ στη λίστα µε τις σηµαντικότερες εγχώριες πηγές ενέργειας, 
ποσά της οποίας είτε δύναται να  απορροφηθούν σε τοπικό επίπεδο είτε να 
διοχετευθούν στο ευρύτερο εθνικό δίκτυο. Η συνεισφορά τους αλλάζει το µέχρι 
πρότινος ενεργειακό ισοζύγιο αφού µε τη χρήση τους µειώνεται αισθητά η εξάρτηση 
από το πετρέλαιο, καύσιµο προερχόµενο, ως επί τω πλείστω, από χώρες της 
Σαουδικής Αραβίας και παράλληλα ιδιαιτέρως ευαίσθητο σε αυξοµειώσεις τιµών. 
(Energy Efficiency and Renewable Energy) 

 Η Ελλάδα παρέχει για όλες τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ιδανικές 
συνθήκες. Στις ακτές και σε σηµεία µεγάλου υψοµέτρου επικρατούν εξέχουσες 
συνθήκες για αιολική ενέργεια, ενώ σε ρυάκια, ποτάµια και κυρίως, σε ορεινές 
περιοχές η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι εκµεταλλεύσιµη. Τέλος, η τεράστια 
ηλιοφάνεια που καλύπτει τη χώρα µας (περίπου 30.000 ώρες ετησίως), εγγυάται την 
παροχή µεγάλων αποθεµάτων ηλιακής ενέργειας. 
 Οι κυριότερες µορφές ΑΠΕ που απαντώνται στον ελλαδικό χώρο είναι οι εξής 
: 
Αιολική Ενέργεια: 
  Η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη δύναµη του ανέµου και 
µετατρέπεται σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια ή/και σε ηλεκτρική ενέργεια. 
Υδροηλεκτρική Ενέργεια: 

  Τα Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα (µέχρι 10 MW ισχύος) αξιοποιούν τις 
υδατοπτώσεις, µε στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ή και το 
µετασχηµατισµό της σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια. (Energy Efficiency and 
Renewable Energy) 

Βιοµάζα: 

  Ως θερµική ή χηµική ενέργεια µε την παραγωγή βιοκαυσίµων, τη χρήση 
υπολειµµάτων δασικών εκµεταλλεύσεων και την αξιοποίηση βιοµηχανικών 
αγροτικών (φυτικών και ζωικών) και αστικών αποβλήτων. 
Γεωθερµική Ενέργεια: 
 Η θερµική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης και εµπεριέχεται 
σε φυσικούς ατµούς, σε επιφανειακά ή υπόγεια θερµά νερά και σε θερµά ξηρά 
πετρώµατα. (Energy Efficiency and Renewable Energy) 
Ηλιακή Ενέργεια:  
 Ηλιακή ενέργεια, ονοµάζεται η ενέργεια που προκύπτει από την θερµότητα του 
ηλίου. Το απόθεµα σε ηλιακή ενέργεια µιας περιοχής εξαρτάται από την ηλιοφάνεια 
της περιοχής. Η ηλιακή ενέργεια (δηλαδή η εκµετάλλευση της ηλιακής 
ακτινοβολίας), έχει το µεγαλύτερο βαθµό εφαρµογής στην χώρα µας γενικά και στον 
τουρισµό από τα ξενοδοχεία ειδικά. Χρησιµοποιείται έντονα για την παραγωγή 
ζεστού νερού και για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος µέσω φωτοβολταϊκών 
συστηµάτων η εκµετάλλευσή της βρίσκεται ακόµα σε πρώιµο στάδιο. Η 
εκµετάλλευση της ηλιακής ακτινοβολίας διαθέτει ιδιαίτερες δυνατότητες. Η ηλιακή 



ενέργεια για την θέρµανση του νερού χρησιµοποιείται ήδη στην Ελλάδα σε 
αξιοσηµείωτο βαθµό, γεγονός το οποίο έχει περιθώρια σηµαντικής βελτίωσης. Η 
ηλιακή ενέργεια µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί για την θέρµανση χώρων. Οι 
συλλέκτες αέρος είναι επίπεδοι ηλιακοί συλλέκτες µε απορροφητικές επιφάνειες και 
δύναται να τοποθετηθούν στις νότιες προσόψεις του κτιρίου και θερµαίνουν τα νότια 
δωµάτια. Η χρήση τους µπορεί να µειώσει τα θερµικά φορτία που απαιτούνται κατά 
την χειµερινή περίοδο αλλά και βοηθούν στη ψύξη, τους θερινούς µήνες. Η 
κατανάλωση πετρελαίου και ηλεκτρικής ενέργειας µειώνεται και παράλληλα τα 
επίπεδα εκποµπής CO2 παραµένουν χαµηλά. Η χρήση της ηλιακής ενέργειας µπορεί 
να επεκταθεί και στη µαζική παραγωγή ζεστού νερού, καθηµερινής χρήσης και 
υπολοίπων εφαρµογών (π.χ. πισίνες), µε παρεµβολή ηλιακών συλλεκτών, 
τοποθετηµένων είτε στο δώµα του ξενοδοχείου είτε στη σκεπή του, προσδίδοντας 
µία νέα αρχιτεκτονική άποψη αφού µειώνεται και η οπτική ρύπανση. Ο ηλιακός 
κλιµατισµός µε τεχνολογικά συστήµατα απορρόφησης και προσρόφησης για ψύξη, 
πραγµατοποιείται µε χρήση του ζεστού νερού που παράγεται από τους ηλιακούς 
συλλέκτες και αποδίδει τα απαραίτητα θερµικά στοιχεία για τη ψύξη του χώρου. 
Εξοικονοµείται έτσι ηλεκτρική ενέργεια από τη χρήση των συµβατικών 
κλιµατιστικών και µειωµένη χρήση χηµικών ουσιών (Freon) που καταστρέφουν το 
όζον. Σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, που σύµφωνα µε κλιµατολογικές µελέτες 
καλύπτεται από την ηλιακή ακτινοβολία κατά µέσο όρο 30.000 ώρες ανά έτος, 
οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι τα αποθέµατα σε ηλιακή ενέργεια είναι µεγάλα. 
(Energy Efficiency and Renewable Energy) 
 
 Η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος από την ηλιακή ακτινοβολία όµως, 
βρίσκεται ακόµα σε πρώιµο στάδιο. Οι φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις είναι ιδιαίτερα 
κατάλληλες για αποκεντρωµένες εφαρµογές, αλλά και για διασυνδεδεµένες 
εφαρµογές. Μέσω νέων µονάδων παραγωγής, οι οποίες εγκαταστάθηκαν κυρίως στη 
Γερµανία και την Ιαπωνία, µπόρεσε να µειωθεί σηµαντικά το κόστος της 
φωτοβολταϊκής ενέργειας τα τελευταία χρόνια. 
 Το ηλιακό ρεύµα, άλλωστε, παράγεται ταυτόχρονα σε µεγάλες ποσότητες εάν 
οι κλιµατιστικές εγκαταστάσεις σε ξενοδοχεία και άλλα σπίτια έχουν µεγάλες 
ανάγκες σε ηλεκτρικό ρεύµα. Με αυτόν τον τρόπο σταθεροποιούνται τα δίκτυα 
ηλεκτρικού ρεύµατος, ώστε να αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά οι διακοπές 
ρεύµατος. Η διασφάλιση της τροφοδοσίας, η οποία είναι επιθυµητή στον τουριστικό 
τοµέα µπορεί να επιτευχθεί µε αποκεντρωµένες ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Η 
κατάρρευση µεγάλων δικτύων, για παράδειγµα στις ΗΠΑ, ή άλλες διακοπές 
ρεύµατος φαίνεται να είναι απίθανες µε τη χρησιµοποίηση της ηλιακής ενέργειας.  
 Η παραγωγή ηλιακής ενέργειας είναι όµως δυνατή και µε την βοήθεια 
ηλιοθερµικών εργοστασίων µε συστήµατα κατόπτρων, για παράδειγµα µε το 
σύστηµα κυλινδροπαραβολικών συλλεκτών. Νέες ανακαλύψεις γερµανικών 
εταιρειών συνέβαλλαν στην περαιτέρω εξέλιξη αυτής της τεχνολογίας. Από το 2003 
έχει τεθεί σε λειτουργία ένα νέο εργοστάσιο µε σύστηµα κυλινδροπαραβολικών 
συλλεκτών στην Καλιφόρνια, ενώ εδώ και χρόνια, υπάρχουν παρόµοια σχέδια για 



παρόµοιο εργοστάσιο στην Κρήτη. (Energy Efficiency and Renewable Energy) 
 
 Σηµαντική προϋπόθεση για τη µεγαλύτερη διευκόλυνση και εξάπλωση της 
εφαρµογής της ηλιοθερµικής ενέργειας, είναι η θέσπιση ενός νόµου, όπως στην 
Ισπανία, ο οποίος να εξασφαλίζει µία τιµή για την ηλιοθερµική ενέργεια, η οποία θα 
καθιστούσε δυνατή την οικονοµικά αποδοτική λειτουργία της. 
Αιολική ενέργεια: 
 Γενικά αιολική ενέργεια ονοµάζεται η ενέργεια που παράγεται από την 
εκµετάλλευση του πνέοντος ανέµου. Η ενέργεια αυτή χαρακτηρίζεται "ήπια µορφή 
ενέργειας" και περιλαµβάνεται στις "καθαρές" πηγές όπως συνηθίζονται να λέγονται 
οι πηγές ενέργειας που δεν εκπέµπουν ή δεν προκαλούν ρύπους. Η αρχαιότερη 
µορφή εκµετάλλευσης της αιολικής ενέργειας ήταν τα ιστία (πανιά) των πρώτων 
ιστιοφόρων πλοίων και πολύ αργότερα οι ανεµόµυλοι στη ξηρά. Ονοµάζεται αιολική 
γιατί στην ελληνική µυθολογία ο Αίολος ήταν ο θεός του ανέµου. 
 Η αιολική ενέργεια αποτελεί σήµερα µια ελκυστική λύση στο πρόβληµα της 
ηλεκτροπαραγωγής. Το «καύσιµο» είναι άφθονο, αποκεντρωµένο και δωρεάν. ∆εν 
εκλύονται αέρια θερµοκηπίου και άλλοι ρύποι, και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον 
είναι µικρές σε σύγκριση µε τα εργοστάσια ηλεκτροπαραγωγής από συµβατικά 
καύσιµα. Επίσης, τα οικονοµικά οφέλη µιας περιοχής από την ανάπτυξη της αιολικής 
βιοµηχανίας είναι αξιοσηµείωτα. (Energy Efficiency and Renewable Energy) 
 Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µεγάλη ακτογραµµή και τεράστιο πλήθος νησιών. 
Ως εκ τούτου, οι ισχυροί άνεµοι που πνέουν κυρίως στις νησιωτικές και παράλιες 
περιοχές, προσδίδουν ιδιαίτερη σηµασία στην ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας στη 
χώρα. Το εκµεταλλεύσιµο αιολικό δυναµικό εκτιµάται ότι αντιπροσωπεύει το 13,6% 
του συνόλου των ηλεκτρικών αναγκών της χώρας. Ενέργειες για την ανάπτυξη της 
αιολικής ενέργειας έχουν γίνει σε ολόκληρη τη χώρα, ενώ στο γεγονός αυτό έχει 
συµβάλλει και η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις ΑΠΕ. Η περιφέρεια της 
∆υτικής Ελλάδας αν και έχει µικρότερο αιολικό δυναµικό σε σύγκριση µε άλλες 
περιοχές, διαθέτει ένα ισχυρό ηλεκτρικό δίκτυο και το γεγονός αυτό σε συνδυασµό 
µε την ύπαρξη ανεµωδών «νησίδων» (λόφοι, υψώµατα κλπ. µε εκµεταλλεύσιµο 
αιολικό δυναµικό) την καθιστούν ενδιαφέρουσα για την ανάπτυξη αιολικών πάρκων. 
(aenaon) 
Αιολικά Πάρκα: 
 Η σηµερινή τεχνολογία βασίζεται σε ανεµογεννήτριες οριζοντίου άξονα 2 ή 3 
πτερυγίων, µε αποδιδόµενη ηλεκτρική ισχύ 200-400kW. Όταν εντοπιστεί µια 
ανεµώδης περιοχή-και εφόσον βέβαια έχουν προηγηθεί οι απαραίτητες µετρήσεις και 
µελέτες-για την αξιοποίηση του αιολικού της δυναµικού, τοποθετούνται µερικές 
δεκάδες ανεµογεννήτριες, οι οποίες απαρτίζουν ένα «αιολικό πάρκο». 
 Η εγκατάσταση κάθε ανεµογεννήτριας διαρκεί 1-3 µέρες. Αρχικά ανυψώνεται 
ο πύργος και τοποθετείται τµηµατικά πάνω στα θεµέλια. Μετά ανυψώνεται η 
άτρακτος στην κορυφή του πύργου. Στη βάση του πύργου συναρµολογείται ο 
ρότορας ή δροµέας (οριζοντίου άξονα, πάνω στον οποίο είναι προσαρτηµένα τα 
πτερύγια), ο οποίος αποτελεί το κινητό µέρος της ανεµογεννήτριας. Η άτρακτος 



περιλαµβάνει το σύστηµα µετατροπής της µηχανικής ενέργειας σε ηλεκτρική. Στη 
συνέχεια ο ρότορας ανυψώνεται και συνδέεται στην άτρακτο. Τέλος, γίνονται οι 
απαραίτητες ηλεκτρικές συνδέσεις. (aenaon) 
Μειονεκτήµατα: 
 Οι ανεµογεννήτριες µπορεί να προκαλέσουν τραυµατισµούς ή θανατώσεις 
πουλιών, κυρίως αποδηµητικών γιατί τα ενδηµικά «συνηθίζουν» την παρουσία των 
µηχανών και τις αποφεύγουν. Γι’αυτό καλύτερα να µην κατασκευάζονται αιολικά 
πάρκα σε δρόµους µετανάστευσης πουλιών. Σε κάθε περίπτωση, πριν τη δηµιουργία 
ενός αιολικού πάρκου ή και οποιασδήποτε εγκατάστασης ΑΠΕ θα πρέπει να έχει 
προηγηθεί Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). Πάντως η συχνότητα 
ατυχηµάτων πουλιών σε αιολικά πάρκα είναι πολύ µικρότερη αυτής των ατυχηµάτων 
µε αυτοκίνητα. Με την εξέλιξη όµως της τεχνολογίας και την αυστηρότερη επιλογή 
του τόπου εγκατάστασης (π.χ. πλωτές πλατφόρµες σε ανοικτή θάλασσα) το 
παραπάνω πρόβληµα, αλλά και ο θόρυβος από τη λειτουργία των µηχανών, έχουν 
σχεδόν λυθεί. (aenaon) 
Φωτοβολταϊκά Συστήµατα: 
 Σε διεθνές επίπεδο, ήδη έχουν εγκατασταθεί 800.000 φωτοβολταϊκά 
συστήµατα. Οι κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα µας και ειδικά η 
έντονη ηλιοφάνεια, προσφέρουν άφθονη ηλιακή ενέργεια, η οποία µετατρέπεται σε 
ηλεκτρική µέσω του φωτοβολταϊκού φαινοµένου. 
Περιγραφή Φωτοβολταϊκού Συστήµατος. Στοιχεία 
� Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία συνδέονται ηλεκτρικά σε σειρά και τοποθετούνται 
σε πλαίσιο µε ειδικό προστατευτικό τζάµι και κατάλληλα µονωτικά υλικά  
�  Το φωτοβολταϊκό πλαίσιο είναι το βασικό δοµικό στοιχείο ενός 
φωτοβολταϊκού συστήµατος  
�  Υπάρχουν διάφορες διαστάσεις φωτοβολταϊκών πλαισίων  
�  Ένα φωτοβολταϊκό σύστηµα ονοµαστικής ισχύος 10 kWp καταλαµβάνει 
επιφάνεια 100 m² και έχει ετήσια δυνατότητα παραγωγής στην Ελλάδα περίπου 14,5 
MWh ηλεκτρικής ενέργειας. Αντιστοιχεί σε αποφυγή 14tn CO2 ρύπων από λιγνίτη. 
(aenaon)  
Πλεονεκτήµατα του Φωτοβολταϊκού Συστήµατος  
� Επιτόπου παραγωγή ηλεκτρισµού-µείωση της απώλειας λόγο µεταφοράς  
� Αρχιτεκτονική ενσωµάτωση  
� Αθόρυβη λειτουργία  
� Υψηλή αξιοπιστία  
� Απουσία κινητών µερών  
� Χαµηλό κόστος λειτουργίας και συντήρησης  
� Τµηµατική δοµή  
� Εγκατάσταση εύκολη και σε κάθε τόπο, µε έµφαση στα νησιά  
� Απουσία ρύπανσης της ατµόσφαιρας και εκποµπών CO2 (aenaon) 
Μήνυµα: οικολογική ευαισθητοποίηση, παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µε ήπιο 
τρόπο  
Κοινό αποδοχής: ευαισθητοποιηµένοι πολίτες µε περιβαλλοντική συνείδηση, οι 



οποίοι επιλέγουν τον τόπο διαµονής τους κατά τις διακοπές µε βάση οικολογικά 
κριτήρια  
� Αύξηση του τουριστικού προϊόντος κατά την διάρκεια της τουριστικής 
περιόδου, αλλά και δυνατότητα επέκτασης της συµβατικής τουριστικής περιόδου έως 
και 2 µήνες ανά έτος  
� Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ξενοδοχειακής επιχείρησης  
� Η χρήση ΑΠΕ από µια ξενοδοχειακή επιχείρηση έχει οφέλη και για την ίδια, 
αλλά και για την ευρύτερη περιοχή µέσα στην οποία δραστηριοποιείται  
� Ενεργειακή αυτονοµία του ξενοδοχείου, ειδικά σε περιόδους αιχµής που οι 
ενεργειακές ανάγκες είναι αυξηµένες και το δίκτυο παροχής ενέργειας παρουσιάζει 
προβλήµατα  
� Επιχειρηµατική ανεξαρτησία του ξενοδοχείου έναντι αύξησης των τιµών 
ενέργειας  
� Οικονοµικό κέρδος από την αποφυγή κατανάλωσης ακριβών καυσίµων  
� ∆ιατήρηση αµείωτου του ενδιαφέροντος για ορισµένους τουριστικούς 
προορισµούς, διατηρώντας την ποιότητα του περιβάλλοντος  
� Αύξηση της αξιοπιστίας των ενεργειακών αποθεµάτων και ελαχιστοποίηση 
των διακοπών ρεύµατος  
� Ορθός χειρισµός της εποχικής ζήτησης στον µαζικό τουρισµό σε περιόδους 
αύξησης  
� Ικανοποίηση της επιθυµίας-ανάγκης των πελατών για την αγορά καθαρών 
αγαθών και υπηρεσιών  
� Θετική εικόνα των δήµων, η οποία µπορεί να προβληθεί ενεργητικά στους 
πελάτες (aenaon) 
Ακόµη η χρήση των ΑΠΕ αποτελεί αποτελεσµατική απάντηση:  
� Στην αυξανόµενη περιβαλλοντική καταστροφή  
� Στις κλιµατικές µεταβολές  
� Στη µείωση των φυσικών πόρων  
� Στον παγκόσµιο ανταγωνισµό (aenaon) 
 Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα εν γένει, 
καλύπτουν µε τις υλικοτεχνικές τους υποδοµές τις ανάγκες του τουριστικού κοινού, 
το οποίο διαρκώς γίνεται όλο και πιο απαιτητικό σε θέµατα ποιότητας και 
διατήρησης των περιβαλλοντικών πόρων. Αυτήν τη συνεχώς αυξανόµενη ανάγκη για 
ποιότητα έρχεται να καλύψει η εφαρµογή των ΑΠΕ στα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 
και να δώσει µία διαφορετική επενδυτική πνοή στον τουριστικό κλάδο. Στην Ελλάδα 
η τουριστική βιοµηχανία αποτελεί βασικό πυλώνα της εθνικής οικονοµίας, ενώ 
παράλληλα έχει συντελέσει θετικά και στην περιφερειακή κατανοµή του 
εισοδήµατος. Έχοντας σαν αποτέλεσµα τη συγκράτηση του πληθυσµού στην 
ύπαιθρο, την πολιτιστική επικοινωνία και την άµβλυνση των διαφορών. Παρ'όλα 
αυτά, δεδοµένων των συνεχών αλλαγών στο τουριστικό κλάδο, εκφράζονται 
ανησυχίες και προβληµατισµοί σχετικά µε το µέλλον των ξενοδοχειακών 
επιχειρήσεων. Οι ανησυχίες αυτές αφορούν κυρίως το έντονο ανταγωνιστικό κλίµα 
που επικρατεί ανάµεσα στον ελληνικό τουριστικό κλάδο και σε άλλες τρίτες χώρες 



της Μεσογείου, όπως η Τουρκία, η Αίγυπτος, η Τυνησία και το Μαρόκο. Χώρες οι 
οποίες δεν έχουν χαρακτηριστεί σαν παραδοσιακοί τουριστικοί προορισµοί, εν 
αντιθέσει µε την Ισπανία, την Πορτογαλία και την Ιταλία. 
 Στις χώρες αυτές, τα ξενοδοχειακά καταλύµατα είναι σε θέση να λειτουργούν 
µε συγκριτικά χαµηλότερο κόστος και κατά συνέπεια να διαθέτουν το τουριστικό 
τους προϊόν σε χαµηλότερες τιµές και έτσι να αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτηµα, 
έναντι των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις για να 
παραµείνουν ανταγωνιστικές και επιπλέον να αυξήσουν την κερδοφορία τους, µέσα 
στο συνεχές ανταγωνιστικό περιβάλλον, θα πρέπει να στοχεύσουν στη γενικότερη 
αναβάθµιση και ανάπτυξη του κλάδου τους. Πιο συγκεκριµένα θα πρέπει να προβούν 
σε βελτίωση των τουριστικών υποδοµών. Αυτό επιτυγχάνεται µε την αξιοποίηση των 
ΑΠΕ µέσω νέων τεχνολογιών που θα διατηρήσουν την αυθεντικότητα και την 
ιδιαιτερότητα του κάθε τόπου. Κάθε ανανεώσιµη πηγή ενέργειας µπορεί να βρει 
εφαρµογή σε διαφορετικές δραστηριότητες της ξενοδοχειακής µονάδας, 
αποφέροντας ενεργειακό κέρδος, µειώνοντας τους εκπεµπόµενους ρύπους του, 
συµβάλλοντας τελικά στην διατήρηση του οικοσυστήµατος. Πληθώρα νέων 
τεχνολογικών λύσεων που κάνουν χρήση των ΑΠΕ, µπορούν να εφαρµοστούν στα 
ξενοδοχεία για να βελτιώσουν πρωτίστως την ενεργειακής του διαχείρισης. (aenaon) 
 Πιο συγκεκριµένα, η χρήση των συστηµάτων που χρησιµοποιούν σαν καύσιµη 
ύλη την βιοµάζα, µπορεί να ικανοποιήσει ανάγκες του ξενοδοχείου για θέρµανση 
χώρων και παραγωγή ζεστού νερού. Η χρήση βιοµάζας έχει καταφέρει να µειώσει το 
µέγεθος του λέβητα, για δεδοµένη θερµαντική ισχύ και να επιφέρει καλύτερη 
ποιότητα καύσης, δηλαδή µείωση των εκποµπών ρύπων. Παράλληλα, η εφαρµογή 
του σε ξενοδοχεία, ενισχύει την οικολογική τους συνείδηση, βελτιώνει την 
περιβαλλοντική τους διάσταση, γεγονός που αντικατοπτρίζεται στο τουριστικό κοινό. 
 Πηγαίνοντας ένα βήµα παραπέρα, θέτει τις προϋποθέσεις για την ένταξη της 
ξενοδοχειακής µονάδας σε προγράµµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης όπως η 
κοινοτική οδηγία EMAS και το διεθνές πρότυπο ISO 14000. Χωρίς αµφιβολία, η 
ταχύρρυθµη ανάπτυξη των ΑΠΕ και η  συµµετοχή τους στο ενεργειακό γίγνεσθαι 
αποτελεί σήµερα, µαζί µε την εξοικονόµηση ενέργειας, το βασικό εργαλείο 
ενεργειακής και περιβαλλοντικής πολιτικής σε εθνικό, Ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο. Η προώθηση νέων, εναλλακτικών και ιδιαιτέρως κερδοφόρων µορφών 
τουρισµού γίνεται παράγοντας βελτίωσης της ποιότητας ζωής ενώ καλλιεργείται 
παράλληλα και η ευρύτερη οικολογική συνείδηση των πολιτών. (aenaon) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ- ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 
 
3.1 ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ & ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 
 

 
 
 Μια πολύ σηµαντική πτυχή της περιβαλλοντικής πολιτικής κάθε σύγχρονου 
ξενοδοχείου αποτελεί η αρχιτεκτονική και διακόσµηση. Είναι αναγκαίο, ο 
σχεδιασµός του ξενοδοχειακού κτιρίου, να συµβαδίζει µε τις επιταγές για σεβασµό 
στο περιβάλλον που επιβάλλει η σύγχρονη τουριστική αγορά. Πρέπει το κτίριο να 
µην επιβαρύνει το φυσικό περιβάλλον και να εναρµονίζεται µε τον τοπικό χαρακτήρα 
της εκάστοτε περιοχής χωρίς να αλλοιώνει την παραδοσιακή εικόνα της.  
 Ο κτιριακός τοµέας είναι υπεύθυνος για το 40% περίπου της συνολικής 
κατανάλωσης ενέργειας σε εθνικό επίπεδο. Η κατανάλωση αυτή είτε σε µορφή 
θερµικής (κυρίως πετρέλαιο), είτε σε µορφή ηλεκτρικής ενέργειας, έχει ως 
αποτέλεσµα, εκτός της σηµαντικής οικονοµικής επιβάρυνσης λόγω του υψηλού 
κόστους της ενέργειας και την µεγάλη επιβάρυνση της ατµόσφαιρας µε ρύπους, 
κυρίως διοξείδιο του άνθρακα (CO2), που ευθύνεται για το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. (ECOTEC)  
 Η µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης στα κτίρια, επιτυγχάνεται µε απλές 
µεθόδους και τεχνικές, µε τον κατάλληλο σχεδιασµό των κτιρίων (βιοκλιµατική 
αρχιτεκτονική). Καθώς και µε συστήµατα και τεχνολογίες όπως τα παθητικά ηλιακά 



συστήµατα. (Ανδρίτσος Α., Αδακτύλου Ν., Καραβασίλη Μ., 2001)  
Τι είναι η Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική και τι περιλαµβάνει ο Βιοκλιµατικός 
Σχεδιασµός  
 
 Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική αφορά στο σχεδιασµό κτιρίων και χώρων 
(εσωτερικών και εξωτερικών-υπαιθρίων) µε βάση το τοπικό κλίµα, µε σκοπό την 
εξασφάλιση συνθηκών θερµικής και οπτικής άνεσης, αξιοποιώντας την ηλιακή 
ενέργεια και άλλες περιβαλλοντικές πηγές, καθώς και τα φυσικά φαινόµενα του 
κλίµατος.  
 Βασικά στοιχεία του βιοκλιµατικού σχεδιασµού αποτελούν τα παθητικά 
συστήµατα που ενσωµατώνονται στα κτίρια µε στόχο την αξιοποίηση των 
περιβαλλοντικών πηγών (ήλιος, αέρας-άνεµος, βλάστηση, νερό, έδαφος, ουρανός) 
για θέρµανση, ψύξη και φωτισµό των κτιρίων.  
(Ανδρίτσος Α., Αδακτύλου Ν., Καραβασίλη Μ., 2001)  
 Ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός εξαρτάται από το τοπικό κλίµα και βασίζεται στις 
παρακάτω αρχές: Θερµική προστασία των κτιρίων τόσο τον χειµώνα όσο και το 
καλοκαίρι µε τη χρήση κατάλληλων τεχνικών που εφαρµόζονται στο εξωτερικό 
κέλυφος των κτιρίων, ιδιαίτερα µε την κατάλληλη θερµοµόνωση και αεροστεγάνωση 
του κτιρίου και των ανοιγµάτων του. (ECOTEC)  
 Αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας για την θέρµανση των κτιρίων την 
χειµερινή περίοδο και για φυσικό φωτισµό όλο τον χρόνο. Αυτό επιτυγχάνεται µε τον 
προσανατολισµό των χώρων και ιδιαίτερα των ανοιγµάτων (ο νότιος 
προσανατολισµός είναι ο καταλληλότερος) και την διαρρύθµιση των εσωτερικών 
χώρων ανάλογα µε τις θερµικές τους ανάγκες και µε τα παθητικά ηλιακά συστήµατα 
που συλλέγουν την ηλιακή ακτινοβολία και αποτελούν φυσικά συστήµατα 
θέρµανσης, αλλά και φωτισµού. (ECOTEC) Προστασία των κτιρίων από τον 
καλοκαιρινό ήλιο, κυρίως µέσω της σκίασης αλλά και της κατάλληλης κατασκευής 
του εξωτερικού κελύφους του κτιρίου. (ECOTEC) Αποµάκρυνση της θερµότητας 
που το καλοκαίρι συσσωρεύεται µέσα στο κτίριο µε φυσικό τρόπο προς το εξωτερικό 
περιβάλλον µε συστήµατα και τεχνικές παθητικού δροσισµού, κυρίως µε τον φυσικό 
αερισµό τις νυχτερινές ώρες. (ECOTEC)  
 Βελτίωση-ρύθµιση των περιβαλλοντικών συνθηκών µέσα στους χώρους, 
έτσι ώστε οι διαµένοντες να νιώθουν άνετα και ευχάριστα. (ECOTEC)  
 Εξασφάλιση επαρκούς ηλιασµού και ελέγχου της ηλιακής ακτινοβολίας 
για φυσικό φωτισµό των κτιρίων, ο οποίος θα πρέπει να εξασφαλίζει επάρκεια και 
οµαλή κατανοµή του φωτός µέσα στους χώρους. (ECOTEC)  
 Βελτίωση του κλίµατος έξω και γύρω από τα κτίρια, µε τον βιοκλιµατικό 
σχεδιασµό των χώρων γύρω και έξω από τα κτίρια και εν γένει, του δοµηµένου 
περιβάλλοντος ακολουθώντας όλες τις παραπάνω αρχές. (ECOTEC) 
 
 
 
 
 



 

3.2 ΟΦΕΛΗ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
 

 
 
 
 Τα οφέλη του βιοκλιµατικού και γενικότερα του ενεργειακού σχεδιασµού 
ξενοδοχείων είναι πολλαπλά όπως:  
Ενεργειακά (εξοικονόµηση ενέργειας και θερµική/οπτική άνεση).  
Οικονοµικά (µείωση καυσίµων και κόστους ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων 
θέρµανσης-ψύξης-αερισµού-φωτισµού).  
Περιβαλλοντικά (µείωση των ρύπων, περιορισµός του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου).  
Κοινωνικά (βελτίωση της ποιότητας ζωής).  
(Travel Daily News)  
 Η µεγαλύτερη εξοικονόµηση ενέργειας προκύπτει από τον σωστό και 
ορθολογικό σχεδιασµό, όσον αφορά στην χωροθέτηση και τον προσανατολισµό του 
ξενοδοχείου, το µέγεθος, τον προσανατολισµό και την θέση των ανοιγµάτων του, την 
προστασία του κελύφους (θερµοµόνωση, ανεµοπροστασία, ηλιοπροστασία), καθώς 
και από τη σωστή λειτουργία των συστηµάτων. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η 
εξασφάλιση επαρκούς ηλιοπροστασίας (σκίασης) και φυσικού αερισµού το 
καλοκαίρι. (Travel Daily News)  



 Η εξοικονόµηση ενέργειας µε τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό ποικίλει ανάλογα µε 
τον τύπο του κτιρίου, το κλίµα της περιοχής και τις επί µέρους τεχνολογίες που 
χρησιµοποιούνται. Σε κτίρια της Ελλάδας έχει καταγραφεί εξοικονόµηση ενέργειας 
της τάξης του 15-40%, για θέρµανση και ολική κάλυψη των αναγκών ψύξης των 
κτιρίων σε σχέση µε συµβατικά κτίρια καλής κατασκευής της ίδιας ηλικίας. (Travel 
Daily News)  
 Η εφαρµογή του βιοκλιµατικού σχεδιασµού σε νέα κτίρια δεν αυξάνει το 
κατασκευαστικό κόστος, εφ’όσον εφαρµόζονται απλά συστήµατα και τεχνολογίες. 
 Κατά την εφαρµογή ειδικών τεχνολογιών µια αύξηση του κατασκευαστικού 
κόστους ενός κτιρίου κατά 10-15%, θεωρείται λογική. Για επεµβάσεις σε υφιστάµενα 
κτίρια υπάρχει πάντα επί πλέον κόστος, µέρος του οποίου όµως µπορεί να ενταχθεί 
στο συνολικό κόστος ανακαίνισης ή ανακατασκευής ενός κτιρίου και να καλυφθεί µε 
αυτόν τον τρόπο. (Travel Daily News)  
 Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική σε συνδυασµό µε τον ορθό πολεοδοµικό 
σχεδιασµό, συµβάλλει καθοριστικά στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων σε τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο. Επιδρά δυναµικά στην 
βελτίωση της ποιότητας του µικροκλίµατος του περιβάλλοντος στα ξενοδοχεία 
χώρου, της ποιότητας του εσωτερικού χώρου και του εσωτερικού αέρα, στην 
εξοικονόµηση ενέργειας και την προστασία της ατµόσφαιρας περιορίζοντας τις 
εκποµπές CO2, CFC’s κλπ.  
 Γίνεται η βάση του ορθού σχεδιασµού των σύγχρονων ξενοδοχειακών 
εγκαταστάσεων. Όπως και η ενέργεια, γίνεται η βασική παράµετρος σε κάθε  
αρχιτεκτονικό έργο και καθορίζει ολόκληρη τη σχεδιαστική διαδικασία.  
(Travel Daily News) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.3 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ 
 
 Είναι απαραίτητο στοιχείο της ορθής περιβαλλοντικής πολιτικής ενός 
ξενοδοχείου, η περιβαλλοντική εκπαίδευση του προσωπικού που εργάζεται στο 
ξενοδοχείο. Εκπαίδευση σχετικά µε την αξία της ιστορικής και πολιτιστικής 
κληρονοµιάς της περιοχής, την πολυτιµότητα του φυσικού περιβάλλοντος και την 
περιβαλλοντική διαχείριση. Με σκοπό την δηµιουργία ενός προσωπικού απόλυτα 
καταρτισµένου στην διαχείριση περιβαλλοντικών τεχνολογιών και συστηµάτων, που 
θα µπορεί να κατατοπίσει µε άνεση και ευκολία τους τουρίστες-πελάτες σε θέµατα 
περιβαλλοντικά, ενθαρρύνοντας την οικολογική τους συµπεριφορά.  
 
Περιγραφή Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Προσωπικού  
 
 Η περιβαλλοντική εκπαίδευση του ξενοδοχειακού προσωπικού, πρέπει να έχει 
τους άξονες της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης και να γίνεται µε την 
χρησιµοποίηση σύγχρονων µέσων:  
� Αρχική εκπαίδευση, για την αναγνώριση και χρήση των προϊόντων και 
συστηµάτων καθαρισµού και υγιεινής.  
� Εκπαίδευση στα συµφωνηµένα συστήµατα και προγράµµατα καθαρισµού και 
υγιεινής.  
� Εκπαίδευση στο χώρο του ξενοδοχείου µε την βοήθεια οπτικοακουστικών 
µέσων.  
� Εκπαίδευση σχετικά µε τη σωστή και ασφαλή χρήση των προϊόντων η οποία 
περιλαµβάνει:  
1) Βιντεοταινίες για το housekeeping, την επαγγελµατική κουζίνα και το πλυντήριο 
ρούχων.  
2) Εκδόσεις για όλες τις παραπάνω κατηγορίες καθαρισµού.  
3) Σεµινάρια από έµπειρο και εξειδικευµένο προσωπικό.  
4) Προβολή slides.  
5) Ειδικές εκπαιδευτικές εκδόσεις όπως, για τις βασικές αρχές του HACCP-το 
επαγγελµατικό πλύσιµο στα πλυντήρια πιάτων-ποτηριών, εγχειρίδιο επαγγελµατικής 
διαχείρισης ιµατισµού, κλπ.  
 Πρακτική εκπαίδευση του προσωπικού καθαρισµού µε:  
� Επιδείξεις για την σωστή χρήση των προϊόντων και συστηµάτων και µε απλό 
ενηµερωτικό υλικό.  
�  Σήµανση στους χώρους των δοσοµετρικών συστηµάτων.  
 (Travel Daily News)  
� Άµεσα πλεονεκτήµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης του προσωπικού.  
� Αποφυγή επιβολής προστίµων και τιµωριών (λόγω της εξασφαλισµένης 
συµµόρφωσης µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία).  
� Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας της επιχείρησης.  



� Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης στην διεθνή και εγχώρια 
τουριστική αγορά (αφού το σύγχρονο τουριστικό ρεύµα αποτελείται από άτοµα µε 
αυξηµένη οικολογική συνείδηση και περιβαλλοντική ευαισθησία).  
� Μείωση του λειτουργικού κόστους της επιχείρησης (για παράδειγµα στην 
ενέργεια και στη χρήση νερού και στην ελαχιστοποίηση των απορριµµάτων).  
� Βελτίωση της συνολικής ποιότητας.  
 (Travel Daily News) 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ     
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
4.1 ΜΕΤΡΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ 
 

 
 
 Είναι γεγονός πως οι περισσότεροι από τους τουρίστες που επισκέπτονται την 
χώρα µας, επιθυµούν ο τόπος διαµονής τους, να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα στην 
υγεία τους. Επίσης, πολλοί από αυτούς θέλουν το κατάλυµα που θα διαµείνουν να 
είναι σε αρµονία µε την φύση.  
 Η Γερµανική ταξιδιωτική ανάλυση το 2006 έδειξε ότι το 41,8% των τουριστών 
επιθυµούν κατάλυµα φιλικό ως προς το περιβάλλον, το 45,8% επιθυµούν να υπάρχει 
αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος στον τουριστικό προορισµό των 
διακοπών τους και το 59,1% απεχθάνεται τη ρύπανση του περιβάλλοντος. 
(∆ρ. Λογοθέτης Μ., 2001)  
 Είναι γνωστό πως στην χώρα µας, η περιβαλλοντική συνείδηση υστερεί 
σηµαντικά σε ολόκληρη την κοινωνία και σε όλες τις κοινωνικές, οικονοµικές, 
παραγωγικές δραστηριότητες που συντελούνται σε καθηµερινό επίπεδο. Έτσι, οι 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό κλάδο δεν θα 
µπορούσαν να αποτελέσουν εξαίρεση σε αυτό το φαινόµενο.  
 Παρ’όλα αυτά, γεγονότα όπως η αυξανόµενη ευαισθητοποίηση της κοινωνίας 
σε περιβαλλοντικά ζητήµατα, το µέγεθος των οικολογικών προβληµάτων και 
καταστροφών, δρουν καταλυτικά στο να αυξάνεται το ενδιαφέρον των επιχειρήσεων 
στην χρήση λύσεων φιλικών προς το περιβάλλον. Όµως το κυριότερο όλων, είναι τα 



περιβαλλοντικά και οικολογικά κριτήρια που θέτουν πλέον οι επισκέπτες, αφού ο 
κύριος όγκος του σύγχρονου τουριστικού ρεύµατος διέπεται από έντονη 
περιβαλλοντική συνείδηση και οικολογική ευαισθησία. Κάτι που έκανε τις 
ξενοδοχειακές µονάδες να συνειδητοποιήσουν, ότι η επιχειρηµατική και οικονοµική 
τους επιβίωση και άνθιση µέσα στα πλαίσια του ανταγωνισµού της σύγχρονης 
διεθνούς και εγχώριας τουριστικής αγοράς, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος µέσα στα πλαίσια του οποίου φιλοξενούνται, 
καθώς και µε την αναβάθµιση της ποιότητας του, αφού πλέον, το φυσικό περιβάλλον 
είναι επί της ουσίας το προϊόν που εµπορεύονται.  
 Όλα τα παραπάνω στοιχεία καθιστούν αναγκαία την υιοθέτηση και εφαρµογή 
µιας άµεσης και αποτελεσµατικής περιβαλλοντικής πολιτικής από κάθε σύγχρονη 
ξενοδοχειακή επιχείρηση.  
 Βασικές έννοιες µιας περιβαλλοντικής πολιτικής είναι: περιορισµός της 
κατανάλωσης ενέργειας, εξοικονόµηση νερού, προώθηση χρήσης ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), περιορισµός στην δηµιουργία αποβλήτων.  
 Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας περιβαλλοντικής πολιτικής είναι ο 
περιορισµός της δηµιουργίας απορριµµάτων, η ορθολογική διαχείρισή τους και η 
χρήση υλικών για τις λειτουργίες του ξενοδοχείου φιλικών προς το περιβάλλον.  
 Είναι πολύ σηµαντικό για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και την 
επιτυχηµένη περιβαλλοντική πολιτική του ξενοδοχείου, η λειτουργία του 
ξενοδοχείου να µην επιβαρύνει το περιβάλλον µε τα απορρίµµατα που προκύπτουν 
από αυτήν. Απαραίτητη προϋπόθεση για να συµβεί αυτό είναι να γίνουν ενέργειες για 
τον περιορισµό των απορριµµάτων και την ορθολογική διαχείριση τους, καθώς και 
για την οικολογική λειτουργία του ξενοδοχείου σε αυτό το τοµέα.  
 Παρακάτω παρατίθενται κάποια µέτρα που µπορεί να υιοθετήσει µια 
ξενοδοχειακή επιχείρηση και συντελούν προς αυτήν την κατεύθυνση.  
(ECOTEC)  
� Χρησιµοποίηση συσκευασιών που µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν, όπως 
π.χ. γυάλινα µπουκάλια αντί για πλαστικά.  
� Κατάργηση των µπουκαλιών µίας χρήσης.  
� Χρησιµοποίηση χάρτινων σακουλών, αντί για πλαστικές και συνθετικές.  
� Προσπάθεια µείωσης των υλικών για τις διάφορες συσκευασίες.  
� Προτίµηση µεγάλων συσκευασιών στην κουζίνα και επαναχρησιµοποίηση 
τους.  
� Προσφορά οικολογικών προϊόντων στους πελάτες (όπως σακούλες για τα 
ψώνια) που µπορούν να χρησιµοποιήσουν και εκτός του ξενοδοχείου.  
� Χρησιµοποίηση οικολογικών προϊόντων στην κουζίνα του ξενοδοχείου 
(τροφίµων που έχουν παραχθεί από βιολογικές καλλιέργειες χωρίς χρήση 
φυτοφαρµάκων και χηµικών).  
� Χρήση απορριµµάτων κουζίνας, για βιολογική καλλιέργεια λαχανικών, 
µυρωδικών και ανθέων.  
� Πολιτική αγοράς και προµήθειας προϊόντων που προέρχονται από 
ανακυκλώσιµες πρώτες ύλες.  



� Πολιτική αποφυγής προϊόντων που παρασκευάζονται από είδη που 
απειλούνται µε εξαφάνιση.  
� Προώθηση µέσω της επιχείρησης τοπικών προϊόντων, ώστε να ενισχύεται και 
η τοπική οικονοµία.  
� Συνεργασία µε προµηθευτές κάθε είδους (τροφίµων, ποτών, εξοπλισµού 
γραφείων, εστιατορίου, bars, κλπ.) που χρησιµοποιούν οικολογικά υλικά 
συσκευασίας, πρώτες ύλες φιλικές προς το περιβάλλον και ανακυκλώσιµες. Γενικά 
συνεργασία µε επιχειρήσεις που έχουν περιβαλλοντική πολιτική και οικολογική 
ευαισθησία.  
(ECOTEC)  
� Επεξεργασία βιολογικών προϊόντων τοπικής παραγωγής. 
� Κατάργηση χρήσης στο εστιατόριο και στα bars (beach-bar, pool-bar, taverna-
bar), σκευών βλαβερών για το περιβάλλον και αντικατάστασή τους µε σκεύη που 
προέρχονται από οικολογικές πρώτες ύλες. Π.χ. κατάργηση πλαστικών 
µαχαιροπίρουνων, ποτηριών και πιάτων που χρησιµοποιούνται για snacks και 
παιδικά πάρτι και αντικατάστασή τους µε µεταλλικά µαχαιροπίρουνα, γυάλινα ή 
χάρτινα ποτήρια και πορσελάνινα ή χάρτινα πιάτα.  
� Χρήση ανακυκλώσιµου χαρτιού τουαλέτας (που το ρίχνει ο πελάτης στην 
λεκάνη και λιώνει). 
� Εφαρµογή συλλογής και διαχωρισµού των απορριµµάτων.  
� Τοποθέτηση κάδων απορριµµάτων, που να καλύπτουν ολόκληρη την έκταση 
του ξενοδοχείου.  
� Τοποθέτηση κάδων απορριµµάτων ανακύκλωσης. Ξεχωριστά για κάθε υλικό 
όπως χαρτί, αλουµίνιο, πλαστικό, σίδερο και γυαλί.  
� Συνεργασία µε τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης για την ανακύκλωση των 
απορριµµάτων.  
� Συνεργασία µε τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης (δήµους, νοµαρχίες) για 
τοποθέτηση κάδων ανακύκλωσης στην ευρύτερη περιοχή που επισκέπτονται οι 
τουρίστες (για χαρτί, πλαστικό, σίδερο, αλουµίνιο, γυαλί). 
Ο καθαρισµός και τα υλικά που χρησιµοποιούνται είναι µια βασική πτυχή στα 
πλαίσια των εναλλακτικών επιλογών των ξενοδοχείων. Σε αυτόν τον τοµέα υπάρχουν 
τα εξής µέτρα:  
� Μείωση της χρήσης χηµικών και υλικών συσκευασίας µε την χρησιµοποίηση 
υπερσυµπυκνωµένων προϊόντων και ολοκληρωµένων συστηµάτων αραίωσης.  
� Μείωση της κατανάλωσης νερού και ενέργειας µε τη σωστή και πιο 
λειτουργική χρήση των πλυντηρίων πιάτων και ιµατισµού και τα κατάλληλα 
προγράµµατα καθαρισµού.  
� Προµήθεια υλικών καθαρισµού που δεν περιέχουν πρώτες ύλες που υπάρχει 
πιθανότητα να είναι βλαβερές για το περιβάλλον και που αν και δεν απαγορεύονται 
από τη Νοµοθεσία, υπάρχει κάποια πιθανότητα να καταργηθούν στο µέλλον.  
�  Είναι προφανές ότι δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται υλικά καθαρισµού από 
πρώτες ύλες που έχει αποδειχθεί ότι βλάπτουν το περιβάλλον. Ουσίες όπως τα 
CFC’s, η φορµαλδεΰδη, τα φωσφορικά άλατα, η αµµωνία, το ΝΤΑ, τα APEO’s ο 



µεθυλαιθέρας της αιθυλογλυκανόλης, τα block copolymers κλπ., ανήκουν σε αυτήν 
την κατηγορία. (GRENPEACE)  
� Χρήση απορρυπαντικών water-based, τα οποία χρησιµοποιούν σαν διαλύτη το 
νερό.  
� Χρήση χλωρίου όπου είναι απαραίτητο.  
� Αρχική εκπαίδευση του προσωπικού καθαριότητας του ξενοδοχείου για την 
αναγνώριση και χρήση των προϊόντων και συστηµάτων καθαρισµού και υγιεινής.  
� Εκπαίδευση σχετικά µε την ασφαλή και σωστή χρήση των οικολογικών 
απορρυπαντικών.  
� Εκπαίδευση στα συµφωνηµένα συστήµατα και προγράµµατα καθαρισµού και 
υγιεινής. Πρακτική εκπαίδευση του προσωπικού µε:  
1. Επιδείξεις για τη σωστή χρήση των προϊόντων και συστηµάτων και µε απλό 
ενηµερωτικό υλικό.  
2. Σήµανση στους χώρους των δοσοµετρικών συστηµάτων.  
(Travel Daily News), (GREENPEACE) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΕ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
 
5.1 GRAND HYATT DUBAI 
 

 
 Το Grand Hyatt Dubai είναι µία ηγετική µονάδα στην αγορά της φιλοξενίας για 
πολυτελή τρόπο ζωής.  Προσπαθεί να επιτύχει την ικανοποίηση των ενδιαφερόµενων 
µερών, µε το σχεδιασµό και τη λειτουργία βιώσιµων διαδικασιών τελευταίας 
τεχνολογίας.   
 Το Grand Hyatt Dubai λειτουργεί µε τους υψηλότερους δυνατούς 
περιβαλλοντικούς κανονισµούς, νόµους και κώδικες δεοντολογίας ως ελάχιστα 
πρότυπα των περιβαλλοντικών επιδόσεων. Προσπαθεί να υπερβεί προληπτικά τα 
απαιτούµενα επίπεδα συµµόρφωσης, όπου αυτό είναι εφικτό, έστω και αν δεν έχουν 
αναγνωριστεί ακόµη από το νόµο, καθώς επίσης εφαρµόζει τις πολιτικές του µέσω 
µιας συντονισµένης περιβαλλοντικής διαχείρισης του συστήµατος.  
(www.grandhyattdubai.com) 
 
 
Νερό και εξοικονόµηση ενέργειας 
 Το ξενοδοχείο κάνει χρήση ασφαλών προϊόντων για το περιβάλλον και 
βιώσιµων πηγών ενέργειας για την κάλυψη των επιχειρησιακών αναγκών. Επενδύει 
σε προηγµένα συστήµατα ενέργειας και διαχείρισης των υδάτων και έτσι βοηθά στην 
διατήρηση των φυσικών πόρων. Επιδιώκει την αντιµετώπιση των επιπτώσεων του 
στο περιβάλλον, µέσω της υιοθέτησης µιας περιβαλλοντικής πολιτικής που θα 
συνεχίσει την διατήρηση των πόρων, µέσω αποτελεσµατικού και προσεκτικού 
σχεδιασµού. Για το λόγο αυτό συνεργάζεται µε τους προµηθευτές του σε όλα τα 
επίπεδα για να εξασφαλίσει τη µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των 
προϊόντων που κάνουν χρήση. (www.grandhyattdubai.com) 
 



∆ιαχείριση απορριµάτων 
 Το Grand Hyatt Dubai προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει την παραγωγή 
απορριµµάτων και αποβλήτων από ευσυνειδησία, ενώ παράλληλα συνεισφέρει στο 
περιβάλλον µέσω της ανακύκλωσης ή άλλων υπεύθυνων µεθόδων. 
 
Εκποµπές στον αέρα 
 Όπως κάθε ξενοδοχείο, εκλύει στην ατµόσφαιρα ρύπους, που όµως µέσα από 
συστήµατα πρόληψης έχει δεσµευτεί να µειώσει, γι'αυτό και προβαίνει σε ετήσια 
αυτο-αξιολόγηση των επιδόσεων, που αφορά την εφαρµογή και αναθεώρηση των 
σκοπών και στόχων.  
 Το Grand Hyatt Dubai οργανώνει τακτικά σεµινάρια για τα περιβαλλοντικά 
ζητήµατα και ενθαρρύνει τους εργαζοµένους για την εφαρµογή ορθών 
περιβαλλοντικών πρακτικών.  
 Η περιβαλλοντική πολιτική θα είναι διαθέσιµη σε όλους τους εκπροσώπους 
του ξενοδοχείου, επισκέπτες, συνεργάτες και κοινό του δικτυακού τόπου, µέσω 
δηµοσιεύσεων του ξενοδοχείου και in-house πίνακες ανακοινώσεων.  
(www.grandhyattdubai.com) 
 Το ξενοδοχείο µεταβαίνει σε φώτα LED µε σκοπό την εξοικονόµηση ενέργειας 
και χρηµάτων και να γίνει πιο φιλική προς το περιβάλλον.  
 Το ξενοδοχείο πέντε αστέρων έχει αποτρέψει 630 τόνους διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) που ρυπαίνουν την ατµόσφαιρα, µε τη µετάβαση σε ενεργειακά 
αποδοτικού LED φωτισµού και τη µείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.  
 Το Grand Hyatt Dubai συνεργάζεται µε την Ecobility, µια εταιρεία µε 
καινοτόµες τεχνολογίες στα είδη καθαρισµού και  εξοικονόµησης ενέργειας, ώστε να 
ανταλλάξουν 1.500 λαµπτήρες αλογόνου µε LED (δίοδος εκποµπής φωτός) 
λαµπτήρες στους διαδρόµους, ανελκυστήρες και άλλους κοινόχρηστους χώρους σε 
όλη την ιδιοκτησία.  
 Το ξενοδοχείο θα αποφέρει σηµαντική εξοικονόµηση ηλεκτρικής ενέργειας και  
εξοικονόµηση αντικατάστασης λαµπτήρων, είπε ο Philip Barnett, ∆ιευθυντής 
Ακίνητης περιουσίας στο Grand Hyatt Dubai. «Το έργο θα πληρώσει για τον εαυτό 
του σε µόλις δέκα µήνες", είπε.  
 Η κατανάλωση µόλις 5 Watt, από LED φωτισµό, µειώνει την κατανάλωση 
ενέργειας έως και 90 τοις εκατό σε σύγκριση µε λάµπες αλογόνου και έχει 20 φορές 
τη διάρκεια ζωής σε 40.000 ώρες. Μία λάµπα µπορεί να διαρκέσει για 4,5 χρόνια, 
όταν χρησιµοποιείται 24 ώρες την ηµέρα, ή 20 έτη, εφόσον χρησιµοποιείται για 
πέντε ώρες κάθε µέρα.   
 "Κάνοντας τη µετάβαση σε ενεργειακά αποδοτικές λύσεις φωτισµού Ecobility 
που είναι πολύ απλή και οι πελάτες µπορούν να ξεκινήσουν αµέσως αποκοµίζοντας 
τα τριπλά-κάτω, ανταµείβεις τους ανθρώπους, τον πλανήτη και το πορτοφόλι τους», 
είπε ο Αλί Καρίµ, διευθυντής στρατηγικής και καινοτοµίας της Ecobility. 
 "Η εξοικονόµηση προέρχεται απευθείας από τη µειωµένη κατανάλωση 
ενέργειας, καθώς και από τα µη καταβληθέντα έξοδα συντήρησης κατά τη διάρκεια 
ζωής της εγκατάστασης. Επειδή οι λαµπτήρες LED δεν εκπέµπουν σχεδόν καθόλου 



θερµότητα, οι θερµοκρασίες των δωµατίων διατηρούνται σε χαµηλότερα επίπεδα 
κάτι  το οποίο οδηγεί σε σηµαντική µείωση της ζήτησης του κλιµατισµού.  
(gulfnews) 
 Το Grand Hyatt Dubai έχει µετατρέψει το κύριο σύστηµα θέρµανσης του 
νερού, από την καύση πετρελαίου στην ηλιακή ενέργεια, κινούµενη σε µια 
προσπάθεια να µειώσει την κλιµατική αλλαγή και το κόστος λειτουργίας. Με το 
αποτύπωµα άνθρακα των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων σπειροειδώς, η χώρα έχει 
ως αποτέλεσµα να είναι µία από τις µεγαλύτερες πηγές εκποµπών διοξειδίου του 
άνθρακα ανά κάτοικο στον κόσµο. Έτσι µε το νέο ηλιακό σύστηµα του Grand Hyatt 
Dubai για θέρµανση µε πάνελ θα µειώσει τις εκποµπές της δραµατικά.  
 "Αυτή είναι η πρώτη εµπορική εγκατάσταση του είδους της στα ΗΑΕ, και ίσως 
το µεγαλύτερο έργο σε όλη την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική», λέει ο 
Phil Barnett, διευθυντής Grand Hyatt Dubai της µηχανικής.  
 Οι ηλιακοί συλλέκτες έχουν εγκατασταθεί στην οροφή του Μεγάλου Cineplex, 
µε κάθε ηλιακό πάνελ να παράγει µέχρι 1 κιλοβάτ ενέργειας κάθε ώρα. Το 
εργοστάσιο στο σύνολό του θα παράγει 800 έως 1.000 κιλοβάτ της ενέργειας ανά 
ώρα.  
Μέτριο Χρονοδιάγραµµα ROI  
 «Η απότοµη αύξηση του κόστους του πετρελαίου που έχει διπλασιαστεί σε 
τιµή µέσα σε δύο χρόνια ήταν άλλος ένας παράγοντας στην απόφασή µας να 
εγκαταστήσουµε το εργοστάσιο», λέει ο Barnett. "Αναµένουµε ότι η µονάδα θα 
πληρώσει για τον εαυτό της σε µόλις τρία χρόνια."  
 Η Hyatt και η Hyatt International έχουν λάβει παγκόσµια πρωτοβουλία για την 
εγκατάσταση φιλικών προς το περιβάλλον εξοπλισµό.  
 «Η επιτυχία της πρωτοβουλίας αυτής θα γίνει απόδειξη ότι  η Hyatt σε όλο τον 
κόσµο παίρνει στα σοβαρά την κλιµατική αλλαγή και θα αναλάβει δράση για την 
προστασία του περιβάλλοντος και την εξασφάλιση υγιούς καθαρού αέρα και την 
ενέργεια µείωσης των αποβλήτων", λέει ο Barnett. "Έχει ήδη µειωθεί η κατανάλωση 
νερού στο Grand Hyatt Dubai έως 120.000 γαλόνια την ηµέρα. Η αποχέτευση 
λυµάτων από το ξενοδοχείο περνάει µέσα από ένα σύστηµα καθαρισµού, και στη 
συνέχεια χρησιµοποιείται το νερό στους πύργους ψύξης µας.  
"Συνηθίζαµε να βάζουµε πόσιµο νερό σε πύργους ψύξης µε κόστος 35 fils ανά 
γαλόνι," προσθέτει ο Barnett. "Το κόστος της χρήσης επεξεργασµένων λυµάτων για 
το σκοπό αυτό µείωσε το κόστος σε 10 fils ανά γαλόνι, αλλά το πιο σηµαντικό είναι 
ότι έχει σώσει πάνω από 800.000 γαλόνια πόσιµου νερού την εβδοµάδα."  
(green lodging news) 
 
 
 
 
 
 
 



5.2 HILTON DUBAI JUMEIRAH 
 
 

 
 
 Το ξενοδοχείο HILTON DUBAI JUMEIRAH είναι το πρώτο που υιοθετεί την 
οικολογική καινοτοµία καθαρισµού Johnson Diversey. Το νέο οικολογικό σύστηµα 
τέθηκε σε εφαρµογή µετά από µια επιτυχηµένη δοκιµαστική περίοδο η οποία 
οδήγησε σε σηµαντική µείωση της χρήσης νερού και χηµικών κατά 6% και 60% 
αντίστοιχα. Το σύστηµα επιταχύνει σηµαντικά την πράσινη ανάπτυξη του 
ξενοδοχείου µε σχεδόν άµεσα αποτελέσµατα. Το Jonmaster είναι ένα νοσοκοµείο µε 
εγκεκριµένο σύστηµα οικολογικού καθαρισµού που έγινε δεκτό από το ΕΣΥ του 
Ηνωµένου Βασιλείου (την υπηρεσία). Το σύστηµα χρησιµοποιεί πανιά καθαρισµού 
µε µικροΐνες για την απολύµανση περίπου 99,9% των βακτηρίων και των ιών σε 
οποιαδήποτε επιφάνεια µε την ελάχιστη χρήση νερού και χηµικών παραγόντων. Ο 

Asif Khatri, executive housekeeper του Hilton Dubai Jumeirah, εξηγεί� 

 “Αυτό το σύστηµα όταν ενσωµατωθεί ως µια βασική διαδικασία στο 
housekeeping, βελτιώνει επιτυχώς την µείωση του κινδύνου της επιµόλυνσης. 
Παρέχει σηµαντική εξοικονόµηση πόρων, σχεδόν εξάλειψη της χρήσης του νερού ή 
χηµικών ουσιών, όπως τα κύρια προϊόντα καθαρισµού. Επιπλέον το σύστηµα 
βελτιώνει την ευηµερία της οµάδας µου µειώνοντας την επαφή µε τα χηµικά και τον 
χρόνο καθαρισµού που δαπανάται ανά επιφάνεια. Εµείς δεν έχουµε ξαναδεί ποτέ 
τόσα πολλαπλά προνόµια σε ένα σύστηµα”. 

Ο Mark Robitzkat, manager marketing της Johnson Diversey, δήλωσε� 

 “Είµαστε πολύ περήφανοι που το Hilton Dubai Jumeirah επέλεξε να 
εφαρµόσει το σύστηµα καθαρισµού µε µικροΐνες – Johnmaster στο πλαίσιο των 
προσπαθειών της βιωσιµότητας τους. Η Johnson Diversey έχει µια µακροχρόνια 
ιστορία στον περιβαλλοντικό ακτιβισµό σε όλον τον κόσµο και τώρα έχουµε αρχίσει 
την εφαρµογή της παρούσας περιβαλλοντικής συνείδησης µέσα από συνεργάτες και 



προϊόντα στα Hilton ξενοδοχεία. Είµαστε σίγουροι ότι το σύστηµά µας θα έχει θετικό 
αντίκτυπο στο ''πράσινο'' πρόγραµµα του ξενοδοχείου και επιχειρησιακή 
δραστηριότητα”. 
 “Η περιβαλλοντική διαχείριση είναι βαθιά ριζωµένη στη νοοτροπία του Hilton 
Hotel corporation και στον τρόπο εξυπηρέτησης των πελατών µας”, δήλωσε ο 
Christian Muhr, γενικός διευθυντής του Hilton Dubai Jumeirah Resorts & Residence. 
“Η προστασία του περιβάλλοντος είναι η σωστή κίνηση και αυτό έχει µια 
επιχειρηµατική λογική.” 
 Το Μάιο του 2009 το Hilton Dubai Jumeirah τιµήθηκε από την εταιρία 
ύδρευσης και ηλεκτρισµού του Dubai (DEWA) για τη σηµαντική µείωση της χρήσης 
του νερού και του ηλεκτρισµού το 2008. Ως µέρος της εκστρατείας -''Η απόφασή 
σας' ''Your decision''-το ξενοδοχείο επιτυχώς κατάφερε µείωση 6.2% στη χρήση 
ηλεκτρισµού ενώ 2% καταγράφτηκε στην κατανάλωση νερού. Το Hilton Dubai 
Jumeirah υποστηρίζει πλήρως τους ολοκληρωµένους στόχους της αειφορίας του 
Hilton Hotel Corporation εφαρµόζοντας επιχειρηµατικές πρακτικές που συµβαδίζουν 
µε αυτούς τους στόχους. Το ξενοδοχείο συµµετέχει  στο ΄΄Earth houŕ́  κάθε χρόνο 
και δηλώνει την υποστήριξή του στην περιβαλλοντική και κοινωνική αειφορία, 
εφαρµόζοντας το πρόγραµµα διατήρησης υδάτων και τον ενεργειακά αποδοτικό 
φωτισµό. 
 Το Hilton Dubai Jumeirah έχει κερδίσει βραβείο αριστείας στη φιλοξενία στο 
συνέδριο Μέσης Ανατολής περί φιλοξενίας και επέκτασης ως ''Καλύτερο βιώσιµο 
ξενοδοχείο της Μέσης Ανατολής'' η οποία πραγµατοποιήθηκε στο Άµπου Ντάµπι στις 
22/11/2009. 
 Το ξενοδοχείο αναγνωρίστηκε για τα σηµαντικά του επιτεύγµατα στην  
εξοικονόµηση ενέργειας, καθώς και η υποβολή εκθέσεων αειφορίας µέσω της 
περιβαλλοντικής ανάλυσης HILTON WORLDWIDE και του συστήµατος 
εντοπισµού (HEAT), που επιτρέπει στο ξενοδοχείο να συνδέσει τις επιδόσεις της 
βιωσιµότητας στην στρατηγική των επιχειρήσεων τους. 
 Η ανεξάρτητη κριτική επιτροπή έλαβε υπόψη διάφορους παράγοντες, ενώ 
οριστικοποιούνταν οι νικητές από τα 11α βραβεία που παρουσιάστηκαν ''Συνέδριο 
φιλοξενίας Μέσης Ανατολής 2009''. 
 Το Hilton Dubai Jumeirah πήρε το βραβείο για διάφορες πρωτοβουλίες που 
έχει αναλάβει για τη διατήρηση ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένης της ''Συντήρησε 
για να διατηρήσεις το πρόγραµµα'', την εισαγωγή του ενεργειακά αποδοτικού 
φωτισµού και τη µείωση ρεκόρ του µηχανικού τµήµατος των υπηρεσιών κοινής 
ωφέλειας του ξενοδοχείου για λιγότερη κατανάλωση κατά 13% και 14,4% για την 
ηλεκτρική ενέργεια και το νερό αντίστοιχα. 
FABIEN FAURE ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ NASEBA 
 Σχολιάζοντας σχετικά µε την αναγνώριση ο Christian Muhr, γενικός 
διευθυντής του Hilton Dubai Jumeirah resort and residence δήλωσε: 
''Το ήθος της βιωσιµότητας του HDJ είναι όχι µόνο ενσωµατωµένο στους πρακτικούς 
χειρισµούς µας, αλλά έχει επίσης διδαχθεί σε κάθε ένα από τα µέλη της οµάδας µας, 
λαµβάνοντας περιβαλλοντική συνείδηση από το ξενοδοχείο στο σπίτι''. 



 Η οικογένεια των ξενοδοχείων HLTON αναγνωρίζει την περιβαλλοντική 
ευθύνη και έχει δεσµευτεί για τη βελτίωση των επιδόσεων για ένα βιώσιµο µέλλον, 
ενισχύοντας τον πελάτη και την εµπειρία της οµάδας-µέλος. 
 Για να εξασφαλιστεί η βιώσιµη επιχειρηµατική πρακτική στις χώρες στις 
οποίες δραστηριοποιείται η εταιρία HILTON, προτείνει: 
� Αγκαλιάστε µια περιβαλλοντική αποστολή και τη στρατηγική που καλύπτει το 
κάθε µέλος της οµάδας. 
� Εστίαση σε βασικές περιβαλλοντικές δεσµεύσεις: ενεργειακή απόδοση, τη 
µείωση του CO2, την εξοικονόµηση νερού, µείωση των αποβλήτων, ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας, αειφόρα κτήρια και τους χειρισµούς που περιλαµβάνουν το 
σχεδιασµό και την κατασκευή κτηρίων, ξενοδοχείων και εταιριών και τέλος τη 
διαχείριση των χηµικών προϊόντων και αγορών. 
� Βεβαιωθείτε ότι οι φιλικές προς το περιβάλλον πρωτοβουλίες θα επηρεάσουν 
θετικά την εµπειρία των επισκεπτών. 
� Καθορίστε στόχους, µέτρα, σηµεία αναφοράς και να βελτιώνονται συνεχώς οι 
επιδόσεις µας. 
� Στήριξη περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών στην τοπική κοινότητα 
� Επίδραση της χρήσης της γης σε αρµονία µε τη φύση και την κατασκευή, 
προωθώντας τη χρήση των καθιερωµένων βέλτιστων περιβαλλοντικών πρακτικών. 
Γιατί οι υπεύθυνοι των ξενοδοχείων Hilton, έρχονται σε επαφή µε τους προµηθευτές 
τους και τους επιχειρηµατικούς εταίρους, ώστε να βελτιώσουν τις περιβαλλοντικές 
τους επιδόσεις.  
Sana khan,PR manager  
tel.+971 04318 2213 
sana.khan@hilton.com   
(hiltondubaijumeirah.com)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΚΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΕ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
 
6.1 EAGLES PALACE RESORT 
 

 
 
 Το χαρακτηριστικό για το οποίο ξεχωρίζει το EAGLES PALACE RESORT στη 
Χαλκιδική, είναι το υπέροχο φυσικό περιβάλλον, µέσα στο οποίο έχει πλήρως 
ενσωµατωθεί και η περιβαλλοντική πολιτική που ακολουθεί.Οι επισκέπτες 
µαγεύονται από τη σµαραγδένια θάλασσα, τη χρυσή αµµουδιά που έχει επάξια 
κερδίσει γαλάζια σηµαία και τα καταπράσινα δάση. Για ένα ξενοδοχείο η 
περιβαλλοντική πολιτική θα πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα. Ένα από τα λίγα 
resorts στην Β. Ελλάδα µε απόλυτο σεβασµό στην περιβαλλοντική πολιτική το 
Eagles Palace, στην Ουρανούπολη, ακολουθεί µια αρχιτεκτονική γραµµή που δεν 
προσβάλει την αισθητική, ούτε καταστρέφει το φυσικό περιβάλλον. Η Β. Ελλάδα 
διαθέτει ένα  εξαιρετικό περιβάλλον µε καταπράσινα βουνά, λίµνες, υδροβιότοπους, 
σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας. Όλοι αυτοί οι τόποι είναι προστατευόµενοι, ενώ 
οι περισσότεροι από αυτούς  έχουν βραβευτεί και ανακηρυχθεί ως φυσικά µνηµεία.  
Η παραλία στην Ουρανούπολη έχει κερδίσει γαλάζια σηµαία για την καθαρότητα και 
την ποιότητα του νερού. Το Eagles Palace είναι ένα από τα ελάχιστα ξενοδοχεία, όχι 
µόνο στη Χαλκιδική, αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη, που τρέφει οικολογική 
συνείδηση και απόλυτο σεβασµό στην προστασία του περιβάλλοντος. Ο 
χαρακτηρισµός ενός ξενοδοχείου ως οικολογικό, σηµαίνει πως ακολουθεί την 
υφιστάµενη περιβαλλοντική πολιτική, δηλαδή τα µέτρα, τις υποδείξεις, τους 
κανονισµούς, οι οποίοι βέβαια ακολουθούνται και σε ολόκληρη την Ευρώπη. Για την 
προστασία του περιβάλλοντος, στο Eagles Palace, χρησιµοποιούνται χαµηλής 
κατανάλωσης λαµπτήρες, κεντρικός αυτόµατος διακόπτης ρεύµατος στα δωµάτια, 
µόνωση στους σωλήνες ζεστού και κρύου νερού, ελεγχόµενη αλλαγή ιµατισµού, 
διαχωρισµός απορριµµάτων σε πλαστικά, µέταλλα και χαρτί, ανακύκλωση 



µπαταριών, υγρό σαπούνι στο γυµναστήριο και τις τουαλέτες, φιλτράρισµα του 
νερού στις πισίνες και έλεγχο της ποιότητας τους. Όλα τα παραπάνω συνεισφέρουν 
στην ελαχιστοποίηση της µόλυνσης του περιβάλλοντος, ενώ αποδεικνύουν την βαθιά 
οικολογική συνείδηση του Eagles Palace. Η διεύθυνση του ξενοδοχείου έχει 
επιβάλλει κανονισµούς που αφορούν στην προστασία των αποδηµητικών πουλιών 
και των φωλιών τους, στην τοποθέτηση ετικετών µε τα ονόµατα κάθε φυτού, στον 
καθαρισµό της παραλίας και του περιβάλλοντος σε συνδυασµό µε µαθητές τοπικών 
σχολείων και στην παραγωγή λαδιού από τις ελιές που υπάρχουν στον κήπο. 
(www.eaglespalaceresort.gr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6.2 SANI RESORT 
 

 
 
 
 Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρέθεσε η κα. Ανδρεάδη, διευθύντρια 
στρατηγικού σχεδιασµού του Sani Resort στην οµιλία της σε συνέδριο της 
οργάνωσης TOWER (οργάνωση γυναικών επαγγελµατικής ενηµέρωσης και 
υποστήριξης), στην Θεσσαλονίκη το 80% των Γερµανών τουριστών δηλώνουν ότι τα 
υψηλά περιβαλλοντικά πρότυπα παίζουν σηµαντικό ρόλο όταν σχεδιάζουν τις 
διακοπές τους. Επίσης το 1/3 των Αµερικανών υποστηρίζουν ότι είναι πρόθυµοι να 
πληρώσουν παραπάνω, αρκεί το ταξίδι και η διαµονή τους να είναι πιο φιλικά προς 
το περιβάλλον. Περιβαλλοντική συνείδηση αναπτύσσουν και οι Βρετανοί, καθώς 
σύµφωνα µε έρευνα του Trip Advisor σε δείγµα 8.000 ατόµων (τέλος 2008) το21% 
αυτών επιθυµούν να λαµβάνουν πιο ''πράσινες'' αποφάσεις για τις διακοπές τους. 
 Τα περιβαλλοντικά φιλικά ξενοδοχεία απολαµβάνουν λοιπόν από τη µία 
πλευρά το όφελος της προσέλκυσης περισσότερων πελατών και από την άλλη οι 
''πράσινες'' πρακτικές βοηθούν τις ξενοδοχειακές αλυσίδες να εξοικονοµήσουν 
χρήµατα. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε την κα. Ανδρεάδη, η αλυσίδα ''Intercontinental 
Hotels and Resorts'', εξοικονόµησε πάνω από 25.000.000$, εγκαινιάζοντας πρακτικές 



παρακολούθησης της χρήσης ενέργειας και ''διορθωτικών'' κινήσεων, όταν αυτό είναι 
απαραίτητο. Η ''Hilton'' µείωσε την ενεργειακή κατανάλωση κατά 16% την τελευταία 
τετραετία, εξοικονοµώντας 10.000.000$. (www.saniresort.gr) 
 
 Τα ξενοδοχεία της ''Aldemar'' σε Κρήτη, Ρόδο και δυτική Πελοπόννησο, 
καλύπτουν πλέον µε ηλιακή ενέργεια το 85% των σχετικών αναγκών τους. Το 
ξενοδοχείο ''London Heathrow Marriott'' εξοικονόµησε περίπου 94.000$, απλά 
µειώνοντας την ενεργειακή κατανάλωση και τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα 
(CO2) κατά 30%. 
 Σύµφωνα µε την κα. Ανδρεάδη ακόµη πιο σπουδαία είναι τα έµµεσα 
αποτελέσµατα, καθώς το 5% των παγκόσµιων εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου 
πραγµατοποιείται στον τουριστικό τοµέα, µε το 40% αυτού να σχετίζεται µε τις 
αεροµεταφορές. Η εισηγήτρια σηµειώνει ότι ένα ξενοδοχείο µπορεί να γίνει πιο 
''πράσινο'' µε απλές κινήσεις, χωρίς απαραίτητα να χρειάζονται ακριβές επενδύσεις. 
Ως παράδειγµα παραθέτει τις οικολογικές κεφαλές στα ''τηλέφωνα'' των ντους, που 
αναµειγνύουν νερό µε αέρα. Οι συγκεκριµένες κεφαλές µπορούν να µειώσουν την 
κατανάλωση υδάτων κατά 30% (µε αντίστοιχη µείωση της ενέργειας για τη 
θέρµανση του νερού αυτού), χωρίς να µειώνεται η ροή. Η προσεκτική 
παρακολούθηση για τυχόν διαρροές µπορεί επίσης να βοηθήσει σηµαντικά. Για 
παράδειγµα µια βρύση που στάζει σε ένα ξενοδοχείο µπορεί να σπαταλά περίπου 
20.000 λίτρα νερού. 
 Η κα. Ανδρεάδη παρουσίασε σε ένα συνέδριο και την περιβαλλοντική πολιτική 
της Sani Resort, επισηµαίνοντας ότι τα ξενοδοχεία της εταιρείας, ανακυκλώνουν 
κατά µέσο όρο µηνιαίως πάνω από 2 τόννους χαρτιού και 4,5 τόννους γυαλιού, 660 
κιλά µαγειρικών ελαίων (µετατρέπονται σε βιοκαύσιµα) και 30 κιλά µπαταριών.  
 Τη δεκαετία του 1960, όταν αγοράστηκε η έκταση της Σάνης, η δενδροκάλυψη 
στην περιοχή ήταν πιο αραιή. Μέσα σε διάστηµα 30 χρόνων, και παρ'όλη την 
κτιριακή ανάπτυξη, το δάσος πολλαπλασιάστηκε, για να δώσει ένα µοναδικό 
οικολογικό πλεονέκτηµα στον τόπο, κοινωνική προσφορά και ανάσα ζωής για τους 
ανθρώπους και το οικοσύστηµα. Κι αν ο άνθρωπος βρίσκει εκεί γαλήνη και 
ξεκούραση από τους έντονους ρυθµούς της ζωής, πολλά απειλούµενα είδη βρίσκουν 
πολύ περισσότερα: ένα καταφύγιο όπου µπορούν να ζήσουν προστατευµένα. Μικρή 
ίσως συνεισφορά στο συνολικό πρόβληµα, ουσιαστική ωστόσο. 
 Το δάσος της Σάνης, η ΣΑΝΗ ΑΕ, φροντίζει να το αναπτύσσει ακόµη 
περισσότερο και να το προστατεύει. Σ’αυτό συµβάλλει και η οµάδα δασοπροστασίας 
του Sani Resort, η οποία διασφαλίζει την καλή διαχείριση του δάσους ώστε οι 
κάτοικοι και οι επισκέπτες να µπορούν να απολαµβάνουν χιλιόµετρα δασικών 
περιοχών. Στο πλαίσιο αυτό, καθαρίζουν τη χαµηλή βλάστηση για να αποτρέψουν 
πυρκαγιές, συντηρούν τις απαραίτητες αντιπυρικές ζώνες και φροντίζουν να είναι 
πάντα καθαρές οι περιπατητικές διαδροµές. 
(www.saniresort.gr) 
 Η οµάδα Sani Green πιστεύει σθεναρά ότι, προκειµένου οι επισκέπτες και οι 
κάτοικοι να ενδιαφερθούν για το περιβάλλον και να εκτιµήσουν τη σηµασία του, θα 



πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να «ζήσουν» την φύση. Εκτός από τα χιλιόµετρα 
δασικών µονοπατιών που φέρουν ευκρινή σήµανση τοποθετηµένη από το θέρετρο-το 
οποίο παρέχει επίσης χάρτη και οδηγό για την τοπική χλωρίδα και πανίδα-, όλοι 
µπορούν να απολαύσουν στο Sani Resort τα νερά µιας από τις καθαρότερες 
θάλασσες στον κόσµο, όπως έχει πιστοποιηθεί από το ανεξάρτητο, µη κερδοσκοπικό 
Ίδρυµα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 
 Το 2009, και τα τέσσερα ξενοδοχεία του Sani Resort βραβεύτηκαν µε το 
«Πράσινο Κλειδί» (Green Key) από το Ίδρυµα Περιβαλλοντολογικής Εκπαίδευσης, 
το οποίο µετράει την οικολογική αποτελεσµατικότητα της τουριστικής βιοµηχανίας. 
Αειφορία Sani Green  
 Γνωρίζουµε ότι πάντα µπορούµε να κάνουµε κάτι παραπάνω, γι’αυτό και η 
αφοσίωση στο στόχο µας είναι δεδοµένη. Το πρόγραµµα της οµάδας Sani Green 
αποτελεί την οµπρέλα όλων των περιβαλλοντολογικών πρωτοβουλιών και 
δραστηριοτήτων της εταιρείας ΣΑΝΗ ΑΕ. Παραδείγµατος χάριν: 
� Η κατανάλωση ενέργειας για τις ανάγκες φωτισµού µειώθηκε, µε την 
αντικατάσταση των συµβατικών λαµπτήρων από λαµπτήρες φθορισµού χαµηλής 
κατανάλωσης στους περισσότερους εξωτερικούς χώρους και σε πολλούς 
εσωτερικούς. 
� Μέρος της θέρµανσης του νερού πραγµατοποιείται µε ηλιακή ενέργεια. 
� Γίνεται ανακύκλωση χαρτιού, αλουµινίου, γυαλιού και πλαστικού. 
� Ανακύκλωση µαγειρικού και χρησιµοποιηµένου λαδιού σε βιοκαύσιµο. 
� Ανακύκλωση όλων των µπαταριών, µελανοδοχείων καθώς και των παλιών 
συσκευών και ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
� Αύξηση χρήσης χαρτιού ελευθέρου χλωρίου και χρήσης ανακυκλωµένου 
χαρτιού. 
� Ανακύκλωση πλαστικού. 
� Ανακύκλωση νερού για το πότισµα των κήπων, µε συστηµατικούς ελέγχους 
που διασφαλίζουν την άριστη ποιότητα. 
� Τοποθέτηση µειωτών ροής νερού. 
� Πιλοτική κοµποστοποίηση οργανικών απορριµµάτων. 
� ∆ηµιουργία ζωνών απαγόρευσης χρήσης αυτοκινήτου και χρήση ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων. 
� Συστηµατικές δενδροφυτεύσεις στις περιοχές της Χαλκιδικής που έχουν 
πληγεί από τις φωτιές, και υποστήριξη του µη-κερδοσκοπικού σωµατείου «Φίλοι του 
Πρασίνου Θεσσαλονίκης» µε το πρόγραµµα «Φυτέψτε ένα δέντρο µαζί µε το Sani 
Resort 2009/10». Μια Sani Green Πρωτοβουλία Μέσω του σχετικού blog, µάθετε 
περισσότερα για τη µελέτη και προστασία της βιοποικιλότητας του υγρότοπου της 
Σάνης που έχουµε αναλάβει. 
Κάθε µήνα ανακυκλώνουµε: 
� 2 τόνους χαρτιού 
� 4,5 τόνους γυαλιού 
� 660 κιλά χρησιµοποιηµένο µαγειρικό λάδι σε βιοκαύσιµο 
� 30 κιλά χρησιµοποιηµένων µπαταριών 



� 20 µελανοδοχεία 
Η χρήση της ηλιακής ενέργειας στο Sani Beach Hotel περιορίζει την ενέργεια 

που καταναλώνει ο κάθε φιλοξενούµενος κατά 20%, και κατά συνέπεια µειώνει το 
οικολογικό αποτύπωµα κατά 1000 CO2 τόνους ετησίως. 
Αειφορία ∆ράσεις  
 Στο Sani Resort νοιαζόµαστε για το περιβάλλον και αξιολογούµε τη συµβολή 
της αναδάσωσης σε τοπικό αλλά και διεθνές επίπεδο. Τον προηγούµενο χρόνο 
φυτέψαµε πάνω από 2.500 δέντρα στις περιοχές της Κασσάνδρας που είχαν πληγεί 
από τις φωτιές, ενώ τον Φεβρουάριο και στις αρχές Μαρτίου, το Sani Resort, µε την 
βοήθεια των πελατών του και του σωµατείου «Φίλοι του Πρασίνου Θεσσαλονίκης», 
φύτεψε 3.300 δέντρα στο πλαίσιο του συνεχιζόµενου προγράµµατος «Φύτεψε ένα 
δέντρο», σε µια προσπάθεια αναδάσωσης των περιοχών της Χαλκιδικής που 
επλήγησαν από τις πυρκαγιές. Γι’αυτό σας καλούµε: 
 Κατά την αναχώρησή σας, δωρίστε ένα ευρώ στην πρωτοβουλία 
δενδροφύτευσης. Το Sani Resort δεσµεύεται να αξιοποιήσει την δωρεά σας σε 
συνεργασία µε το µη-κερδοσκοπικό σωµατείο «Φίλοι του Πρασίνου Θεσσαλονίκης» 
(για περισσότερες πληροφορίες κάντε κλικ στο www.friendsofurbangreen.gr), για την 
αναδάσωση που επικεντρώνεται σε πληγείσες περιοχές της Χαλκιδικής. 
Βοηθήστε µας να κάνουµε τη Χαλκιδική πιο πράσινη από ποτέ, υποστηρίζοντας το 
πρόγραµµα του Sani Resort «Φυτέψτε ένα δέντρο µαζί µας». 
Αειφορία Η Φύση  
 Το γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων του ξενοδοχείου σας, θα σας προµηθεύσει 
χάρτη της περιοχής της Σάνης, µε τις διαδροµές στο δάσος και στον υγροβιότοπό 
µας. Υπάρχουν δυο βασικά µονοπάτια: ο Μπούσουλας και η Κουτσουπιά. Η ΣΑΝΗ 
ΑΕ έχει αναθέσει λεπτοµερή µελέτη του υγροβιότοπου, καθώς και των ειδών του 
καταφυγίου πουλιών, µε στόχο τη µελλοντική τους προστασία. Πληροφορηθείτε 
σχετικά από το blog µας, το οποίο ανανεώνεται συστηµατικά από την οµάδα 
επιστηµόνων που έχουν αναλάβει τη µελέτη. 
Αειφορία Animal Rescue  
 Το Sani Resort σε συνεργασία µε το φιλοζωικό σωµατείο Halkidiki Animal 
Rescue, µία τοπική µη κερδοσκοπική οργάνωση η οποία ασχολείται εδώ και δέκα 
χρόνια µε την ευηµερία των αδέσποτων και τραυµατισµένων ζώων, ανέλαβε να 
χρηµατοδοτήσει και να αναπτύξει την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των 
αδέσποτων ζώων στην περιοχή. Η δράση και η συνεργασία αυτή περιλαµβάνει ένα 
πρόγραµµα στο οποίο όλα τα ζώα της περιοχής καταγράφονται, στειρώνονται και 
εµβολιάζονται και πολλές φορές αν αυτό γίνει δυνατό, βρίσκουν εκ νέου ''σπίτι''. Το 
σωµατείο Halkidiki Animal Rescue συνεργάζεται µε πολλούς φιλοζωικούς 
οργανισµούς τοπικής και διεθνούς εµβέλειας όπως τους Greek Animal Rescue, 
Danish Friends of Animals, Friends of Strays of Greece, Caring for the Animals Trust 
and Animal Pard Net καθώς και µε τοπικούς κτηνιάτρους. Το φιλόδοξο πλάνο τους 
στοχεύει στην κάλυψη όλης της περιοχής της Χαλκιδικής και στη βοήθεια όσο 
περισσότερων ζώων είναι δυνατόν. 
 Σε περίπτωση που κι εσείς επιθυµείτε να υποστηρίξετε αυτόν τον σκοπό, 



επικοινωνήστε απευθείας µε τα γραφεία των Guest Relations του ξενοδοχείου σας ή 
το σωµατείο Halkidiki Animal Rescue στο email animal_rescue@go2halkidiki.net. Η 
υποστήριξή σας µπορεί να σηµαίνει ότι υιοθετείτε ένα ζωάκι-κατάσταση που απαιτεί 
ελάχιστη γραφειοκρατία-ή ότι δωρίζετε ένα ποσό στο σωµατείο ή απλά να µάθετε ότι 
µπορείτε περισσότερο γι'αυτό το φιλοζωικό και κοινωφελές έργο. 
Αειφορία ∆έκα συµβουλές  
∆έκα συµβουλές για «πράσινες» διακοπές 
1.Αποφύγετε τη σπατάλη νερού. Μην αφήνετε τη βρύση να τρέχει όσο βουρτσίζετε 
τα δόντια σας και προτιµήστε να κάνετε ντους αντί για µπάνιο. Παρότι οι βρύσες 
ελέγχονται σε τακτική βάση και οπωσδήποτε πριν την άφιξή σας, εάν παρατηρήσετε 
διαρροές ενηµερώστε αµέσως τη ρεσεψιόν. 
2.Κάνετε ανακύκλωση στο δωµάτιό σας. Τοποθετήστε τα ανακυκλώσιµα υλικά στην 
ειδική σακούλα ανακύκλωσης-θα τη βρείτε στο δωµάτιο ή µπορείτε να τη ζητήσετε 
από τη ρεσεψιόν του ξενοδοχείου-και η υπηρεσία καθαρισµού θα τη µαζέψει όταν 
καθαρίσει το δωµάτιό σας. 
3.∆ώστε στη ρεσεψιόν τις χρησιµοποιηµένες µπαταρίες ή συσκευές που θέλετε να 
ανακυκλώσετε. 
4.Μη ζητάτε καθηµερινά αλλαγή των λευκών ειδών, εκτός εάν είναι απαραίτητο. 
Τοποθετήστε τις πετσέτες στην µπανιέρα όταν θέλετε να τις αλλάξουµε. 
5.Ανεβάστε τη θερµοκρασία του κλιµατιστικού ή κατεβάστε τη θέρµανση κατά έναν 
έως δύο βαθµούς. Η διαφορά είναι ελάχιστα αισθητή, ενώ η ποσότητα ενέργειας που 
εξοικονοµείται µεγάλη. 
6.Περιορίστε τις πλαστικές σακούλες που χρησιµοποιείτε για τις αγορές σας στο 
θέρετρο ή, ακόµα καλύτερα, εγκαταλείψτε τες εντελώς. Αν δεν έχετε υφασµάτινη 
σακούλα πολλών χρήσεων και πιστεύετε ότι µπορείτε να τη χρησιµοποιείτε και 
µελλοντικά για τις αγορές σας, ρωτήστε στη ρεσεψιόν για το κοντινότερο σηµείο στο 
οποίο πωλούνται σακούλες Sani. ∆ιατίθενται σε όλα τα µίνι µάρκετ του Sani Resort 
σε τιµή κόστους. 
7.Επιλέξτε ένα βιοδιασπώµενο, φυσικό αντηλιακό. Οι επιστήµονες συσχετίζουν το 
θάνατο ορισµένων θαλάσσιων οργανισµών µε τους 4.000 έως 6.000 τόνους 
αντηλιακού που ξεπλένεται από τους κολυµβητές κάθε χρόνο (στα τέσσερα επίµαχα 
επιβλαβή χηµικά συγκαταλέγονται τα συντηρητικά µε paraben, οι κινναµικές ουσίες, 
η βενζοφαινόνη και ένα παράγωγο καµφοράς). Απλώνετε το αντηλιακό 30 λεπτά πριν 
από την έκθεση στον ήλιο, ανανεώνετέ το κάθε 45 λεπτά και φοράτε καπέλο. (Πηγή: 
Reuters, Treehugger) 
8.Ρωτήστε το προσωπικό εξυπηρέτησης επισκεπτών για το δάσος και τα µονοπάτια 
που µπορείτε να επισκεφθείτε στη Σάνη. Το προσωπικό θα σας δώσει χάρτη µε τα 
τοπικά είδη χλωρίδας και πανίδας που θα συναντήσετε. 
9.Κατά την αναχώρησή σας, δωρίστε ένα ευρώ στην τοπική πρωτοβουλία 
δενδροφύτευσης, η οποία επικεντρώνεται στις δασικές περιοχές της Χαλκιδικής που 
κάηκαν το 2006, επιλέγοντας το κατάλληλο κουτάκι στο φυλλάδιο που υπάρχει στο 
δωµάτιό σας. Το Sani Resort δεσµεύεται να αξιοποιήσει τη δωρεά σας διαθέτοντας 
άτοµα από το προσωπικό του στο τοπικό ίδρυµα για την αναδάσωση ώστε να 



βοηθήσουν στη δενδροφύτευση. 
10.Βοηθήστε µας να γίνουµε καλύτεροι. Η συµβουλή σας είναι σηµαντική για να 
βελτιώσουµε την οικολογική µας απόδοση. 
Αειφορία Υγροβιότοπος  
 Το Sani Resort προσφέρει την ευκαιρία στους φιλοξενούµενους του να 
θαυµάσουν τα πτηνά και τη µοναδική βιοποικιλότητα της περιοχής, ακολουθώντας 
µία από τις προτεινόµενες διαδροµές στον υγροβιότοπο που περιβάλλει το θέρετρο. 
Για την δραστηριότητα αυτή, το Sani Resort συνεργάστηκε µε τη “∆ράση για την 
Άγρια Ζωή”, έναν µη-κερδοσκοπικό οργανισµό που προστατεύει την άγρια ζωή της 
περιοχής µέσα από ένα πρωτοπόρο πρόγραµµα. Επιπλέον, ως ανάµνηση αυτής της 
εµπειρίας, το Sani Resort προσφέρει δωρεάν σε όλους όσους συµµετέχουν στις 
περιηγήσεις την πολυτελή έκδοση “Υγρότοποι Σάνης-Ένας θησαυρός της φύσης”.  
Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία 
 Η ΣΑΝΗ ΑΕ ανέλαβε µια σηµαντική περιβαλλοντική πρωτοβουλία, τη µελέτη 
και προστασία της ορνιθοπανίδας του υγρότοπου της Σάνης. Επικεφαλής της 
σηµαντικής αυτής προσπάθειας είναι ο ∆ασολόγος-Περιβαλλοντολόγος Λευτέρης 
Κακαλής, µε την εποπτεία του Επίκουρου Καθηγητή Πανεπιστηµίου Αιγαίου και 
ορνιθολόγου Τριαντάφυλλου Ακριώτη. Η µελέτη, που είχε διάρκεια ενός χρόνου και 
χρηµατοδοτήθηκε από την εταιρεία, είχε ως αντικείµενο το σχεδιασµό και την 
υλοποίηση ενός σχεδίου παρακολούθησης της ορνιθοπανίδας και των οικοτόπων των 
υγροτόπων της περιοχής. Σκοπός του σχεδίου παρακολούθησης ήταν η συστηµατική 
καταγραφή των πληθυσµών των άγριων πουλιών, η δηµιουργία της απαραίτητης 
βάσης αναφοράς των πληθυσµών αυτών και ο καθορισµός των ειδών προτεραιότητας 
για την περιοχή (προστατευόµενα, σπάνια είδη) και καθορισµός των ενδεδειγµένων 
µέτρων προστασίας τους. Στο πλαίσιο αυτό, ο κος Κακαλής παρέθετε τον τελευταίο 
χρόνο, ένα χρονικό των µελετών του µήνα µήνα, µέσα από το οποίο προέκυψαν 
σηµαντικά στοιχεία για τα είδη και τους πληθυσµούς που διαβιούν στον υγρότοπο 
της Σάνης. Η µελέτη έχει τώρα ολοκληρωθεί. Προέκυψαν ιδιαίτερα σηµαντικά 
στοιχεία για τον υγρότοπο, επιβεβαιώνοντας την ιδιαίτερα υψηλή αξία 
βιοποικιλότητας της περιοχής. Ο συνολικός αριθµός ειδών που έχουν καταγραφεί 
µέχρι σήµερα είναι 214 είδη. Ο υγρότοπος της Σάνη φιλοξενεί είδη από όλες τις 
κατηγορίες των πουλιών, πιο συγκεκριµένα 24 είδη ηµερόβιων και νυκτόβιων 
αρπακτικών, 28 είδη υδρόβιων (πάπιες, χήνες κα.), 17 είδη ερωδιόµορφων (ερωδιοί, 
κορµοράνοι, πελεκάνοι), 30 είδη παρυδάτιων, 11 είδη γλαρόµορφων (γλάροι και 
γλαρόνια), τέσσερα είδη θαλασσοπουλιών και 100 είδη που ανήκουν στα 
στρουθιόµορφα. Η παρουσία σπάνιων ειδών της ορνιθοπανίδας της χώρας µας στους 
υγροτόπους της Σάνης κρίνεται υψηλή. Τα είδη που εντάσσονται στο πρόσφατα 
αναθεωρηµένο Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούµενων Ζώων της Ελλάδας είναι 67 ή το 
31% του συνόλου των ειδών. Από αυτά τέσσερα είδη χαρακτηρίζονται ως κρισίµως 
κινδυνεύοντα (CR) και είναι η Χαλκόκοτα, η Σταχτόχηνα, ο Τσίφτης και ο 
Λιβαδόκιρκος, ενώ επτά είδη χαρακτηρίζονται ως κινδυνεύοντα (EN) και είναι ο 
Ήταυρος, ο Πορφυροτσικνιάς, ο Μαυροπελαργός, ο Στικταετός, ο Μαυροκέφαλος 
γλάρος, το  Μουστακογλάρονο και το Μαυρογλάρονο και τέλος στην κατηγορία των 



τρωτών (VU) εντάσσονται συνολικά 23 είδη ή το 11% του συνόλου των ειδών. 
Συνολικά στις τρεις σηµαντικότερες κατηγορίες του Κόκκινου Βιβλίου εντάσσονται 
34 είδη ή το 16% του συνόλου των ειδών της ορνιθοπανίδας της Σάνης. Παράλληλα 
93 είδη εντάσσονται στις τρεις σηµαντικότερες κατηγορίες προστασίας σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο (SPEC) σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση του Birdlife 
International. Με την βοήθεια των ειδικών θα µεριµνήσουµε για την υλοποίηση 
προγραµµάτων που αποσκοπούν στην προστασία της πολύτιµης αυτής 
βιοποικιλότητας. Στην επόµενη επίσκεψη σας στην περιοχή, µπορείτε να 
προµηθευτείτε χάρτες µε προτεινόµενες διαδροµές στους υγροτόπους για να 
παρατηρείσετε και εσείς τα πουλιά, όπως οι µελετητές µας. Ενδηµικοί πληθυσµοί, 
µεταναστευτικά πουλιά, θαλασσοπούλια, στρουθιόµορφα, αρπακτικά, µια 
εκπληκτική φτερωτή ζωή θα αποκαλυφτεί µπροστά σας, ελεύθερη σαν τον άνεµο, 
πλούσια σαν τη ζωή. 
Λευτέρης Κακαλής 
 Ο ∆ασολόγος-Περιβαλλοντολόγος Λευτέρης Κακαλής είναι υποψήφιος 
διδάκτορας του τµήµατος Περιβάλλοντος στην Οικολογία, µε µεταπτυχιακές σπουδές 
στην περιβαλλοντική πολιτική και διαχείριση. Έχει εργασθεί και συµµετάσχει σε 
ευρωπαϊκά προγράµµατα και σε εθνικά ερευνητικά προγράµµατα, µε αντικείµενο την 
έρευνα και την προστασία της ορνιθοπανίδας στην χώρα µας. Ειδικεύεται σε ειδικές 
ορνιθολογικές µελέτες, στο σχεδιασµό και την υλοποίηση σχεδίων παρακολούθησης 
και την πληθυσµιακή οικολογία ειδών της ορνιθοπανίδας. Είναι µέλος της Ελληνικής 
Ορνιθολογικής Εταιρείας και του Ελληνικού Κέντρου ∆ακτυλίωσης Πουλιών. 
(www.saniresort.gr) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6.3 ALDEMAR 
 
 

 
 Η περιβαλλοντική δράση της Aldemar Hotels και η σχέση της µε τις τοπικές 
κοινωνίες ξεκινούν χρόνια πριν, ήδη από την ίδρυσή της. Μάλιστα η Aldemar Hotels 
& Spa βραβεύεται από το 2002, για τη συντονισµένη δράση της στα περιβαλλοντικά 
προγράµµατα, από µεγάλους τουριστικούς οργανισµούς, όπως η Hotel Plan, Kuoni 
και Tui. Η ανάπτυξη του νέου περιβαλλοντικού προγράµµατος Mare Verde στοχεύει 
στη συστηµατική προστασία της φύσης και την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής 
όλων µας. Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής πολιτικής µας: 
• Προστατεύουµε τους υδάτινους πόρους µε την εξοικονόµηση νερού και τη 
χρήση βιολογικού καθαρισµού. 
• Καλύπτουµε το 85% των ενεργειακών αναγκών µας µε την χρήση ηλιακής 
ενέργειας στη Κρήτη, στη Ρόδο και τη ∆υτ. Πελοπόννησο. 
• ∆ιαθέτουµε συστήµατα αυτόµατης ενεργοποίησης και απενεργοποίησης 
ηλεκτρικού ρεύµατος (κάρτα-κλειδί, κλιµατισµός). 
• Χρησιµοποιούµε οικονοµικές συσκευασίες στα αναλώσιµα προϊόντα µας, για 
τη µείωση των απορριµµάτων. 
• ∆ιατηρούµε τις ακτές µας καθαρές και απολαµβάνουµε τη βράβευση όλων των 
 ακτών µε την παγκόσµια διάκριση της Γαλάζιας Σηµαίας από το 1998. 
• Συµµετέχουµε κάθε χρόνο στην Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος για την 
καθαριότητα των ακτών. 



• ∆ηµιουργήσαµε και καλλιεργούµε τη Φάρµα Aldemar στο Olympian Village, 
µε στόχο τη διάθεση ποιοτικά ελεγχόµενων προϊόντων διατροφής στους επισκέπτες 
µας. 
• Στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις µας διατηρούµε βραχόκηπους µε τοπικά 
φυτά. 
• Καλύπτουµε µεγάλο ποσοστό των αναγκών µας σε φρούτα και λαχανικά µε 
προϊόντα δικής µας καλλιέργειας στην Πελοπόννησο και στην Κρήτη. 
• Ανακυκλώνουµε συστηµατικά χαρτί, γυαλί, ηλεκτρικές στήλες και πλαστικό 
σε όλες τις µονάδες µας. 
• Φιλοξενούµε µόνιµη στήλη για το περιβάλλον στην εφηµερίδα του 
προσωπικού Aldeµατιές, µε στόχο την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση. 
• Έχουµε δηµιουργήσει την Οµάδα Εθελοντών Aldemar Hotels & Spa, η οποία 
συµµετέχει σε όλε τις περιβαλλοντικές δραστηριότητες του οµίλου.   
 
∆ιεθνής Περιβαλλοντική ∆ιάκριση Στο Creta Maris Convention & Golf Resort 
Το Creta Maris Convention & Golf Resort, στη Χερσόνησο Κρήτης, βρίσκεται, για 
ακόµα µία χρονιά, µεταξύ των 100 ξενοδοχείων σε όλο τον κόσµο, που βραβεύτηκαν 
από τον κορυφαίο τουριστικό οργανισµό TUI για την περιβαλλοντική πολιτική τους. 
Η διάκριση αυτή έρχεται να προστεθεί στη σειρά των διεθνών περιβαλλοντικών 
βραβεύσεων που επί σειρά ετών το Creta Maris Convention & Golf Resort αποσπά 
από µεγάλους tour operators.  
 Συγκεκριµένα, το πολυτελές θέρετρο βραβεύτηκε για την περιβαλλοντική 
πολιτική του από την TUI µε το «TUI Umwelt Champion», που το κατατάσσει στα 
καλύτερα 100 ξενοδοχεία παγκοσµίως µε τα οποία συνεργάζεται ο τουριστικός 
οργανισµός.  
 Σηµειώνεται ότι βάσει της αξιολόγησης προκύπτουν οι µελέτες της TUI 
σχετικά µε την περιβαλλοντική πολιτική και την προστασία του περιβάλλοντος των 
συνεργαζόµενων µε αυτήν ξενοδοχείων σε κάθε προορισµό, καθώς και από την 
αξιολόγηση των πελατών για τις περιβαλλοντικές δραστηριότητες των ξενοδοχείων, 
στα οποία διαµένουν, που εκφράζεται σε σχετικό ερωτηµατολόγιο το οποίο 
συµπληρώνουν.  
 H  απονοµή  της  διάκρισης  Tui  Umwelt  Champion  αποτελεί ακόµα  µια  
επιβεβαίωση της έµφασης που δίνει στο περιβάλλον και της φιλοπεριβαλλοντικής 
πολιτικής που ακολουθεί η διοίκηση του Creta Maris Convention & Golf Resort.  
(άρθρο της εφηµερίδας Χανιώτικα Νέα) 
 
Ξενοδοχειακή Εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού Συστήµατος στην Ελούντα 
Κρήτης 
Περιγραφή της τεχνολογίας 
Απαιτήσεις ηλεκτροδότησης: Μέγιστη ηµερήσια ζήτηση 270.000 kcal/h  
Περιγραφή τεχνολογίας: Οι ανάγκες της ξενοδοχειακής µονάδας σε ηλεκτρισµό 
καλύπτονται από ένα αυτόνοµο φωτοβολταϊκό σύστηµα, συνολικής εγκατεστηµένης 
ισχύος 6.4 kWp. Η παραγόµενη ενέργεια αποθηκεύεται σε µια συστοιχία µπαταριών 



χωρητικότητας 65.3 kWh και στη συνέχεια, µέσω δύο αντιστροφέων ισχύος, 
τροφοδοτούνται τα φορτία της µονάδας µε εναλλασσόµενο ρεύµα. Το φωτοβολταϊκό 
σύστηµα έχει συνδυαστεί µε στοιχειώδη βιοκλιµατικό σχεδιασµό της µονάδας για 
την βέλτιστη εξοικονόµηση ενέργειας. Μια εφεδρική ντιζελογεννήτρια µπορεί να 
καλύψει τις αυξηµένες ενεργειακές ανάγκες σε περιόδους αιχµής. (Σφακιανάκη Κ., 
2004)  
 
Βαθµός απόδοσης : Συνολική απόδοση συστήµατος 8,5 %  
Αποτελέσµατα λειτουργίας: Σε περιόδους αυξηµένης ζήτησης χρησιµοποιείται η 
ντιζελογεννήτρια για την κάλυψη των επιπλέον αναγκών. Αυτό κατά κανόνα 
συµβαίνει µόνο δύο µήνες τον χρόνο (Ιούλιο - Αύγουστο), που τα φωτοβολταϊκά 
καλύπτουν το 80%-90% της ζήτησης. Τον υπόλοιπο χρόνο οι ανάγκες σε ηλεκτρισµό 
υπερκαλύπτονται µόνο από την χρήση του φωτοβολταϊκού συστήµατος. 
(Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Ανάγκες συντήρησης  
Συχνότητα: Ετήσιος έλεγχος στάθµης ηλεκτρολύτη στη συστοιχία µπαταριών, 
υπερφόρτιση µε χρήση ντιζελογεννήτριας 2 φορές τον χρόνο, λίπανση και 
καθαρισµός πόλων µπαταριών. (Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Οικονοµικά κίνητρα                                                   
Περιγραφή: 30% κρατική επιχορήγηση για το κόστος του φωτοβολταϊκού 
συστήµατος ( Νόµος 1892/90). (Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Ξενοδοχειακή εγκατάσταση Καυστήρα Πυρηνόξυλου στο ξενοδοχείο ATRION 
στο Ηράκλειο Κρήτης 
Περιγραφή της τεχνολογίας 
Απαιτήσεις ηλεκτροδότησης: Μέγιστη ηµερήσια ζήτηση 270.000 kcal/h  
Περιγραφή τεχνολογίας: 2 εστίες καύσης βιοµάζας (πυρηνόξυλο) µε υπώθηση 
δυναµικότητας 120.000 και 150.000 kcal/h αντίστοιχα. Το πυρηνόξυλο εισέρχεται 
στην βάση της εστίας καύσης µε έναν κοχλία τροφοδοσίας, εκεί αναµειγνύεται µε 
τον αέρα καύσης που παρέχεται στην εστία από έναν ανεµιστήρα (blower). Τα 
παραγόµενα απαέρια θερµαίνουν το πρωτεύον κύκλωµα θερµού νερού έως τους 95° 
C. Από το πρωτεύον κύκλωµα θερµαίνονται τα boiler του ξενοδοχείου τα οποία και 
τροφοδοτούν µε ζεστό νερό χρήσης ολόκληρο το ξενοδοχείο, καθώς και το σύστηµα 
θέρµανσης του ξενοδοχείου κατά τους χειµερινούς µήνες. Από τις εστίες ξεκινούν 
καπνοδόχοι που καταλήγουν σε κυκλώνα µε σκοπό την κατακράτηση των 
σωµατιδίων από τα καυσαέρια. Κάθε εστία διαθέτει µικρό σιλό τροφοδοσίας το 
οποίο γεµίζεται ηµερησίως χειροκίνητα από τον κύριο αποθηκευτικό χώρο της 
βιοµάζας, ο οποίος είναι µια υπόγεια αποθήκη χωρητικότητας 40 m³. (Σφακιανάκη 
Κ., 2004)  
 
Βαθµός απόδοσης: Βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία µετρήσεων  



Αποτελέσµατα λειτουργίας: Ο χρήστης είναι πολύ ικανοποιηµένος από την µέχρι 
τώρα λειτουργία του συστήµατος. Καλύπτονται όλες οι ανάγκες του ξενοδοχείου και 
έχει µεγάλα οικονοµικά οφέλη από την κατανάλωση φθηνού καυσίµου. 
(Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Ανάγκες συντήρησης 
Συχνότητα: Μια φορά την ηµέρα πρέπει να αποµακρύνεται η τέφρα από την εστία 
επιθεώρησης των πυρότουβλων και αντικατάστασή τους, όποτε αυτό είναι 
απαραίτητο. Επίσης καθαρίζονται οι καπναγωγοί και οι επιφάνειες εναλλαγής. Τέλος 
αντικαθιστώνται όποια από τα κινούµενα µέρη έχουν υποστεί φθορές. (Σφακιανάκη 
Κ., 2004)  
 
Οικονοµικά Κίνητρα  
Περιγραφή: Οικονοµικό κίνητρο ήταν η µείωση δαπάνης για την αγορά καυσίµων. 
(Σφακιανάκη Κ., 2004)  
  
Εγκατάσταση Φυτεµένου ∆ώµατος στο ξενοδοχείο EL GRECO στο Ρέθυµνο 
Κρήτης 
Περιγραφή της τεχνολογίας  
 Η κατασκευή του φυτεµένου δώµατος έγινε µετά την περάτωση των πλακών 
από οπλισµένο σκυρόδεµα. Σε ολόκληρη της πλάκας του δώµατος και των 
περιµετρικών τοιχίων έγινε στεγάνωση µε Veral (πίσσα πάχους 5 εκ. επικολληµένη 
σε φύλλο αλουµινίου 2µµ.). Σε αυτό το στάδιο εκεί που η κλίση του δώµατος το 
απαιτούσε, τοποθετήθηκαν οι υδρορροές για την απορροή των υδάτων και έγινε 
στεγάνωση των αποχετεύσεων µε Veral. Στην τελική επιφάνεια του αλουµινίου 
τοποθετήθηκαν κροκάλες, σε στρώµα πάχους περίπου 20 εκ. Το στρώµα καλύφθηκε 
µε γεωύφασµα. Για την στερέωση του γεωυφάσµατος χρησιµοποιήθηκε βότσαλο 2 
εκ. Στη συνέχεια τοποθετήθηκε κηπόχωµα πάχους περίπου 0,50-0,60 εκ. Κατόπιν 
έγινε η φύτευση θάµνων και γκαζόν, αφού προηγήθηκε το αρδευτικό δίκτυο µε 
σωλήνα άρδευσης, pop-up, µπεκ, κτλ. Για την αναπνοή του υποστρώµατος κάτω από 
το κηπόχωµα, τοποθετήθηκαν κάθετοι πλαστικοί σωλήνες µε διάµετρο 50 εκ., µε 
καµπύλη στο ελεύθερο άκρο τους.  
 Στην πτέρυγα µε τα υπόσκαφα δωµάτια, στην ζώνη του φυτεµένου δώµατος, 
έχουν διανοιχτεί θόλοι στην οροφή του διαδρόµου για την είσοδο φυσικού φωτισµού. 
Οι θόλοι είναι τοποθετηµένοι κατά µήκος του διαδρόµου, σε απόσταση περίπου 5 µ. 
µεταξύ τους, έχουν διάµετρο περίπου 1,50µ. και φέρουν επικάλυψη µε υαλότουβλα. 
(Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Αποτελέσµατα λειτουργίας: Κατά την περίοδο θέρµανσης εξοικονοµείται ενέργεια 
της τάξεως του 84%, ενώ κατά την περίοδο ψύξης της τάξεως του 34%. Τον Απρίλιο, 
τον µοναδικό µήνα που παρουσιάζονται απαιτήσεις σε θέρµανση, το φυτεµένο δώµα 
πρακτικά εκµηδενίζει την χρήση του συστήµατος θέρµανσης, αυξάνοντας κατά 



περίπου 1°C την εσωτερική θερµοκρασία του χώρου, µε αποτέλεσµα να είναι πάνω 
από 21°C. (Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
Απαιτήσεις συντήρησης  
 Η µόνη απαίτηση για την προστασία των φυτεµένων δωµάτων είναι η 
προσεκτική χρήση µόνο χειροκίνητων µηχανηµάτων, κατά την συντήρηση της 
φύτευσης από τους κηπουρούς. ∆εν χρησιµοποιούνται σκαπτικά µηχανήµατα, 
φρέζες, κλπ.  
(Σφακιανάκη Κ., 2004)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 6.4  GRECOTEL 
 

 
 
 Η Grecotel είναι η µεγαλύτερη αλυσίδα ξενοδοχείων στην Ελλάδα µε 26 
συνολικά ξενοδοχεία σε όλους τους βασικούς τουριστικούς προορισµούς και µεγάλες 
πόλεις της χώρας µας.  
 Η συνειδητοποίηση της ευθύνης για την επιβάρυνση του περιβάλλοντος των 
περιοχών που φιλοξενούν τα ξενοδοχεία της Grecotel, όπως και η πεποίθηση ότι η 
ποιότητα του προορισµού των διακοπών είναι αλληλένδετη και εξίσου σηµαντική µε 
την ποιότητα των ξενοδοχείων, οδήγησε στην απόφαση να αναλάβουµε 
συγκεκριµένη δράση, σε µια περίοδο κατά την οποία τέτοιου είδους προβληµατισµοί 
στην Ελλάδα και τον ευρύτερο µεσογειακό χώρο ήταν σπάνιοι.  
 Έτσι, η εταιρία πρωτοποριακά το 1992, πέτυχε να εξασφαλίσει µια µικρή, 
αλλά σηµαντική για το ξεκίνηµα χρηµατοδότηση, από την Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω 
ενός προγράµµατος « Τουρισµού & Περιβάλλοντος ».  
 Πραγµατοποιήθηκαν πιλοτικοί «περιβαλλοντικοί έλεγχοι » στα 6 τότε Grecotel 
της Κρήτης και ιδρύθηκε Τµήµα Περιβάλλοντος που ενσωµατώθηκε στην Κεντρική 
∆ιοίκηση της εταιρίας και επανδρώθηκε µε επαγγελµατία βιολόγο/ 
περιβαλλοντολόγο, υπεύθυνο για το σχεδιασµό και την πρακτική εφαρµογή της 
Περιβαλλοντικής Πολιτικής της εταιρίας σε συνεργασία µε τα υπόλοιπα τµήµατα και 
∆ιευθύνσεις. (Hotel & Restaurant on line) 
 Η µεγαλύτερη ξενοδοχειακή αλυσίδα στην Ελλάδα, µε 26 πολυτελή 
ξενοδοχεία σε όλους τους βασικούς προορισµούς της χώρας µας είχε αναλάβει 
συγκεκριµένη δράση για την προστασία του περιβάλλοντος ήδη από το 1990.  



∆ιαπιστώθηκε :  
� Έλλειψη βασικών υποδοµών για την προστασία της φύσης σε ξενοδοχειακό 
και τοπικό επίπεδο (π.χ. ανακύκλωση, σωστή διαχείριση των απορριµµάτων και 
εναπόθεση σε χώρους υγειονοµικής ταφής, προϊόντα φιλικά για το περιβάλλον). 
� Έλλειψη τεχνογνωσίας για φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές εφαρµογές. 
� Χαµηλό ποσοστό ευαισθητοποίησης και γνώσης στα θέµατα ρύπανσης και 
περιβάλλοντος στον τουριστικό τοµέα και στις ντόπιες κοινωνίες.  

(Βαλεργά Μ., 2006) 
 
Συνέχισαν συλλέγοντας γνώση από ανάλογες ενέργειες, κυρίως σε χώρες της 
Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης.  
 Το 1992 ανατέθηκε στην Grecotel από την ∆ιεύθυνση Τουρισµού της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρόγραµµα «Τουρισµός και Περιβάλλον», ως συνέπεια του 
οποίου:  
� Η Grecotel οργάνωσε σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο του Cambridge το 
πρώτο στον Ευρωπαϊκό χώρο Τεχνικό Workshop για τον τουρισµό και το περιβάλλον, 
µε σκοπό την επιστηµονική υποστήριξη της πολιτικής και την υλοποίησης του 
προγράµµατος που ανέλαβε.  
� Ίδρυσε τµήµα Περιβάλλοντος και Πολιτισµού, το οποίο στελεχώνεται µε 
ειδικό επιστηµονικό προσωπικό και εντάσσεται στην κεντρική διοίκηση της 
εταιρείας.  
� Εξοικονόµηση νερού και ενέργειας: Από το 1994 µέχρι το 2001 επετεύχθη 
µείωση της κατανάλωσης νερού µε την χρήση µηχανηµάτων όπως πλυντήρια νέας 
τεχνολογίας, βαλβίδες µείωσης ροής σε όλες τις βρύσες των δωµατίων και την 
εκπαίδευση προσωπικού. Από το 1994 µέχρι το 2001 επετεύχθη µείωση 25 %-40% 
της κατανάλωσης του ηλεκτρικού ρεύµατος µε την χρήση λαµπτήρων εξοικονόµησης 
ενέργειας και µαγνητικών καρτών σε όλα τα δωµάτια. Επίσης, η κατανάλωση 
πετρελαίου µε την χρήση ηλιακών συλλεκτών για το ζέσταµα του νερού παροχής 
µειώθηκε κατά 40%-58% από το 1995 µέχρι το 2000.  

� ∆ιαχείριση και µείωση υγρών και στέρεων απορριµµάτων: Στο διάστηµα από 
το 1994 ως το 2001, πετύχαµε µείωση του 20% των σκουπιδιών από την χρήση 
επιστρεφόµενων γυάλινων φιαλών, την κατάργηση συσκευασιών µιας χρήσης 
και την χρήση πάνινων τσαντών, αντί για πλαστικών. Από το 1998 έως το 2002 
ανακυκλώθηκαν 58 τόνοι χαρτί, 18 τόνοι γυαλί και 10.000 αλουµινένια 
κουτάκια από τα ξενοδοχεία της Κρήτης και κατά 50% από την 3Ε µετά από 
απαίτηση της Grecotel. (Βαλεργά Μ., 2006) 

 
 Η συµβολή της Grecotel στην υπεύθυνη χρήση των φυσικών πόρων 
συµπληρώνεται από το 1995 µέχρι και σήµερα µε δράσεις υποστήριξης και 
προώθησης της οργανικής γεωργίας και ήπιων αγροτικών δραστηριοτήτων που 
σέβονται το φυσικό οικοσύστηµα, όπως η χρήση τοπικών παραδοσιακών προϊόντων 
µικρών παραγωγών και φρέσκες σαλάτες οργανικής καλλιέργειας στα εστιατόρια 
των ξενοδοχείων της Grecotel, σε αυτήν την περίπτωση µε επιβάρυνση του κόστους 



κατά 20%-30%.  
 Το παράδειγµα της Grecotel αποδεικνύει τις δυνατότητες της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας στην επίτευξη βιώσιµης χρήσης του φυσικού περιβάλλοντος 
από την οποία εξαρτάται η µακροβιότητα σηµαντικών οικονοµικών κεφαλαίων 
της χώρας µας, µεταξύ των οποίων, είναι και ο Τουρισµός.  

(Βαλεργά Μ., 2006) 
 
Grecotel – Μερικά σχόλια και αριθµοί  
 Πριν προχωρήσουµε στην αναφορά των στόχων, µέτρων και έως σήµερα 
αποτελεσµάτων από την εφαρµογή περιβαλλοντικής πολιτικής στα ξενοδοχεία της 
εταιρίας, είναι χρήσιµο να αναφερθούν περιληπτικά ορισµένα στοιχεία και αριθµοί 
που χαρακτηρίζουν την εταιρία.  
 Η Grecotel είναι η κορυφαία ξενοδοχειακή αλυσίδα στην Ελλάδα µε 26 
πολυτελή ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων (17 ξενοδοχεία διακοπών, 6 ξενοδοχεία 
πόλεως και 3 συνδεδεµένα ξενοδοχεία). Ως εταιρία διαχείρισης, η Grecotel 
δηµιουργήθηκε το 1981 και έχει γνωρίσει έντονους ρυθµούς ανάπτυξης έκτοτε. 
Σήµερα τα ξενοδοχεία Grecotel καλύπτουν 8 διαφορετικούς προορισµούς σε όλη την 
Ελλάδα. Το συνολικό δυναµικό σε κλίνες φτάνει τις 11.300 και οι διανυκτερεύσεις 
ανέρχονται σε 1.550.000 τον χρόνο για τα 17 ξενοδοχεία διακοπών. Ο κύκλος 
εργασιών για τα ξενοδοχεία διακοπών και πόλεως ανήλθε στα 27,4 δις δρχ./80,2 εκ. € 
για το 2000. (Hotel & Restaurant on line) 
Στόχοι περιβαλλοντικής πολιτικής  
 Επανερχόµενοι στο περιβάλλον, η πολιτική της εταιρίας αποσκοπεί στην 
εκπλήρωση τριών βασικών στόχων. Πρώτα από όλα, στην βέλτιστη λειτουργία κάθε 
ξενοδοχείου Grecotel µε τη µικρότερη δυνατή επιβάρυνση για το περιβάλλον.  
 ∆εύτερος πολύ σηµαντικός στόχος, είναι η αφύπνιση της περιβαλλοντικής 
συνείδησης του προσωπικού, των επισκεπτών, των συνεργατών και των άλλων 
µελών της τουριστικής βιοµηχανίας. Η Grecotel επιδιώκει να µοιράζεται την 
εµπειρία της µε σκοπό να παρακινούνται και άλλοι στη διαµόρφωση µιας 
περιβαλλοντικής συνείδησης σε µακροπρόθεσµο επίπεδο.  
 Τρίτον, µέσω των προσπαθειών η Grecotel αποσκοπεί να δυναµώσει την καλή 
φήµη των ξενοδοχείων της ώστε να δηµιουργήσει ακόµη καλύτερες σχέσεις µε τις 
τοπικές κοινωνίες και να προσελκύσει επισκέπτες οι οποίοι θα είναι σε θέση να 
συµµετέχουν στην προσπάθεια της Grecotel για βιώσιµη ανάπτυξη και δηµιουργία 
ενός καλύτερου περιβάλλοντος διακοπών. (Hotel & Restaurant on line) 
 
Βασικοί τοµείς του περιβαλλοντικού προγράµµατος της Grecotel  
 Οι βασικοί τοµείς του περιβαλλοντικού προγράµµατος της Grecotel 
περιλαµβάνουν δράσεις και µέτρα στο πεδίο της γεωργίας, της διαχείρισης 
απορριµµάτων (ακολουθώντας την αρχή της µείωσης, επαναχρησιµοποίησης και 
ανακύκλωσης ή αλλιώς «reduce-reuse-recycle»), της εξοικονόµησης νερού και 
ενέργειας και του ελέγχου της ρύπανσης. Στην επίτευξη θετικών αποτελεσµάτων σε 
αυτούς τους τοµείς, συµβάλλει η εφαρµογή περιβαλλοντικών κριτηρίων σε 



οποιαδήποτε αγορά προϊόντων είναι δυνατόν. Τα κριτήρια αυτά διαµορφώνονται από 
το Τµήµα Περιβάλλοντος βάσει και των 10 αρχών φιλοπεριβαλλοντικής πολιτικής 
αγορών που έχει υιοθετηθεί. Βασική µέριµνα της Grecotel αποτελεί η βιώσιµη 
διαχείριση των ακτών, κυρίως µέσω της εφαρµογής των κριτηρίων του 
προγράµµατος για τις Γαλάζιες Σηµαίες της Ευρώπης, µε 13 από τα 17 ξενοδοχεία 
διακοπών της Grecotel να έχουν µια Γαλάζια Σηµαία στις ακτές τους. Στα πλαίσια 
και των υποχρεώσεων του προγράµµατος ως προς την προστασία του παράκτιου 
περιβάλλοντος, η Grecotel προσπαθεί µε ειδικά µέτρα για την προστασία του 
οικοσυστήµατος των αµµοθινών, που συναντώνται σε ορισµένα ξενοδοχεία και των 
σπανίων φυτών που µπορεί να υπάρχουν εκεί (όπως τα κρινάκια της θάλασσας), 
καθώς και του απειλούµενου είδους της θαλάσσιας χελώνας Caretta – Caretta και του 
βιότοπού του, στον οποίο περιλαµβάνονται οι ακτές τεσσάρων ξενοδοχείων στο 
Ρέθυµνο Κρήτης.  
 Τα συγκεκριµένα ξενοδοχεία της Grecotel συνεργάζονται µε τον Σύλλογο 
Προστασίας Θαλάσσιας Χελώνας στην περιοχή και εκτός από τις δωρεές που 
συλλέγονται κάθε χρόνο, εφαρµόζουν µια σειρά µέτρων στις ακτές τους. Αυτά τα 
µέτρα βοηθούν την ωοτοκία του είδους (όπως κλείσιµο των φώτων της ακτής το 
βράδυ ή βάψιµο τους, ώστε να πέφτει µόνο προς τη µεριά του κήπου και όχι προς την 
ακτή, καθηµερινή συλλογή ξαπλώστρων παραλίας, υιοθέτηση εκκολαπτηρίου 
περιοχής κ.λπ.) και µε πίνακες, slideshows, φυλλάδια κ.λπ., εξασφαλίζουν την 
ενηµέρωση και συµµετοχή των πελατών στην προσπάθεια προστασίας µε πολύ καλά 
αποτελέσµατα. (Hotel & Restaurant on line) 
 Η ενασχόληση της Grecotel µε αγροτικές δραστηριότητες ξεκίνησε το 1995, µε 
την πρόσληψη ειδικευµένου γεωπόνου στις οργανικές καλλιέργειες, για να έχει την 
ευθύνη ανάπτυξης και λειτουργίας του αγροτικού προγράµµατος. 
 Σκοπός της Grecotel είναι να αποδείξει ότι οι δύο σπουδαιότεροι τοµείς για 
την οικονοµία της χώρας µας, δεν είναι ανταγωνιστικοί αλλά αλληλοεξαρτώµενοι και 
µπορούν να αναπτυχθούν παράλληλα, µε γνώµονα την προστασία του 
περιβάλλοντος, σαν µοναδική κατεύθυνση για ένα βιώσιµο µέλλον.  
 Από την αρχή δόθηκε βάρος στην οργανική καλλιέργεια λαχανικών και φυτών 
κήπου, µε πιλοτική χρήση χωραφιών του ιδιοκτήτη της εταιρείας στο Ρέθυµνο, 
φτάνοντας το 2000 το 60% έως 90% της συνολικής κατανάλωσης των φρέσκων 
λαχανικών και σαλατών στα Grecotel της Κρήτης, να είναι βιολογικά χωρίς χρήση 
χηµικών.  
 Μεγάλο µέρος της κατανάλωσης καλύφθηκε από ντόπιους αγρότες, οι οποίοι 
άρχισαν να εφαρµόζουν οργανικές µεθόδους καλλιέργειας υπό την διαβεβαίωση ότι 
όλη τους η παραγωγή θα καλυφθεί από τα Grecotel της Κρήτης, αρκεί να είναι 
σύµφωνα µε τις αρχές και οδηγίες που θα τους υποδείξει ο υπεύθυνος γεωπόνος της 
εταιρείας. Παράλληλα παρήχθησαν και χρησιµοποιήθηκαν στους κήπους 50.000 
οργανικά φυτά, από 24 διαφορετικές ποικιλίες. 
 Σηµαντική πρωτοβουλία για το φυσικό περιβάλλον και τους κήπους των 
ξενοδοχείων, όπως και για την υγεία των πελατών και του προσωπικού αποτέλεσε 
και η ανάπτυξη µοντέλου «Εναλλακτικής Ξενοδοχειακής Κηπουρικής ».  



 Το µοντέλο αυτό βασίζεται στην ελαχιστοποίηση έως αποφυγή της χρήσης 
χηµικών φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων στους κήπους των ξενοδοχείων, στην 
χρήση οργανικού λιπάσµατος (compost και σκουλικόχωµα), που φτιάχνει η εταιρία 
στο Ρέθυµνο από τα οργανικά απορρίµµατα των κήπων των Grecotel και ελαιώνων, 
όπως και από τα φύκια που εκβράζονται στις παραλίες των ξενοδοχείων Grecotel (ως 
το 1999 παρήχθησαν 2.500 m³ από 8.500 m³ οργανικών απορριµµάτων και 100 m³ 
σκουλικόχωµα), στην βελτίωση της βιοποικιλότητας του συνολικού οικοσυστήµατος 
του κήπου (έδαφος, νερό, φυτά), στη χρήση ανθεκτικών φυτών από την ντόπια και 
ευρύτερου χώρου χλωρίδα, στην βιολογική καταπολέµηση βλαβερών εντόµων κ.λπ. 
(Hotel & Restaurant on line) 
 Ακόµη, από το 2001 είναι επισκέψιµο το «Αγροτικό Πάρκο» AGRECO στο 
Ρέθυµνο, όπου αναβιώνονται τοπικές παραδοσιακές αγροτικές δραστηριότητες, όπως 
µάζεµα ελιών µε παραγωγή λαδιού, παραγωγή κρασιού και ρακί κ.λπ. και παράλληλα 
οι επισκέπτες έχουν την δυνατότητα να δουν και να ενηµερωθούν για την οργανική 
καλλιέργεια λαχανικών, επαναχρησιµοποίηση του νερού της βροχής στον αγροτικό 
τοµέα κλπ. Τέλος, στο πλαίσιο υποστήριξης της βιώσιµης ανάπτυξης της ευρύτερης 
περιοχής, εκτός από τα βιολογικής καλλιέργειας λαχανικά, η Grecotel προωθεί 
ελληνικά ντόπια παραδοσιακά προϊόντα και βιολογικά προϊόντα σε ειδικά 
διαµορφωµένους χώρους των επισιτιστικών τµηµάτων και Mini Markets των 
ξενοδοχείων, ενώ πιάτα από την ελληνική παραδοσιακή και τοπική κουζίνα 
συµπεριλαµβάνονται στα καθηµερινά menu των εστιατορίων. (Hotel & Restaurant 
on line) 
∆ιαχείριση απορριµµάτων  
 Τα απορρίµµατα και η διαχείρισή τους παραµένει ένα από τα σοβαρότερα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα της Ελλάδας και ιδιαίτερα των τουριστικών 
προορισµών τους µήνες της τουριστικής περιόδου.  
 Η ανακύκλωση ως ολοκληρωµένο πρόγραµµα διαχείρισης των απορριµµάτων 
εφαρµόζεται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση τα τελευταία 5-7 χρόνια µόνο σε 
µεγάλους δήµους (όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη), ενώ σε σηµαντικούς 
τουριστικούς προορισµούς όπως Κέρκυρα, Κρήτη, Ρόδο κ.λπ. όχι µόνο δεν 
εφαρµόζεται ανάλογο πρόγραµµα, αλλά και η τελική διάθεση των απορριµµάτων σε 
πολλές περιπτώσεις γίνεται χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι απαραίτητες 
προδιαγραφές υγειονοµικής ταφής.  
 Για αυτό στην Grecotel, λαµβάνοντας υπόψη την συνολική ποσότητα των 
σκουπιδιών που παράγονται από όλα τα ξενοδοχεία αποφασίστηκε η βέλτιστη 
διαχείριση και µείωσή τους, µέσω των αρχών της επαναξιολόγησης του τι 
χρησιµοποιούµε, της επαναχρησιµοποίησης, επιστροφής και της ανακύκλωσης όπου 
είναι δυνατόν.  
 Οι προσπάθειες της Grecotel σε ότι αφορά την διαχείριση απορριµµάτων έχουν 
βοηθηθεί σηµαντικά, από την διαµόρφωση και υιοθέτηση σχετικών αρχών 
αγοραστικής πολιτικής, τις οποίες η εταιρεία χρησιµοποιεί κατά τις ετήσιες 
διαπραγµατεύσεις της µε τις προµηθεύτριες εταιρίες. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η 
αγορά κάποιων προϊόντων χύµα αντί µίας χρήσης (π.χ. προϊόντα πρωινού, όπως µέλι, 



γάλα, µαρµελάδα κ.λπ.), η αυξηµένη χρήση επιστρεφόµενης η 
επαναχρησιµοποιούµενης συσκευασίας στην οποία δίνεται προτεραιότητα (π.χ. νερά, 
µπύρα, αναψυκτικά κ.λπ.), απαγόρευση πλαστικών PVC και ο περιορισµός χρήσης 
PET & Aluminium στην κάβα και το εστιατόριο προσωπικού, η παραγωγή compost 
από οργανικά απορρίµµατα κήπων και φύκια που ξεβράζονται στις ακτές των 
ξενοδοχείων κ.λπ.  
 Τέλος, η ανακύκλωση επιδιώκεται όπου αυτό είναι εφικτό. Παρά τις 
δυσκολίες, έστω και µε δικά της έξοδα και σε συνεργασία µε ιδιωτικές εταιρείες 
διαχείρισης απορριµµάτων, η Grecotel έχει κατορθώσει να υλοποιήσει ένα 
πρόγραµµα ανακύκλωσης στην Κρήτη µε ανάµειξη πέντε ξενοδοχείων της, το οποίο 
περιλαµβάνει χαρτί, αλουµίνιο, µελανοταινίες και γυαλί. Οµοίως στα κεντρικά 
γραφεία της εταιρείας στην Αθήνα, ξεκίνησε το 1998 η ανακύκλωση χαρτιού και 
µελανοταινιών από τον εξοπλισµό γραφείου (φωτοτυπικά µηχανήµατα, φαξ, 
εκτυπωτές). (Hotel & Restaurant on line) 
Εξοικονόµηση νερού  
 Η εξοικονόµηση νερού είναι ένα σηµαντικό θέµα, ιδιαίτερα σε αρκετά 
ελληνικά νησιά όπου το νερό έχει αρχίσει να παρουσιάζει έλλειψη, όπως και σε 
ολόκληρη τη Μεσόγειο. Προκειµένου λοιπόν η Grecotel να περιορίσει την 
κατανάλωση νερού, δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στους τακτικούς ελέγχους συντήρησης, 
ώστε να εντοπίζονται και να επιδιορθώνονται ελαττώµατα και διαρροές αµέσως 
µόλις προκύπτουν. Ακολουθώντας τις εξελίξεις στις νέες τεχνολογίες, µπαταρίες νέας 
τεχνολογίας έχουν αντικαταστήσει τις παλιές και όπου δεν εξασφαλίζεται η 
εξοικονόµηση νερού, ρυθµιστές της ροής του νερού έχουν τοποθετηθεί στις βρύσες 
και στα ντους, συµβάλλοντας σε σηµαντική οικονοµία, χωρίς να υπάρχει η ελάχιστη 
υποβάθµιση της άνεσης των επισκεπτών. Ο όγκος του νερού στα καζανάκια 
τουαλέτας µειώθηκε από 10-12 lit στα 7-8 lit, µε αντίστοιχα αποτελέσµατα. 
 Επιπλέον, το επεξεργασµένο νερό από τον βιολογικό καθαρισµό 
χρησιµοποιείται για την άρδευση των κήπων σε µερικά από τα ξενοδοχεία της 
Grecotel, µε εξαίρεση το γκαζόν (για λόγους υγιεινής).  
 Αυτόµατα συστήµατα ποτίσµατος, εξασφαλίζουν ότι το πότισµα 
πραγµατοποιείται µε τρόπο αποτελεσµατικό, µε τη λιγότερη δυνατή σπατάλη.  
 Τέλος, οι επισκέπτες των ξενοδοχείων ενθαρρύνονται να υποστηρίξουν τις 
προσπάθειες της Grecotel, µέσω της ενηµερωτικής κάρτας που βρίσκεται στα µπάνια 
των δωµατίων τους, παρέχοντας οδηγίες σχετικά µε την επιθυµητή συχνότητα 
αλλαγής πετσετών, σεντονιών κ.λπ., η οποία αφήνεται στην κρίση των επισκεπτών.  
 Ως αποτέλεσµα όλων αυτών των ενεργειών, υπολογίζεται µια µείωση κατά 
30% στην κατανάλωση νερού από την έναρξη εφαρµογής αυτών των µέτρων, για την 
διαχείριση των υδάτινων πόρων. (Hotel & Restaurant on line) 
Εξοικονόµηση ενέργειας  
 Εφαρµόζεται συνεχής επέκταση στην χρήση ηλιακών συσσωρευτών που 
σήµερα έχουν τοποθετηθεί σε εννιά από τα ξενοδοχεία διακοπών για την θέρµανση 
του νερού, γεγονός που έχει ως αποτέλεσµα µια µείωση κατά 40%-58% στην 
κατανάλωση πετρελαίου. Επιπλέον, το υγραέριο έχει αντικαταστήσει το ηλεκτρικό 



ρεύµα στις περισσότερες από τις κουζίνες των ξενοδοχείων και το κεντρικό 
πλυντήριο ρούχων στην Κρήτη (53% αύξηση της χρήσης υγραερίου το 1997-1999).  
 Λαµπτήρες εξοικονόµησης ενέργειας, έχουν τοποθετηθεί σε αρκετά ξενοδοχεία 
(50%-80% λαµπτήρες εξοικονόµησης ενέργειας ανά ξενοδοχείο σε 12 Grecotel) και 
η διαδικασία συνεχίζεται στα νέα και ανακαινισµένα ξενοδοχεία της εταιρείας. 
 Επιπλέον, ένας κεντρικός διακόπτης υπάρχει στα περισσότερα δωµάτια 
επισκεπτών προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι οι ηλεκτρικές συσκευές (µε την 
εξαίρεση του κλιµατισµού και των ψυγείων), σβήνουν όταν ο επισκέπτης αφήνει το 
δωµάτιο. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω µιας µαγνητικής κάρτας ή κλειδιού.  
 Τέλος, ενεργειακοί έλεγχοι έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί σε επτά από τα 
ξενοδοχεία σε συνεργασία µε δηµόσια ερευνητικά ινστιτούτα και σχεδιάζεται να 
αυξηθεί αυτό το ποσοστό στο µέλλον. Προκειµένου να αντιληφθεί κανείς πρακτικά 
τα αποτελέσµατα αυτών των προσπαθειών, έχει υπολογιστεί ότι µεταξύ 1994 και 
1999 εξοικονοµήθηκε αρκετή ενέργεια για να τροφοδοτήσει ένα ξενοδοχείο 600 
κλινών για δύο τουριστικές περιόδους.  
 Από το 2002 στις µεγάλες µονάδες της Grecotel στην Κρήτη, φάνηκαν τα 
πρώτα αποτελέσµατα της εφαρµογής πιλοτικού προγράµµατος χρήσης 
φωτοβολταϊκών συστηµάτων, τα οποία ήταν εξόχως ενθαρρυντικά.  
(Hotel & Restaurant on line) 
Έλεγχος ρύπανσης  
 Στις δέκα αρχές φιλοπεριβαλλοντικής αγοραστικής πολιτικής, 
περιλαµβάνονται βασικές γενικές αρχές που λαµβάνονται υπόψη για να επιτευχθούν 
καλύτερα αποτελέσµατα και σε αυτόν τον τοµέα, παρ’όλες τις δυσκολίες να βρεθούν 
στην Ελλάδα προϊόντα νέας τεχνολογίας φιλικότερα προς τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον, που συχνά άλλωστε, τα κάνει απαγορευτικά και το κόστος τους.  
 Όλα τα ξενοδοχεία συνδέονται µε µονάδα βιολογικού καθαρισµού, είτε δική 
τους, είτε της ευρύτερης περιφέρειας. Τακτικές χηµικές και µικροβιολογικές 
αναλύσεις του πόσιµου/θαλασσινού νερού, νερού πισίνας και τελικού 
επεξεργασµένου νερού από τον βιολογικό διεξάγονται στα ξενοδοχεία, µε 
πρωτοβουλία της Grecotel και σε συνεργασία µε ιδιωτικά εργαστήρια. Το 1998 ένα 
πιλοτικό σύστηµα χρήσης ιονιστών εφαρµόστηκε σε πισίνες δύο Grecotel, 
στοχεύοντας στον καθαρισµού του νερού, µε τη µικρότερη δυνατή εξάρτηση από 
χηµικές ουσίες. (Hotel & Restaurant on line) 
 Ως αποτέλεσµα, σηµειώθηκε µια µείωση της τάξεως του 40%-50% στην 
χρήση του χλωρίου και ελαχιστοποίηση των αλγοκτόνων στις πισίνες. Η Grecotel 
σκοπεύει στη σταδιακή επέκτασή του και στις πισίνες των άλλων ξενοδοχείων.  
 Σε ότι αφορά τα προϊόντα καθαρισµού, τα οξυγονούχα λευκαντικά και 
απορρυπαντικά που έχουν µειωµένη περιεκτικότητα σε φωσφορικά, µειωµένες 
ποσότητες ισχυρών οξέων, είναι βιοδιασπώµενα πάνω από 90%, περιέχουν νερό αντί 
για οργανικούς διαλύτες κ.λπ., έχουν αντικαταστήσει τα πιο συµβατικά προϊόντα. 
Έτσι, 76% των απορρυπαντικών και 90% των λευκαντικών, αντικαταστάθηκαν µε 
άλλα πιο φιλικά προς το περιβάλλον. Επιπλέον, τα καθαριστικά προϊόντα της 
Grecotel είναι κατά προτίµηση συµπυκνωµένα, µε συσκευασία που περιέχει λιγότερο 



πλαστικό από ότι τα συµβατικά προϊόντα, ανακυκλώσιµη ή τουλάχιστον µερικώς 
ανακυκλωµένη. Η ποσότητα των χηµικών που χρησιµοποιείται σε 13 ξενοδοχεία της 
Grecotel, µειώθηκε κατά 9,5 τόνους το διάστηµα 1995 – 1999.  
(Hotel & Restaurant on line) 
 Επιπλέον, η Grecotel αποφεύγει τις ουσίες που καταστρέφουν το σώµα του 
όζοντος (CDC’s-χλωροφθοράνθρακες) στα συστήµατα κλιµατισµού και στα ψυγεία. 
Τέλος, χρησιµοποιεί υδροδιαλυτά µη τοξικά βερνίκια και χρώµατα, σε όλα τα νέα 
ξενοδοχεία και σε αυτά που ανακαινίζονται, ιδιαίτερα στους χώρους των παιδιών, 
όπως είναι τα Mini Clubs. Από όσα αναφέρθηκαν έως εδώ είναι φανερό ότι η 
µέριµνα για το περιβάλλον αποτελεί παράγοντα που λαµβάνεται υπόψη σε όλες 
σχεδόν τις δραστηριότητες της εταιρείας, από την ανακαίνιση και κατασκευή 
ξενοδοχειακών µονάδων της, την δηµιουργία των λειτουργικών προτύπων για κάθε 
κατηγορία ξενοδοχείου, τις αγορές, την προώθηση του τουριστικού προϊόντος 
Grecotel, µέχρι το πρόγραµµα ψυχαγωγίας των επισκεπτών.  
 Αυτό έχει γίνει εφικτό µέσω της συνεργασίας του Περιβαλλοντικού Τµήµατος 
της εταιρείας, όχι µόνο µε την ∆ιεύθυνση Λειτουργικού στην οποία υπάγεται, αλλά 
και µε τις άλλες ∆ιευθύνσεις Πωλήσεων και Marketing, όπως και Ανθρώπινου 
∆υναµικού.  
 Επίσης, µέσω της συνεργασίας µε τις παραπάνω αναφερόµενες ∆ιευθύνσεις 
της Grecotel έχουµε επιτύχει σηµαντικά αποτελέσµατα στις δράσεις περιβαλλοντικής 
ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης.  
 Η προσπάθεια περιβαλλοντικής αφύπνισης της Grecotel εξωτερικά των 
ξενοδοχείων της, περιλαµβάνει την κοινοποίηση της περιβαλλοντικής της δέσµευσης 
προγράµµατος και αποτελεσµάτων αυτού, όπως και των δυσκολιών/ρίσκων και 
οφελών, µέσω οργάνωσης και συµµετοχής της Grecotel σε εκπαιδευτικά σεµινάρια, 
συναντήσεις, συνέδρια, στρογγυλά τραπέζια, σηµαντικές τουριστικές εκθέσεις, 
έκδοση ενηµερωτικών φυλλαδίων, σχετικής βιντεοκασέτας κ.λπ.  
 Όλες αυτές οι αναφερόµενες ενέργειες απευθύνονται και έχουν γίνει σε 
συνεργασία µε άλλους ξενοδόχους ∆ιευθυντές µονάδων, διάφορους οργανισµούς του 
τουριστικού τοµέα, όπως Tour Operators, ταξιδιωτικά γραφεία κ.λπ., µαθητές, 
φοιτητές τουριστικών σχολών, µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τοπική αυτοδιοίκηση, 
συλλόγους των περιοχών που φιλοξενούν τα ξενοδοχεία και σηµαντικές ελληνικές 
και διεθνείς φιλοπεριβαλλοντικές οργανώσεις (όπως Σύλλογος Προστασίας 
Θαλάσσιας Χελώνας, Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, Royal Society of Birds 
Protection, WWF, Greenpeace κλπ.).  
 Ιδιαίτερα, αξίζει να σταθούµε στο πρόγραµµα περιβαλλοντικής ενηµέρωσης 
προς τους πελάτες και το προσωπικό των Grecotel, το οποίο εφαρµόζεται εσωτερικά 
των µονάδων της εταιρείας.  
Ως προς τους πελάτες της Grecotel σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις 
Λειτουργικού & Πωλήσεων  
 Το περιβάλλον είναι ένα από τα επτά στοιχεία που χαρακτηρίζουν το προϊόν 
Grecotel και αυτή η διάσταση προβάλλεται ως σηµαντικό εργαλείο Marketing. 
Ειδικά προγράµµατα έχουν εφαρµοστεί σε διάφορα ξενοδοχεία, σε στενή συνεργασία 



µε αρκετούς Tour Operators, όπως TUI, Hotelplan, Alpitour, κ.λπ.  
 Η πληροφόρηση σχετικά µε τη γενικότερη περιβαλλοντική πολιτική της 
Grecotel και τις συγκεκριµένες δράσεις που έχουν αναληφθεί από κάθε ξενοδοχείο 
ξεχωριστά, εµφανίζεται στα λεγόµενα περιβαλλοντικά δένδρα («info-eco-trees»), 
µικρές ξύλινες κατασκευές τοποθετηµένες στους χώρους υποδοχής των ξενοδοχείων, 
ενώ πιο ειδική ενηµέρωση για το κάθε θέµα δίδεται σε ειδικά αναρτηµένους πίνακες 
στους κοινόχρηστους χώρους και στην παραλία. (Hotel & Restaurant on line) 
 Επιπλέον, άρθρα σχετικά µε το περιβάλλον, ειδικά σε σχέση µε τις 
συγκεκριµένες δράσεις που έχουν αναληφθεί σε συνεργασία µε µη κυβερνητικούς 
οργανισµούς στις περιοχές των ξενοδοχείων της Grecotel περιλαµβάνονται στο 
περιοδικό TYG, που κάθε χρόνο παράγεται από την Grecotel και διατίθεται δωρεάν 
στα δωµάτια των επισκεπτών. Το 2000 φτιάχτηκαν ειδικά φυλλάδια σε τρεις 
διαφορετικές γλώσσες που αναφέρουν τις πιο σηµαντικές δράσεις της εταιρίας στα 
πλαίσια της προστασίας του περιβάλλοντος, αποτελέσµατα της περιβαλλοντικής 
πολιτικής και αναγνώριση της εταιρείας, τα οποία διανέµονται στους επισκέπτες των 
ξενοδοχείων, τους τουριστικούς συνεργάτες της Grecotel, προµηθευτές και άλλους 
ενδιαφερόµενους. Όλα τα έντυπα προώθησης των ξενοδοχείων και του προϊόντος της 
Grecotel, αναφέρονται ειδικά στο θέµα της περιβαλλοντικής προσπάθειας της 
εταιρείας και αρκετά από τα δώρα που παρέχονται στους επαναλαµβανόµενους 
πελάτες εµπνέονται από την φιλοσοφία της Grecotel για την προστασία της φυσικής, 
ιστορικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς. Τέλος, στο πρόγραµµα της καθηµερινής 
ενασχόλησης και ψυχαγωγίας των πελατών από την οµάδα Animation του 
ξενοδοχείου, η Grecotel έχει ενσωµατώσει το λεγόµενο eco-culture-program της 
Animation, το οποίο περιλαµβάνει 10 δραστηριότητες περιβαλλοντικού και 
πολιτιστικού περιεχοµένου, µε σκοπό την γνωριµία του πελάτη µε την φύση, την 
παράδοση και τον πολιτισµό του τόπου µας. Αυτές είναι :  
1. Μαθήµατα Ελληνικής γλώσσας  
2. Παρουσίαση Ελληνικής µυθολογίας  
3. Παρουσίαση τοπικών βοτάνων  
4. Βοτανικός περίπατος στους κήπους  
5. ∆οκιµή Ελληνικών και τοπικών κρασιών  
6. Περίπατοι στην ύπαιθρο (π.χ. σε κοντινά µοναστήρια ή χωριά)  
7. Μαθήµατα συρτάκι  
8. Μαθήµατα τάβλι  
9. Μαθήµατα παραδοσιακής τοπικής µαγειρικής  
10. Προβολή slides περιβαλλοντικού περιεχοµένου  
(Hotel & Restaurant on line) 
 Ως προς το προσωπικό της Grecotel σε συνεργασία µε την ∆ιεύθυνση 
Ανθρώπινου ∆υναµικού φτιάχτηκε φυλλάδιο µε τίτλο το «savoir vivre του 
περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένου πολίτη», το οποίο έχει διανεµηθεί σε όλους 
τους εργαζόµενους. Αυτό το έντυπο περιέχει χρήσιµες πληροφορίες για σωστή 
περιβαλλοντική συµπεριφορά στην δουλειά και το σπίτι.  
 Επιπλέον πράσινα καθήκοντα έχουν ενσωµατωθεί στις περιγραφές θέσεων 



εργασίας σε όλα τα επίπεδα προσωπικού, ορίζοντας τις συγκεκριµένες υποχρεώσεις 
περιβαλλοντικής πολιτικής ως µέρος των καθηκόντων κάθε εργασιακής θέσης. 
«Πράσινες οµάδες» µε τη συµµετοχή του ∆ιευθυντή και των Τµηµαταρχών έχουν 
δηµιουργηθεί σε κάθε ξενοδοχείο µε σκοπό να εφαρµόζουν τις αποφάσεις που 
λαµβάνονται αναφορικά µε τις περιβαλλοντικές ενέργειες και µέτρα στο ξενοδοχείο, 
να παρακολουθούν την πρόοδο και να αναφέρουν στα κεντρικά τυχόν προβλήµατα ή 
νέες ιδέες σχετικά µε νέες δράσεις που µπορούν να αναπτυχθούν.   
 Επιπλέον όλων αυτών, µία ειδική παράγραφος στον επίσηµο οδηγό για τους 
υπαλλήλους της Grecotel είναι αφιερωµένη στο περιβάλλον, κάνοντας την αφοσίωση 
της εταιρίας φανερή σε όλο το προσωπικό.  
 Παράλληλα εσωτερικά εκπαιδευτικά σεµινάρια, όπως και ειδικές 
ενηµερωτικές παρουσιάσεις, διεξάγονται τακτικά για το προσωπικό διαφόρων 
τµηµάτων σε όλα τα ξενοδοχεία. (Hotel & Restaurant on line) 
 Στα δεκατέσσερα χρόνια από την έναρξη του περιβαλλοντικού προγράµµατος 
της εταιρίας, πολλές δράσεις έχουν εφαρµοσθεί κι ενθαρρυντικά αποτελέσµατα 
έχουν καταγραφεί.  
 Το περιβαλλοντικό πρόγραµµα της Grecotel έχει αναφερθεί σε αρκετές 
δηµοσιεύσεις στη Ελλάδα και το εξωτερικό, σε επιστηµονικές µελέτες, 
µεταπτυχιακές εργασίες, σε άρθρα σηµαντικών εντύπων του Τύπου σε Ελλάδα και 
Ευρώπη, ως cases studies σε σηµαντικά επιστηµονικά βιβλία κ.λπ. Κορυφαίο 
παράδειγµα αποτελεί η χρησιµοποίηση της Grecotel ως παράδειγµα στην «Ageda 21 
για την Βιοµηχανία Τουρισµού και Ταξιδιών», που εκδόθηκε από το Παγκόσµιο 
Συµβούλιο και Οργανισµό Τουρισµού. Επιπλέον οι περιβαλλοντικές προσπάθειες της 
εταιρείας, έχουν αναγνωριστεί στην Ελλάδα και διεθνώς µε τη µορφή πολλών 
διακρίσεων και βραβείων, όπως το ∆ιεθνές Βραβείο Περιβάλλοντος το 1993 του 
Deutsche Buero Verband (DRV), το Ειδικό Βραβείο του Ελληνικού Κράτους 
«Philoxenia» για συνεισφορά στον ποιοτικό τουρισµό, αναβάθµιση του τουριστικού 
προϊόντος και λήψη πρωτοβουλιών στα θέµατα περιβάλλοντος το 1993, τα βραβεία 
Thompson Tour Operators World Αware Awards 1992 & 1993, το Βραβείο 
Περιβάλλοντος 1996 του Hotelplan (Grecotel Creta Palace) και 1997 (Grecotel 
Rithymna Beach, Malia Park, Creta Palace & Elounda Village) και το ΕΙΒΤΜ 
«Greening of Business Tourism» Award 1998. (Hotel & Restaurant on line) 
Επιπλέον, η Grecotel ψηφίστηκε από τους πελάτες της TUI Group ως η πρώτη 
οικολογική ξενοδοχειακή αλυσίδα στον όµιλο της TUI για τα TUI Umwelt Champion 
Awards 1997, 1998 και 1999, έχοντας όλα τα ξενοδοχεία της στα 40 πρώτα ανάµεσα 
στα 1.000 που διαγωνίζονται διεθνώς. Τα ξενοδοχεία της Grecotel Malia Park και 
Pella Beach βραβεύθηκαν µε το ίδιο βραβείο «TUI Umwelt Champion» και 
συµπεριλαµβάνονται στα 5 καλύτερα παγκοσµίως λαµβάνοντας την τρίτη και πέµπτη 
θέση αντίστοιχα το 1998, ενώ το Grecotel Malia Park λαµβάνει αυτήν την θέση το 
1997 και την διατηρεί και το 1999.  
 Η Grecotel, συνεχίζει να ενηµερώνεται διαρκώς σχετικά µε τις εξελίξεις στον 
τοµέα προστασίας του περιβάλλοντος και ιδιαίτερα στον τουριστικό τοµέα, αφού τα 
περιθώρια εξέλιξης είναι µεγάλα και γιατί το περιβαλλοντικό πρόγραµµα της 



Grecotel, πηγάζει από την πεποίθηση ότι ο τουρισµός και το περιβάλλον είναι δύο 
άρρηκτα συνδεδεµένες και απόλυτα αλληλοεξαρτώµενες έννοιες.  
(Hotel & Restaurant on line) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΒ∆ΟΜΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΣΥΓΚΡΙΣΗ 
 
7.1 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΤΩΝ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 

 
 Βάσει των στοιχείων που προέκυψαν από την µελέτη “Περιβαλλοντική 
πολιτική στα ξενοδοχεία της Ελλάδας και του εξωτερικού” µπορούµε να 
συγκρίνουµε τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται στο εξωτερικό µε αυτές του 
εγχώριου τουρισµού. 
 Αναλύοντας, παρατηρείται ότι στο Grand Hyatt Dubai διοργανώνονται τακτικά 
σεµινάρια για περιβαλλοντικά ζητήµατα και ενθάρρυνση των εργαζοµένων για την 
εφαρµογή αυτών, τακτική που χρησιµοποιείται για την ενηµέρωση του τουριστικού 
κοινού ώστε να υιοθετήσουν και να διαδώσουν τα περιβαλλοντικά µέτρα. 
 Για µια πιο γρήγορη µετάδοση των πληροφοριών παγκοσµίως χρησιµοποιεί 
δικτυακούς ιστότοπους, ενώ για τους διαµένοντες πελάτες χρησιµοποιεί έναν πιο 
άµεσο τρόπο πληροφόρησης, την ανάρτηση in-house πινάκων. 
 Το Hilton Dubai Jumeirah που ανήκει στην ξενοδοχειακή αλυσίδα Hilton, που 
αριθµεί πολλά πολυτελή ξενοδοχεία ανά τον κόσµο, έχει υιοθετήσει το 
πρωτοποριακό σύστηµα καθαρισµού µε µικροΐνες Johnmaster, για την απολύµανση 
99,9% των βακτηρίων και ιών µε την ελάχιστη χρήση νερού και χηµικών. Ένα 
σύστηµα καθαρισµού, το οποίο δεν έχει υιοθετηθεί από τα ελληνικά ξενοδοχεία. 
Ακόµη, το Hilton Dubai Jumeirah συµµετέχει ενεργά κάθε χρόνο στο “Earth Hour” 
για εξοικονόµηση ενέργειας, κάτι που δεν συνηθίζεται από τα υπόλοιπα ξενοδοχεία 
της µελέτης.  
 Τέλος, τα ξενοδοχεία του εξωτερικού έχουν αναπτύξει πολιτική ετήσιας 
αυτοαξιολόγησης, µε στόχο τον µέγιστο βαθµό βελτίωσης. 
 Σε αντίθεση µε τα ξενοδοχεία του εξωτερικού, τα ξενοδοχεία της Ελλάδας 
φηµίζονται για τις πολύ καθαρές θάλασσες και ακτές που διαθέτουν, γι'αυτό και 



διακρίνονται επί σειρά ετών µε τη γαλάζια σηµαία του ΕΟΤ. Ένα παράδειγµα είναι 
αυτό της GRECOTEL της οποίας τα 13 από τα 17 ξενοδοχεία διακοπών έχουν λάβει 
την διάκριση της Γαλάζιας Σηµαίας. Καθώς επίσης και τα ξενοδοχεία της αλυσίδας  
ALDEMAR που από το 1998 διακρίνονται µε τη Γαλάζια Σηµαία. Οι διακρίσεις 
όµως δε σταµατούν εκεί, καθώς έχει διακριθεί µεταξύ 100 ξενοδοχείων παγκοσµίως  
από τον κορυφαίο τουριστικό οργανισµό TUI µε τον τίτλο TUI UMWELT 
CHAMPION ως ένα από τα 100 καλύτερα ξενοδοχεία παγκοσµίως λόγω της 
περιβαλλοντικής πολιτικής που ακολουθεί. 
 Παράλληλα παρατηρείται εθελοντική δραστηριότητα από τo ξενοδοχείο 
Eagles Palace µε τη συµµετοχή µαθητών στον καθαρισµό της παραλίας και του 
περιβάλλοντος που έχει διττή σηµασία, αφ'ενός φροντίζει στο να διατηρηθεί το 
περιβάλλον όσο το δυνατόν αναλλοίωτο από τον ανθρώπινο παράγοντα και 
αφ'ετέρου στην αφύπνιση των νέων και στην υιοθέτηση και διάδοση από αυτούς στις 
επόµενες γενιές, τις ιδεολογίες της περιβαλλοντικής πολιτικής. 
 Η κύρια ενασχόληση των Ελλήνων από τα αρχαία ακόµη χρόνια ήταν η 
γεωργία και η κτηνοτροφία. Σήµερα πλέον ο τουρισµός, η βαριά βιοµηχανία της 
Ελλάδας, µε δειλά βήµατα προσπαθεί να συνταιριάξει τους δύο βασικούς τοµείς 
ενασχόλησης των Ελλήνων, στοχεύοντας αφ'ενός στην οικονοµική επιβίωση των 
τριών κλάδων και αφετέρου στην διάδοση της µεσογειακής διατροφής παγκοσµίως. 
 Αντίστοιχα παραδείγµατα είναι η φάρµα που διαθέτει το ξενοδοχείο 
ALDEMAR και η καλλιέργεια βιολογικών φρούτων και λαχανικών για την χρήση 
στα ξενοδοχεία του οµίλου, το Eagles Palace από την άλλη αξιοποιεί τα ελαιόδεντρα 
που διαθέτει στον κήπο του για την παραγωγή λαδιού και τέλος η GRECOTEL έχει 
προβεί στη δηµιουργία αγροτικού πάρκου “AGRECO”, όπου αναβιώνουν 
παραδοσιακές αγροτικές δραστηριότητες π.χ. µάζεµα ελιών, παραγωγή κρασιού, 
ρακί. 
 Παρόµοιες δραστηριότητες δε φαίνεται να υιοθετούνται από τα ξενοδοχεία 
Grand Hyatt Dubai & Hilton. 
 Λόγω της ύπαρξης σπάνιων υδροβιότοπων στην Β.Ελλάδα οι οποίοι 
προστατεύονται από διεθνείς οργανισµούς, το Eagles Palace συµβάλλει δραστικά, 
επιβάλλοντας κανονισµούς που αφορούν στην προστασία των αποδηµητικών 
πουλιών και των φωλιών τους. 
 Αντίστοιχη δράση εµφανίζει η GRECOTEL, η οποία σε συνεργασία µε 
συλλόγους συµβάλλει στη διάσωση σπάνιων φυτών (κρινάκια της θάλασσας), καθώς  
και στην ασφαλή ωοτοκία και αναπαραγωγή των χελώνων Caretta-Caretta.  



 
ΟΓ∆ΟΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
8.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ    
 
 Λαµβάνοντας υπόψιν την πολιτική που ακολουθείται γενικότερα στον τοµέα 
των τουριστικών επιχειρήσεων στον ελλαδικό χώρο αλλά και στο εξωτερικό, 
παρατηρείται µια γενικότερη προσπάθεια ως προς τη συµµετοχή σε περιβαλλοντικές 
δραστηριότητες. ∆υστυχώς το κόστος συµµετοχής σε τέτοιες δραστηριότητες- 
προσπάθειες είναι ένας ανασταλτικός παράγοντας, γι'αυτόν το λόγο συµβάλλουν 
στην περιβαλλοντική πολιτική µόνο µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, ενώ οι 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις απέχουν λόγω των απαιτούµενων δαπανών. Συνεπώς 
πρέπει να γίνει άρση των προβληµάτων που συναντώνται και να υπάρξει µια 
σταδιακή αφοµοίωση όλων των επιχειρήσεων σε αυτήν την προσπάθεια, έτσι ώστε 
να φτάσουµε στο επιθυµητό αποτέλεσµα. 
 Η Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής της θέσης και του µεσογειακού κλίµατος 
προάγει την αξιοποίηση φυσικών πόρων για την παραγωγή µεγάλης ποσότητας 
ενέργειας π.χ. αιολική, ηλιακή. 
 Ακόµη, παρατηρείται αρκετά µεγάλη συµµετοχή εθελοντών σε 
περιβαλλοντικές δραστηριότητες, παράλληλα το φαινόµενο του εθελοντισµού 
αυξάνεται σταδιακά µε ενθαρρυντικούς ρυθµούς και έχει σαν αποτέλεσµα αρκετές 
παραλίες να διατηρούνται καθαρές από τη µέριµνα των εθελοντών και όχι της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως επίσης αυξάνονται ολοένα και περισσότερο και οι 
αναδασώσεις σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, κάτι που δείχνει ότι οι πολίτες και 
πολύ περισσότερο εκείνοι των µεγάλων αστικών κέντρων, έχουν ανάγκη από ένα 
υγιές περιβάλλον, αν αναλογιστούµε τον τρόπο ζωής και τους ρυθµούς που 
κινούµαστε τις τελευταίες δεκαετίες, µε αποκορύφωµα τα χρόνια που διανύουµε. 
Πολλά είναι τα ξενοδοχεία που διοργανώνουν τέτοιου είδους δραστηριότητες µε 
στόχο φυσικά τον καλλωπισµό του περιβάλλοντα χώρου και την εξυγείανση αυτού, 
αλλά και την δραστηριοποίηση των πελατών-πολιτών, ώστε να αποκτήσουν πιο 
φιλικές προς το περιβάλλον συνήθειες. 
 Επίσης γίνεται προσπάθεια ευαισθητοποίησης του κοινού µέσα από τον τύπο 
µε την έκδοση και διανοµή εφηµερίδων περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, όπως η 
εφηµερίδα ALDEMATIEΣ του ALDEMAR που στόχο έχουν να εξάψουν στο κοινό 
περιβαλλοντικές ανησυχίες. 
 Η ανακύκλωση είναι µια ακόµη µέθοδος στην οποία προβαίνουν οι 
τουριστικές επιχειρήσεις, η οποία συµβάλλει στην εξυγείανση του περιβάλλοντος. Τα 
συνήθη ανακυκλώσιµα υλικά είναι: γυαλί, χαρτί, µπαταρίες, πλαστικές συσκευασίες 
και συσκευασίες αλουµινίου. Τέλος µια καινοτοµία στον τοµέα της ανακύκλωσης 
παρατηρείται απο το SANI RESORT, που µετατρέπει τα µαγειρικά έλαια σε 
βιοκαύσιµα. 
 
 



 
8.2 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ    
 
 Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις έχουν τα τελευταία χρόνια διαπιστώσει πως η 
περιβαλλοντική φροντίδα αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο marketing στην τουριστική 
βιοµηχανία, το οποίο συνεισφέρει στην οικονοµική βιώσιµότητα και την 
επιχειρηµατική επιτυχία ενός ξενοδοχείου. Για αυτόν το λόγο έχουν διεξάγει 
σηµαντικές προσπάθειες προς περιβαλλοντικά φιλικές κατευθύνσεις.(Αλεξοπούλου 
Ε., 2002). Τέτοιου είδους προσπάθειες περιλαµβάνουν  τη µείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας και των φυσικών πόρων, την επεξεργασία και ανακύκλωση των  
αποβλήτων, καθώς και την αποκατάσταση του φυσικού τοπίου. (Αλεξοπούλου Ε., 
2002) Ωστόσο, πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης της περιβαλλοντικής πολιτικής 
των ξενοδοχείων και ενέργειες που µπορούν να γίνουν από τις επιχειρήσεις 
συντελώντας  προς αυτήν την κατεύθυνση. Οι ξενοδοχειακές  επιχειρήσεις πρέπει να 
δραστηριοποιηθούν εντονότερα και αποτελεσµατικότερα πάνω στους τοµείς που 
περιλαµβάνονται  στην περιβαλλοντική της πολιτική. 
Α) ∆ιαχείριση ενέργειας 
 Ένα πολύ σηµαντικό κεφάλαιο για  την ορθή περιβαλλοντική πολιτική ενός 
ξενοδοχείου είναι η ορθολογική διαχείριση και-κατά επέκταση-η εξοικονόµηση 
ενέργειας. Για  να επιτευχθεί αυτή, η επιχείρηση µπορεί (και πρέπει) να υιοθετήσει 
µια σειρά  από µέτρα : 
� Ενεργειακή αυτονοµία στα δωµάτια 
� Χρήση µαγνητικής κάρτας, αντί για κλειδί, ώστε να υπάρχει κεντρικό 
κλειδωµα στα δωµάτια 
� Πλήρης µόνωση (θερµοµόνωση-ηχοµόνωση µε διπλά τζάµια) στα δωµάτια 
� Χρήση ανιχνευτών κίνησης στα δωµάτια, ώστε να µην λειτουργούν οι 
συσκευές όταν δεν υπάρχει κανείς στα δωµάτια 
� Ύπαρξη ηλεκτρικής κουρτίνας προστασίας, ώστε να µην εκλύεται η ενέργεια 
� Χρήση οικολογικών λαµπτήρων, οι οποίοι εξασφαλίζουν µείωση της 
κατανάλωσης έως και 80% 
� Εφαρµογή προαιρετικής αλλαγής σεντονιών, πετσετών κ.λπ., ώστε να 
εξοικονοµείται ενέργεια από τη χρήση των  πλυντηρίων 
� Χρήση για τις µετακινήσεις στην έκταση των ξενοδοχείων, οχηµάτων που 
καταναλώνουν βιολογικά καύσιµα (βιοκαύσιµα) 
� Ενηµέρωση και συστάσεις προς τους πελάτες για την ανάγκη της 
εξοικονόµησης ενέργειας 
� Βιοκλιµατικός σχεδιασµός του ξενοδοχείου, ώστε να επιτυγχάνονται οι 
επιθυµητές συνθήκες φωτισµού και θερµοκρασίας µε φυσικό τρόπο εξοικονοµώντας 
ενέργεια 
Β) Χρήση Ανανεώσιµων  Πηγών Ενέργειας 
 Η σηµασία των ΑΠΕ στην προσπάθεια για εξοικονόµηση ενέργειας είναι 
τεράστια, αφού µε τη χρήση των τεχνολογιών αυτών, οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 
επιτυγχάνουν σηµαντικό ποσοστό εξοικονόµησης ενέργειας και µειώνουν τα 



λειτουργικά τους κόστη, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύουν την ευαισθησία και το 
ενδιαφέρον τους για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής τους. 
 Ωστόσο, παρά τα τόσα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που παρουσιάζουν οι 
φιλοπεριβαλλοντικές µορφές ενέργειας, όπως έδειξε η έρευνα, η εφαρµογή τους στον 
ξενοδοχειακό τοµέα είναι πολύ περιορισµένη. Αυτό το φαινόµενο οφείλεται σε µια 
σειρά από αιτίες, µε βασικότερες, την έλλειψη πληροφόρησης για τις δυνατότητες 
αυτών των πηγών ενέργειας και τις λεπτοµέρειες του εκάστοτε οικονοµικού πλαισίου 
που τις συνοδεύει, καθώς και στην έλλειψη οικονοµικών κινήτρων από τους 
αρµόδιους φορείς. Είναι απαραίτητη προϋπόθεση, για την εξάπλωση των 
ανανεώσιµων και φιλοπεριβαλλοντικών µορφών ενέργειας στον ελληνικό 
ξενοδοχειακό κλάδο, η υλοποίηση προγραµµάτων επέκτασης και ανάπτυξης των 
ήπιων πηγών ενέργειας στα ξενοδοχεία από τους αρµόδιους φορείς, όπως συνέβη µε 
το ΚΑΠΕ και το πρόγραµµα HOTEST. (Κουµέλης Θ., 2003) ΗΟΤΕST: Νέο 
Ευρωπαϊκό  Κοινοτικό Πρόγραµµα για εξοικονόµηση ενέργειας στον τουρισµό. 
 Το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών  Ενέργειας (ΚΑΠΕ) ανέλαβε την υλοποίηση, 
προσαρµογή στα ελληνικά δεδοµένα και ευρεία διάδοση στον τουριστικό κλάδο της 
χώρας του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Προγράµµατος HOTEST, µε στόχο την 
καθοριστική συµβολή στην βιώσιµη ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα του 
ελληνικού ξενοδοχειακού τοµέα, µέσω της εφαρµογής τεχνολογιών Εξοικονόµησης 
Ενέργειας (ΕΕ) και Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) που σέβονται το 
περιβάλλον. (Κουµέλης Θ., 2003) 
 Το ΚΑΠΕ, έχοντας ήδη υλοποιήσει µε επιτυχία σχετικές δραστηριότητες στο 
πρόσφατο παρελθόν και έχοντας, βάσει αυτών, προχωρήσει στην παραγωγή ειδικών 
εργαλείων τεχνικής υποστήριξης-ενηµερωτικός φάκελος εφαρµογών για γρήγορη 
επιλογή ενεργειακού εξοπλισµού, που συνοδεύεται από ενδεικτικά case studies-είναι 
πλέον έτοιµο να παράσχει πλήρη τεχνική υποστήριξη στην ξενοδοχειακή βιοµηχανία. 
Σε εθνικό επίπεδο, το ΚΑΠΕ προωθεί  την τεχνική υποστήριξη µέσω: 
� Επιτόπιων επισκέψεων σε ξενοδοχειακές µονάδες που επιθυµούν να 
ενηµερωθούν  για τις τεχνικές, αλλά και τις  χρηµατοδοτικές δυνατότητες που  έχουν 
προκειµένου να αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες. 
� Υλοποίησης 10 συνολικά προµελετών εφαρµογής  τεχνολογιών ΑΠΕ & ΕΕ, 
χωρίς καµία  απόλύτως επιβάρυνση για τους ενδιαφερόµενους. 
� Πραγµατοποίησης εθνικής συνάντησης εργασίας, όπου θα παρουσιαστούν σε 
εκπροσώπους ξενοδοχειακών µονάδων οι πλέον σύγχρονες τεχνολογίες  ΑΠΕ & ΕΕ 
απευθείας από τις Ευρωπαϊκές ενώσεις κατασκευαστών εξοπλισµού. 
� Υλοποίηση µιας ολοκληρωµένης µελέτης  εφαρµογής (τεχνική και οικονοµική 
υποστήριξη) σε Ξενοδοχειακή Μονάδα χωρίς καµία επιβάρυνση. (Καραντζάβελου 
Β., 2004) 
Βασικοί στόχοι του Προγράµµατος HOTEST είναι: 
� Η προώθηση και εφαρµογή των τεχνολογιών ΑΠΕ & ΕΕ (βιοµάζα, 
φωτοβολταϊκά, γεωθερµικά, ενεργητικά και παθητικά ηλιακά) στον τουριστικό 
τοµέα. 
� Η ευρεία συµµετοχή επιχειρηµατιών (ιδιοκτήτες τουριστικών και 



ξενοδοχειακών µονάδων, κατασκευαστές και προµηθευτές τεχνολογιών ΑΠΕ, 
διπλωµατούχοι  µηχανικοί καθώς και τεχνικοί) για την ανάπτυξη της χρήσης και  
εφαρµογής των σχετικών τεχνολογιών  στον τουριστικό κλάδο. 
� Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση  µίας στρατηγικής, για την προώθηση των 
τεχνολογιών ΑΠΕ στον ξενοδοχειακό τοµέα σε 5 Ευρωπαϊκές χώρες. 
� Η προώθηση και εφαρµογή των ενεργητικών  ηλιακών συστηµάτων που έχουν 
γνωρίσει τεχνολογική ανάπτυξη στον τουριστικό τοµέα ορισµένων χωρών (π.χ. 
ξενοδοχεία στην Ελλάδα και στην Ισπανία) και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 
(Κουµέλης Θ., 2003) 
 Μια άλλη πτυχή της προσπάθειας για ενθάρρυνση των ξενοδοχειακών 
επιχειρήσεων στην χρήση φιλοπεριβαλλοντικών τεχνολογιών παραγωγής ενέργειας, 
είναι η παροχή οικονοµικών κινήτρων προς τα ξενοδοχεία για εγκατάσταση και 
χρήση τεχνολογιών ΑΠΕ. 
 Ένα βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση όπως φαίνεται πραγµατοποιήθηκε στην 
ηµερίδα µε θέµα την «Τεχνική Υποστήριξη στην Τουριστική Βιοµηχανία µε 
τεχνολογίες Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας» που διοργανώθηκε από το ΚΑΠΕ µε 
την υποστήριξη του ΕΟΤ. 
 Η σπουδαιότητα που αποδίδει και η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τοµέα της 
διαχείρισης ενέργειας αντανακλάται και στα ειδικά προγράµµατα µε στόχο την 
πραγµατοποίηση σχετικών έργων από τις επιχειρήσεις που εφαρµόζονται και στην 
χώρα µας, όπως ειναι το πρόγραµµα Hotres στο πλαίσιο του Altener που υλοποίησε 
το ΚΑΠΕ. (Καραντζάβελου Β., 2003) 
 Στην ηµερίδα τονίσθηκε η δυνατότητα που παρέχεται στις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις, να επιχορηγηθούν µε ποσοστό από 25%-40%, ή να τύχουν 
φοροαπαλλαγών, βάσει του αναπτυξιακού νόµου 2601/98, για έργα αξιοποίησης 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, καθώς και µε ποσοστό 40% ή φοροαπαλλαγή 100% 
για έργα παραγωγής ηλεκτρισµού από ήπιες µορφές ενέργειας όπως η αιολική, η 
υδροηλεκτρική, η ηλιακή και η γεωθερµική. (Καραντζάβελου Β., 2003) 
 Η επέκταση της χρήσης των ΑΠΕ για τις ενεργειακές ανάγκες των 
ξενοδοχειακών επιχειρήσεων είναι ζωτικής σηµασίας για την ποιότητα του φυσικού 
περιβάλλοντος και αποτελεί το σηµαντικότερο στοιχείο για την αποτελεσµατική 
περιβαλλοντική πολιτική των ξενοδοχείων. Για αυτό, είναι απαραίτητη η δηµιουργία 
ενος νοµοθετικού και οικονοµικού πλαισίου από το κράτος που να ευνοεί την 
ανάπτυξή τους. 
 Επίσης, µια βασικότατη παράµετρος είναι η ενηµέρωση των ξενοδόχων για τις 
ΑΠΕ και τα πλεονεκτήµατα  που επιφέρει η χρήση τους, τόσο για την προστσία του 
περιβάλλοντος, όσο και για την επιχειρηµατική επιτυχία των ξενοδοχείων τους. Αυτή 
η ενηµέρωση µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω σεµιναρίων, ηµερίδων και ανάλογων 
εκδηλώσεων από το ΚΑΠΕ, του Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος. 
 
Γ) Απόκτηση Πιστοποιητικού Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 
 Ένας πολύ αποτελεσµατικός τρόπος για να αποδείξει την περιβαλλοντική της 



ευαισθησία µια ξενοδοχειακή επιχείρηση προς το ελληνικό και διεθνές κοινό είναι η 
απόκτηση Πιστοποιητικού για το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης που 
εφαρµόζει, σύµφωνα  µε το διεθνές πρότυπο ISO 14001. (Κουµέλης Θ., 2006) Το 
ISO 14001 είναι ένα ∆ιεθνές Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, το οποίο 
επιδιώκει την προστασία του περιβάλλοντος και την πρόληψη της ρύπανσης. Το 
Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ISO 14001 όταν εφαρµόζεται σε µια 
επιχείρηση την καθιστά ικανή να διαχειριστεί τις περιβαλλοντικές της επιδράσεις και 
να οδηγείται σε συνεχή βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων. (Κουµέλης 
Θ., 2006) 
 Ένας άλλος τρόπος είναι η καταχώρηση του ονόµατος του ξενοδοχείου στο 
µητρώο του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και  στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
εφόσον η ξενοδοχειακή µονάδα έχει επιλέξει να επαληθεύσει το Σύστηµα  
Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης σύµφωνα  µε τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό 761/2001 
(EMAS). (Αλεξοπούλου Ε., 2002) Εφαρµογή Συστηµάτων Περιβαλλοντικής  
∆ιαχείρισης (ISO 14001, EMAS). Η ανάπτυξη Συστηµάτων Περιβαλλοντικής  
∆ιαχείρισης είναι η αρχή στην προσπάθεια ελέγχου και µείωσης των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από τη λειτουργία µιας 
επιχείρησης. Η πιστοποίηση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης που 
εφαρµόζει µια εταιρία µε το διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο ISO 14001 ή το 
Ευρωπαϊκό Πρότυπο Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (EMAS), προσδίδει στις 
προσπάθειες της εταιρίας την έξωθεν καλή µαρτυρία όσον αφορά την σοβαρότητα 
και αποτελεσµατικότητα του συστήµατος που εφαρµόζει. (∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 
Παράλληλα, σε µια ολοένα και περισσότερο ανταγωνιστική αγορά αποτελεί ένα 
ισχυρό εργαλείο που βοηθά την  ξενοδοχειακή επιχείρηση να προσελκύσει νέους 
πελάτες ή να διεισδύσει σε νέες πιο απαιτητικές αγορές. (∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 
∆ιαχείριση Ενέργειας  και Φυσικών Πόρων 
 Η εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης ενέργειας και φυσικών πόρων (νερό, 
πρώτες και βοηθητικές ύλες, κλπ.) οδηγεί στη βελτίωση της περιβαλλοντικής 
επίδοσης της λειτουργίας µίας επιχείρησης  και στη µείωση του λειτουργικού 
κόστους. (∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 
∆ιαχείριση / Ελαχιστοποίηση Αποβλήτων 
 Ο διαχωρισµός: κατηγοριοποίηση, συλλογή, συσκευασία, µεταφορά, 
επεξεργασία και τελική διάθεση των αποβλήτων  µιας επιχείρησης, αποτελεί µια 
πολύπλοκη και δαπανηρή διαδικασία, ιδιαίτερα για τα απόβλητα που 
χαρακτηρίζονται  ως επικίνδυνα. (∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 
 Η ανάπτυξη και εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης/Ελαχιστοποίησης 
Αποβλήτων, πέρα από το όφελος της συµµόρφωσης µε την κείµενη νοµοθεσία, 
µειώνει το κόστος διαχείρισης τους, εντοπίζοντας δυνατότητες αξιοποίησης των  
στερεών ή υγρών αποβλήτων µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης.  
(∆ρ. Βλοντάκης Γ., 2005) 
Βασικές αρχές των Συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης αποτελούν : 
� Η αναγνώριση των περιβαλλοντικών θεµάτων και των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων των δραστηριοτήτων-λειτουργιών του ξενοδοχείου 



� Η µέτρηση και καταγραφή των  θεµάτων αυτών 
� Η µείωση των απορριµµάτων 
� Η εξοικονόµηση νερού και ενέργειας 
� Η τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας 
� Η συνεχής βελτίωση της περιβαλλοντικής  επίδοσης του ξενοδοχείου µέσα από 
τους στόχους και τα περιβαλλοντικά του προγράµµατα (Αλεξοπούλου Ε., 2002) 
 Τα σηµαντικότερα οφέλη ενός ξενοδοχείου που εφαρµόζει ένα 
πιστοποιηµένο/επαληθευµένο Σύστηµα  Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης είναι  τα 
ακόλουθα: 
� Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην τοπική και διεθνή τουριστική αγορά 
� Οικονοµικά οφέλη από τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας, φυσικών 
πόρων και την ανακύκλωση των αποβλήτων 
� Συµµόρφωση µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία-αποφυγή προστίµων (Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση στο άµεσο µέλλον θα επιβάλλει τον έλεγχο της τήρησης της 
περιβάλλοντικής νοµοθεσίας και θα εφαρµοσθεί η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 
(Αλεξοπούλου Ε., 2002) 
 Απαραίτητη προϋπόθεση για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από 
την τουριστική ανάπτυξη και την λειτουργία των ξενοδοχειακών µονάδων, είναι η 
αύξηση του πλήθους των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που λειτουργούν µε 
Πιστοποιητικό Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. Κάτι τέτοιο, οδηγεί στην 
µείωση της  ρύπανσης, στην εξοικονόµηση ενέργειας και υδάτινων πόρων και στον 
σεβασµό του φυσικού τοπίου. Άλλωστε, υπάρχουν σηµαντικά κίνητρα (οικονοµικά 
και επιχειρηµατικά) που ωθούν τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις προς αυτήν την 
κατεύθυνση. 
 Στο άµεσο µέλλον, η θέση µιας ξενοδοχειακής  µονάδας που λειτουργεί δίχως 
πιστοποιητικό περιβαλλοντικής διαχείρισης, θα είναι ιδιαίτερα επισφαλής και 
µειονεκτική στην εγχώρια και διεθνή τουριστική αγορά. 
∆) ∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων 
 Η διαχείριση των υδάτινων πόρων είναι βασικό συστατικό µιας 
αποτελεσµατικής  περιβαλλοντικής πολιτικής από  ένα ξενοδοχείο. Το πρόβληµα της  
λειψυδρίας είναι έντονο στην χώρα µας, ειδικά στις νησιωτικές και παράκτιες  
περιοχές (οι οποίες επωµίζονται σχεδόν όλο το βάρος της τουριστικής  ανάπτυξης της 
χώρας), εξαιτίας της εντατικής επιχειρηµατικής τουριστικής δραστηριότητας που 
ασκείται σε αυτές τις περιοχές. Για αυτό είναι απαραίτητη η προσπάθεια 
εξοικονόµησης νερού  από όλους και περισότερο από τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. 
 Για να υπάρξει η ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων και κατά 
συνέπεια η εξοικονόµηση νερού, υπάρχει µια σειρά από µέτρα που επιβάλλεται  να 
ληφθούν από κάθε ξονοδοχείο µε περιβαλλοντική ευαισθησία. Αυτά τα µέτρα είναι: 
� Εγκατάσταση βιολογικού καθαρισµού και χρήση του επεξεργασµένου νερού 
για ποτίσµατα (εκτός του γκαζόν για λόγους υγιεινής) και εξωτερικές καθαριότητες. 
� Συλλογή του βρόχινου νερού και  χρήση του για πότισµα και  καθαριότητες. 
� Πότισµα του κήπου κατά τις βραδυνές ώρες που είναι µεγαλύτερη η 
απορροφητικότητα των φυτών, µε τη µέθοδο “στάγδην” (bec)-τοποθέτηση στους 



κήπους ντόπιων/µεσογειακών φυτών που έχουν περιορισµένες ανάγκες σε νερό. 
� Τακτικός µικροβιολογικός και χηµικός έλεγχος του νερού στα δωµάτια, στις 
πισίνες, κ.λπ. 
� Γέµισµα των πισίνων µε θαλασσινό νερό. 
� Εγκατάσταση στα δωµάτια υδραυλικών συσκευών που ευνοούν την 
εξοικονόµηση νερού (βρύσες µε αισθητήρες κίνησης, φωτοκύτταρο, ρυθµιστές ροής 
στο ντους, το νιπτήρα, καζανάκια µε µειωµένη χωρητικότητα, αντικατάσταση 
µπανιέρας µε ντουζιέρα). 
� Εφαρµογή προαιρετικής αλλαγής λινών από το δωµάτιο, µόνο µετά από 
απαίτηση του πελάτη. 
� Τακτικός έλεγχος του υδραυλικού συστήµατος για τυχόν διαρροές και άµεση 
επιδιόρθωσή τους. (WWF) 
 Όλα τα παραπάνω µέτρα φαίνονται-και είναι-εξαιρετικά απλά, η εφαρµογή 
τους όµως, είναι καταλυτικής σηµασίας για την επίτευξη της ορθολογικής 
διαχείρισης των  υδάτινων πόρων και την εξοικονόµηση του νερού. Όσο µεγαλύτερο 
είναι το πλήθος των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που ακολουθούν αυτήν την 
πολιτική σχετικά µε την διαχείριση των υδάτινων πόρων, τόσο πιο δραστικά θα 
αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της  λειψυδρίας που µαστίζει την χώρα µας. 
Ε) Έλεγχος ρύπανσης 
 Απαραίτητη προϋπόθεση για την  επιτυχηµένη περιβαλλοντική πολιτική ενός 
ξενοδοχείου είναι η προσπάθεια για µείωση των απορριµµάτων και των αποβλήτων 
(υγρών και στερεών) που παράγει. Η προσπάθεια για περιορισµό της ρύπανσης είναι 
απαραίτητη για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος στις τουριστικές περιοχές 
που δραστηριοποιείται εντατικά µεγάλο πλήθος ξενοδοχειακών επιχειρήσεων µε 
αποτέλεσµα να επιβαρύνεται σηµαντικά το φυσικό οικοσύστηµα. Για να υπάρξει 
αποτελεσµατική προσπάθεια µείωσης της ρύπανσης πρέπει η κάθε ξενοδοχειακή 
επιχείρηση να εφαρµόζει  µια πολιτική που να περιλαµβάνει κάποιες ενέργειες. Αυτές 
είναι οι ακόλουθες : 
� Χρήση αντικειµένων από υλικά φιλικά προς το περιβάλλον (π.χ. πάνινες 
τσάντες  αντί για πλαστικές). 
� Χρήση προϊόντων που περιέχονται σε συσκευασίες φιλικές προς το 
περιβάλλον, ανακυκλώσιµες και επαναχρησιµοποιούµενες (π.χ. γυάλινα µπουκάλια 
αντί για πλαστικά). 
� Αποφυγή των πολλών και µικρών συσκευασιών  και προτίµηση σε µεγάλες και 
επαναχρησιµοποιούµενες συσκευασίες  για την κουζίνα (π.χ βούτυρο, µαρµελάδες, 
γάλα χύµα και όχι συσκευασίες µιας χρήσεως). 
� Χρησιµοποίηση προϊόντων στην κουζίνα  βιολογικής καλλιέργειας. 
� Χρησιµοποίηση απορρυπαντικών φιλικών προς το περιβάλλον, τα οποία δεν 
περιέχουν χηµικά στοιχεία επικίνδυνα για την ατµόσφαιρα (προτιµότερα είναι τα 
συµπυκνωµένα). 
� Εκπαίδευση του προσωπικού στα σύγχρονα συστήµατα υγιεινής και 
καθαριότητας. 
� Εγκατάσταση µηχανισµού βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων. 



� Συλλογή των απορριµµάτων και διαχωρισµός  τους ανάλογα µε την πρώτη ύλη 
από την οποία προέρχονται, ώστε να διευκολύνεται η διαδικασία της ανακύκλωσης. 
� Πρωτοβουλία για επεξεργασία και αξιοποίηση των υγρών και στερεών 
αποβλήτων του ξενοδοχείου όσο είναι δυνατό (ανακύκλωση, κοµποστοποίηση 
µέρους των απορριµµάτων, µετατροπή µέρους των απορριµµάτων σε ζωοτροφή, 
διαλογή των επικίνδυνων υλικών). (GREENPEACE) (Travel Daily News) 
 Η εφαρµογή των παραπάνω µέτρων αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 
µείωση του όγκου των απορριµµάτων που παράγεται από τις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις και οδηγούν στην έντονη επιβάρυνση των φυσικών οικοσυστηµάτων 
αυτών των περιοχών. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8.3 ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 Ο τουριστικός τοµέας στην Ελλάδα, µια από τις βασικότερες οικονοµικές  
δραστηριότητες της χώρας, αντιµετωπίζει έντονο ανταγωνισµό από άλλες  
µεσογειακές χώρες, οι οποίες είναι  σε θέση να προσφέρουν παρόµοιες υπηρεσίες. Η 
βιωσιµότητα του ελληνικού  τουρισµού στηρίζεται στην παροχή υπηρεσιών  υψηλής 
ποιότητας, γεγονός που αποτελεί απαίτηση από όλο και µεγαλύτερη µερίδα των 
τουριστών και στην διατήρηση και προβολή του σηµαντικότερου προϊόντος που 
παρέχει  η Ελλάδα στους τουρίστες, «το  περιβάλλον».  
 Είναι γεγονός, ότι σε πολλές τουριστικές περιοχές της Ελλάδας ο µαζικός  
τουρισµός, σε συνδυασµό µε την έλλειψη τεχνογνωσίας και υποδοµής για την  
προστασία του περιβάλλοντος, οδήγησε στην ουσιαστική περιβαλλοντική τους 
υποβάθµιση (ρύπανση της θάλασσας, χωροταξική αναρχία, απορρίµµατα, θόρυβος, 
έλλειψη νερού) το οποίο είχε σηµαντικές συνέπειες στο επίπεδο των  τουριστών που 
επισκέπτονταν  την περιοχή και κατά επέκταση στην τουριστική ανάπτυξη.  
 Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, είναι φανερό ότι η διατήρηση της  
ποιότητας του περιβάλλοντος, µε την εφαρµογή ολοκληρωµένων περιβαλλοντικών  
σχεδίων και η προβολή προς τα έξω της ευαισθησίας που  υπάρχει για το περιβάλλον, 
είναι  στοιχεία απαραίτητα για την επιβίωση κάθε τουριστικής επιχείρησης.  
 Το γεγονός αυτό, αφορά κυρίως στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, οι οποίες 
αποτελούν το σηµαντικότερο  ποσοστό του τουριστικού τοµέα  και οι οποίες 
καλούνται σήµερα να ακολουθήσουν τις σύγχρονες τάσεις στον τοµέα αυτό και να 
προσαρµοστούν  στις απαιτήσεις που θέτει, τόσο η  αγορά όσο και η σχετική  
νοµοθεσία, προκειµένου να εξασφαλίσουν την ανταγωνιστικότητά τους και  να 
διασφαλίσουν τις προϋποθέσεις για  την περαιτέρω ανάπτυξή τους.  
 Η ενσωµάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στη λειτουργία των  
ξενοδοχείων, είναι δυνατό να βοηθήσει ουσιαστικά στην βιώσιµη ανάπτυξη των 
µονάδων αυτών, εφόσον από  τη µια πλευρά η διατήρηση της ποιότητας του 
περιβάλλοντος  είναι απαραίτητη για την διατήρηση  του ποιοτικού τουρισµού, ενώ  
από ην άλλη η επίδειξη ευαισθησίας  για το περιβάλλον και η ανάπτυξη δράσεων για 
την περιβαλλοντική προστασία, είναι δυνατό να χρησιµοποιηθούν  σαν ένα εργαλείο 
προσέλκυσης  τουρισµού. (Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  
 Ειδικότερα, τα κυριότερα θέµατα στα οποία ο πελάτης των ξενοδοχειακών  
µονάδων παρουσιάζει ευαισθησία περιλαµβάνουν: την ποιότητα και  ποσότητα των 
υδάτων (θάλασσα, πισίνες, πόσιµο νερό), την διατήρηση του φυσικού τοπίου, την 
εσωτερική ποιότητα του αέρα στους χώρους του ξενοδοχείου, την ατµοσφαιρική 
ρύπανση και τον θόρυβο. Οι εφαρµογές τεχνικών επεξεργασίας των λυµάτων και  
παρακολούθησης της ποιότητας των υδάτων, όπως και η υιοθέτηση δράσεων  για την 
µείωση της κατανάλωσης νερού, µπορούν να βοηθήσουν ουσιαστικά στην προστασία 
των υδάτινων πόρων της ευρύτερης περιοχής, όπου κάθε ξενοδοχείο είναι 
εγκατεστηµένο. Επιπλέον, η ορθή διαχείριση των απορριµµάτων και των πιθανών 
αέριων εκποµπών και η προστασία του περιβάλλοντος χώρου, βοηθούν στην 
διατήρηση του  φυσικού τοπίου. (Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  



 Τέλος, η διερεύνηση της ποιότητας του αέρα στους εσωτερικούς χώρους του 
ξενοδοχείου (ρυπαντικές παράµετροι, όπως οι πτητικές οργανώσεις, οσµές, υγρασία  
και εµφάνιση βιολογικών παραγόντων) είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την 
αντιµετώπιση προβληµάτων, όπως η εµφάνιση συµπτωµάτων παροµοίων  µε αυτά 
του συνδρόµου των “άρρωστων  κτιρίων” και της “ασθένειας των  λεγεωνάριων”, τα 
οποία έχουν παρατηρηθεί σε πολλά ξενοδοχεία του κόσµου, αλλά και στην 
Ελλάδα.(Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  
 Συνεπώς από τα παραπάνω διαφαίνεται, ότι η προστασία του περιβάλλοντος  
είναι απαραίτητη προϋπόθεση για  την εξασφάλιση ποιοτικών διακοπών στον πελάτη. 
Παράλληλα, ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη από τα ξενοδοχεία σχεδίων 
ολοκληρωµένης περιβαλλοντικής  διαχείρισης, παρουσιάζει και άλλα σηµαντικά 
πλεονεκτήµατα.  
 Η µείωση του κόστους λειτουργίας, αποτελεί ένα ουσιαστικό όφελος το οποίο 
είναι δυνατό να επιτευχθεί µέσω µιας σειράς µέτρων, τα οποία ανάλογα  µε την 
περίπτωση µπορεί να είναι: µείωση της κατανάλωσης νερού, µείωση της 
κατανάλωσης διαφόρων βοηθητικών υλικών, όπως π.χ. τα υλικά καθαρισµού ή 
αντικατάστασή τους µε λιγότερο ρυπογόνα, µείωση των παραγόµενων αποβλήτων, 
αξιοποίηση της επεξεργασµένης εκροής των λυµάτων σε διάφορες χρήσεις, όπως 
άρδευση πρασίνου, µείωση των χρησιµοποιούµενων υλικών συσκευασίας, διαλογή 
στην πηγή και ανακύκλωση υλικών συσκευασίας, αξιοποίηση παραγόµενων 
αποβλήτων, όπως για παράδειγµα η λιπασµατοποίηση (composting) της 
παραγόµενης ιλύος, από το σύστηµα βιολογικής επεξεργασίας των λυµάτων και του 
οργανικού κλάσµατος των απορριµµάτων εφαρµογή λιγότερο δαπανηρών, σε σχέση  
µε τα συµβατικά, συστηµάτων επεξεργασίας των λυµάτων, ενεργειακή εξοικονόµηση 
µέσω της  εφαρµογής τεχνολογιών ανανεώσιµων  πηγών ενέργειας και συστηµάτων 
µείωσης της κατανάλωσης ενέργειας. (Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  
 Ένα άλλο σηµαντικό πλεονέκτηµα που προκύπτει από την εφαρµογή 
ολοκληρωµένης περιβαλλοντικής πολιτικής στα ξενοδοχεία, είναι  η συµµόρφωση µε 
την περιβαλλοντική νοµοθεσία και κατά επέκταση η αποφυγή κυρώσεων (πρόστιµα, 
ανάκληση άδειας λειτουργίας κ.λπ). (Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  
 Επιπλέον, πρέπει να σηµειωθεί ότι η εισαγωγή της περιβαλλοντικής  
διάστασης στα ξενοδοχεία συνεπάγεται επενδύσεις ιδιαίτερα  υψηλού κόστους, τις 
οποίες το ξενοδοχείο δεν µπορεί να αντέξει. Λαµβάνοντας υπόψη ότι οι 
περιβαλλοντικές πιέσεις που προκαλούνται από τα ξενοδοχεία είναι συνήθως 
προβλήµατα απλά, που έχουν µελετηθεί σε σηµαντικό βαθµό, υπάρχει η απαραίτητη 
τεχνογνωσία για την αντιµετώπισή τους µε απλές, έξυπνες και λειτουργικές λύσεις, οι 
οποίες δεν παρουσιάζουν υψηλό κόστος εφαρµογής  και συντήρησης. (Σπανός Ι., 
Λαγούδη Α., 2002)  
 Συνεπώς, αυτό που απαιτείται για την ανάπτυξη και εφαρµογή σχεδίων  
ολοκληρωµένης περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι:  
� Λεπτοµερής διερεύνηση των προβληµάτων  του ξενοδοχείου  
� Ορθολογικός σχεδιασµός για την αντιµετώπιση των προβληµάτων  
� Γνώση των δυνατοτήτων που παρέχει η σύγχρονη επιστήµη προς την 



κατεύθυνση της περιβαλλοντικής διαχείρισης. (Σπανός Ι., Λαγούδη Α., 2002)  
 Καταλήγοντας, πρέπει να σηµειωθεί ότι ο µακροπρόθεσµος και προσεκτικά 
σχεδιασµένος προγραµµατισµός εκ µέρους των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, η 
υψηλή στοχοθεσία και η ουσιαστική γνώση των σύγχρονων απαιτήσεων της αγοράς, 
είναι οι παράγοντες που εντοπίζουν την αναγκαιότητα για την ανάπτυξη σχεδίων 
ολοκληρωµένης περιβαλλοντικής διαχείρισης η εφαρµογή των οποίων, οδηγεί στην 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, µέσω της διασφάλισης της 
προστασίας του περιβάλλοντος και της παροχής στους πελάτες υπηρεσιών υψηλών 
προδιαγραφών.  
 Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και η προσπάθεια αναβάθµισής  του, 
είναι µονόδροµος για την τουριστική βιοµηχανία. Το σύγχρονο διεθνές τουριστικό 
ρεύµα, θέτει ως ύψιστο κριτήριο επιλογής προορισµού διακοπών την ποιότητα του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η θέση µιας περιοχής στην τουριστική 
αγορά κρίνεται από  την κατάσταση και το επίπεδο  του περιβάλλοντος, συνεπώς ο  
ξενοδοχειακός κλάδος που αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο του οικοδοµήµατος της 
τουριστικής βιοµηχανίας επιβάλλεται να δραστηριοποιηθεί αποφασιστικά, έντονα και 
µεθοδικά για την προστασία  του περιβάλλοντος, µε την υιοθέτηση  περιβαλλοντικής 
πολιτικής βασισµένη σε συγκεκριµένες αρχές.  
 Υπάρχει µια έντονη ενεργοποίηση, προς βασικές κατευθύνσεις 
περιβαλλοντικής δράσης, κυρίως από τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που ανήκουν 
στις υψηλές κατηγορίες. Ωστόσο, επιβάλλεται να επεκταθεί η οικολογική συνείδηση  
και δράση στο σύνολο του ξενοδοχειακού κλάδου. Βασικότερη προϋπόθεση για  να 
συµβεί αυτό, είναι η οικολογική αφύπνιση µέσω ενηµερωτικής εκστρατείας από 
όλους τους εµπλεκόµενους  µε τον τουρισµό φορείς, κρατικούς και µη. 
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